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Ο
Νίκος Ανδρουλάκης κατάφερε πάλι να
γίνει το θέμα των ημερών με τις απόψεις
του για τις συνεργασίες την επομένη των
εκλογών. Για πόσο; Για λίγο… Ήρθε,

έκανε πέντε δηλώσεις στην ΕΡΤ κι έφυγε πάλι για
Βρυξέλλες. Είναι σαν αυτούς που κάνουν μια
ανάρτηση στο TikTok και μετά εξαφανίζονται μέχρι
την επόμενη ανάρτηση. Άραγε, έχει κάποιο σχέδιο;
Έχει κάποια ονόματα δυνάμει πρωθυπουργών, με
τους οποίους έχει έρθει σε επαφή για να τους προ-
τείνει σε μια κυβέρνηση ειδικού σκοπού; Κανένα
απολύτως! Όποιον και αν ρωτήσαμε στο πλαίσιο
του ρεπορτάζ για το τι σκέφτεται ο Νίκος, δεν ήξε-
ρε να μας απαντήσει… 

Ο Νίκος είναι part time πολιτικός, ημιαπασχόλη-
σης. Δεν είναι για να του βάζεις δύσκολα και να τον

παιδεύεις. Μπορεί να καίγεται το σύμπαν ολόκληρο
κι αυτός να είναι άφαντος στην κυριολεξία. Δεν τον
ενδιαφέρει ούτε να βρίσκεται στη Βουλή ως πολιτι-
κός αρχηγός ούτε να κονταροχτυπιέται με τους υπό-
λοιπους ούτε τίποτα από αυτά. Για αυτό, άλλωστε, δεν
παραιτήθηκε από ευρωβουλευτής παρά το γεγονός
ότι έγινε πρόεδρος κόμματος. Και το μέγα ερώτημα
είναι πώς θα συγκυβερνήσει αύριο μεθαύριο κάποι-
ος άλλος αρχηγός μαζί του. 

Το δίλημμα που θέτουν ορισμένοι στον δημόσιο
διάλογο κινείται σε πολύ λάθος κατεύθυνση. Ρωτούν:
«Τελικά με ποιον θα πάει, ρε παιδιά, ο Ανδρουλάκης;
Με τον ΣΥΡΙΖΑ ή με τη ΝΔ; Με τον Μητσοτάκη ή με τον
Τσίπρα;». 

Όχι, σύντροφοι, λάθος. Το ερώτημα είναι ποιος θα
φορτωθεί τον Νίκο τον φλου… Ποιος θα έχει την ατυ-

χία να τον φορτωθεί στην καμπούρα του και να του
σώσει το κόμμα. Διότι ο Νίκος είναι φλου για να δα-
νειστώ το ροκ τραγούδι του μακαρίτη του Παύλου Σι-
δηρόπουλου «Ο Μπάμπης ο φλου» και τον καταπλη-
κτικό του στίχο: «…κι άμα ψιλοβαριότανε άραζε όπου
’βρισκε να λιαστεί». Όπως λέει και ο λαός, όποιος τον
πάρει, ψώνισε από σβέρκο. Κι εδώ που τα λέμε, οι
υπόλοιποι το έχουν καταλάβει. Άργησαν αλλά κατά-
λαβαν ότι έχει ένα κοινό με τον Πάνο Καμμένο. Ενδέ-
χεται να γίνει και αυτός «αναγκαίο κακό».  

Τουλάχιστον ας βρεθεί κάποιος να του πει ότι στην
Ελλάδα οι πολίτες ψηφίζουν για πρωθυπουργό και
όχι για ενδιάμεσους πρωθυπουργών ή για ντεμέκ
ηγέτες οι οποίοι θα αποφασίζουν ποιοι θα κυβερνή-
σουν τη χώρα. 
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Ο πρόεδρος Ανδρουλάκης
είναι part time πολιτικός,

ημιαπασχόλησης. 
Δεν είναι για να του βάζεις 

δύσκολα και να τον παιδεύεις
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Η
πρόσφατη συνέντευξη του Νί-
κου Ανδρουλάκη στην ΕΡΤ προ-
φανώς άναψε φωτιές στην πολι-
τική σκηνή και μετατόπισε την

αντιπαράθεση από την τραγωδία των Τεμ-
πών στις μετεκλογικές συνεργασίες. 

Στην κυβέρνηση εκτιμούν ότι ο κ. Αν-
δρουλάκης, αντί να ξεκαθαρίσει τη στάση
του, μπέρδεψε και θόλωσε περισσότερο τα
πράγματα τόσο με τον «άγνωστο Χ πρωθυ-
πουργό», όπως είπε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Γιάννης Οικονόμου, όσο και συνολι-
κά για το ποια κυβέρνηση θέλει τελικά. Αν
και αρκετοί αναλυτές ερμηνεύουν την πρό-

θεση του κ. Ανδρουλάκη
ως έναν προπομπό για τρι-
κομματική κυβέρνηση ΝΔ-
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ, στελέχη
της κυβερνώσας παράτα-
ξης επιμένουν ότι ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, επί της
ουσίας, δεν επιθυμεί απο-
λύτως τίποτα και απλώς

αναζητεί δικαιολογίες για να μη συμπράξει
με κανένα κόμμα και ταυτόχρονα να μη χρε-
ωθεί ένα ενδεχόμενο ακυβερνησίας. Ψά-
χνει απλώς ένα άλλοθι σε περίπτωση ακυ-
βερνησίας, όπως λένε χαρακτηριστικά «γα-
λάζια» στελέχη, ενώ προσθέτουν ότι ο κ. Αν-
δρουλάκης είναι πιο κοντά στον ΣΥΡΙΖΑ,
αφού οι περισσότερες αναφορές του κι-
νούνται γύρω από την αποκαλούμενη προ-
οδευτική διακυβέρνηση... Πρακτικά το σε-
νάριο ακυβερνησίας ερμηνεύεται ως προ-
σφυγή σε τρίτη κάλπη σε περίπτωση που το
ΠΑΣΟΚ αρνηθεί τον σχηματισμό κυβέρνη-
σης με τη ΝΔ, αν και εφόσον τεθεί ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο. Φροντίζει δηλαδή ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ να πετάξει -από τώρα-
από τα χέρια του τον μουτζούρη.

Άλλωστε, μέχρι στιγμής τα κουκιά για
κυβέρνηση συνεργασίας από την πρώτη
Κυριακή, κάτι που ευαγγελίζεται συχνά ο
κ. Ανδρουλάκης, δεν βγαίνουν! Εκτός από
το ενδεχόμενο συνεργασίας ΝΔ - ΣΥΡΙΖΑ -
ΠΑΣΟΚ, κάτι που έχουν ήδη αρνηθεί τα δύο
μεγάλα κόμματα.

Από την άλλη μεριά, έμπειρα και παλαιά
στελέχη του ΠΑΣΟΚ εκτιμούν ότι ο Αν-
δρουλάκης σύρθηκε επί της ουσίας να δώ-
σει συνέντευξη στην ΕΡΤ λόγω της σκλη-
ρής εσωκομματικής κριτικής που δέχεται
ότι είναι άφαντος! Για την ακρίβεια, του κα-
ταλογίζουν ότι έχει αποσπασματική εμπλο-
κή με την επικαιρότητα...

Ανακάτεμα της τράπουλας
Ταυτόχρονα, όπως υπογραμμίζουν

«γαλάζια» στελέχη, όλη αυτή η θολή
στρατηγική του προέδρου του ΠΑΣΟΚ
έχει έναν ακόμη στόχο: να τον κρατάει
στην επικαιρότητα και στο κάδρο της κυ-
βερνησιμότητας, αφού, όπως λένε, τη

δεύτερη Κυριακή η Χαριλάου Τρικούπη
θα συρρικνωθεί σε μονοψήφια και χαμη-
λά νούμερα. «Ο κ. Ανδρουλάκης έχει κά-
θε λόγο να ανακατεύει συνεχώς την τρά-
πουλα για να διατηρείται το όνομά του
στην επικαιρότητα, αφού δεν πείθει κανέ-
ναν ότι αποτελεί εναλλακτική μορφή δια-
κυβέρνησης», εκτιμούν σε off the record
συζητήσεις κυβερνητικοί παράγοντες και
κορυφαία στελέχη της ΝΔ.

Προσπαθεί δηλαδή με γρίφους επί των
ονομάτων (που θα προτείνει για την πρω-
θυπουργία, άγνωστο πότε…) να διατηρεί το
κόμμα του στην εξίσωση της πόλωσης για
τη διακυβέρνηση. Από το Μέγαρο Μαξίμου
επισημαίνουν ακόμη ότι αυτά που ισχυρί-
ζεται ο κ. Ανδρουλάκης για τις μετεκλογι-

κές συνεργασίες, εκτός του ότι είναι ιδιαι-
τέρως θολά, δεν στέκουν ούτε καν στο
πλαίσιο της πολιτικής αριθμητικής και του
ορθολογισμού. «Προφανώς βρίσκεται σε
σύγχυση. Είναι εξωφρενικά αυτά που
ισχυρίζεται, δεν έχουν κάποια λογική συ-
νέχεια», έλεγαν στην «P» στελέχη της κυ-
βέρνησης.

Έγκριτοι πολιτικοί αναλυτές εκτιμούν ότι

το μέτωπο μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ προφα-
νώς θα κορυφωθεί όσο πλησιάζουμε προς
τις κάλπες, αφού τα επιτελεία και των τριών
κομμάτων έχουν επιλέξει να κινηθούν στη
λογική «όλοι εναντίον όλων» μέχρι να δουν
τι θα δείξει η πρώτη κάλπη.

Ονοματολογίας το ανάγνωσμα
Πάντως, στο εσωτερικό της Χαριλάου

Τρικούπη εκτός από τη διαμάχη με τον Αν-
δρέα Λοβέρδο υπάρχει αδυναμία κατανόη-
σης του αφηγήματος Ανδρουλάκη ακόμη
και από τα στελέχη του που βγαίνουν και
υπερασπίζονται αυτήν τη θολή στρατηγική
στα μέσα ενημέρωσης. 

Σύμφωνα με καλά πληροφορημένες πη-
γές, τα ονόματα που διακινεί το περιβάλλον
του προέδρου του ΠΑΣΟΚ έρχονται από
τρεις δεξαμενές:

• Από πρώην προέδρους του ΠΑΣΟΚ,
όπως ο Γιώργος Παπανδρέου ή ο Βαγγέλης
Βενιζέλος, ή κάποιο άλλο πρόσωπο, όπως
η Άννα Διαμαντοπούλου.

• Από στελέχη της ΝΔ, όπως η Ντόρα
Μπακογιάννη ή ο Αντώνης Σαμαράς, ή κά-
ποιο άλλο πρόσωπο της Δεξιάς.

• Από στελέχη της Αριστεράς, όπως ο
Γιάννης Δραγασάκης ή ο Φώτης Κουβέλης. 

Πρακτικά όμως όλα τα παραπάνω είναι
ανυπόστατα, υπό την έννοια ότι δεν έχει
ερωτηθεί κανένας από τον κ. Ανδρουλάκη.
Ο κ. Ανδρουλάκης είπε απλώς κάτι για να
πει… Συνεπώς πρόκειται για αποκυήματα
φαντασίας. 

Τα 3+1 «κλειδιά» για το 37%

Το σχέδιο της ΝΔ για ισχυρή πλειοψηφία
Το μόνο βέβαιο είναι ότι με αυτή την τακτική του ενισχύει πλήρως το αφήγημα της ΝΔ για
αυτοδυναμία, αφού τόσο η στάση του ΠΑΣΟΚ όσο και εκείνη του ΣΥΡΙΖΑ δείχνουν καθα-
ρά ότι όχι μόνο δεν υπάρχει κουλτούρα συνεννόησης συνεργασιών στην Ελλάδα, αλλά
υπάρχει σοβαρό πρόβλημα πολιτικής αντίληψης και αισθητηρίου.
Η αυτοδύναμη κυβέρνηση φαίνεται ότι θα κριθεί κυρίως από τέσσερις παράγοντες στους
οποίους ποντάρει η ΝΔ:
1. Η γενική εικόνα της χώρας τόσο σε ό,τι αφορά την οικονομία όσο και σε ό,τι αφορά τα
εθνικά μας ζητήματα είναι σε καλό δρόμο.
2. Οι ψηφοφόροι φαίνεται να έχουν καταλάβει ότι οι πρώτες εκλογές της απλής αναλογι-
κής είναι πολύ σοβαρές. 
3. Το blame game της ακυβερνησίας το έχει ήδη πάρει επάνω του ο Ανδρουλάκης με τις
προτάσεις πολιτικού ανορθολογισμού που καταθέτει.
4. Και, τέλος, το αφήγημα του Αλέξη Τσίπρα για «προοδευτική διακυβέρνηση» πάει περί-
πατο και για την πρώτη και για τη δεύτερη Κυριακή.

ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ;

Τα ψεύδη Ανδρουλάκη 
για πρωθυπουργό κοινής
αποδοχής - Δεν υπάρχει 

κανένα όνομα στο τραπέζι 

του Κώστα 
Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com
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Η
συνέντευξη του Νίκου Ανδρου-
λάκη στην ΕΡΤ και η επίμαχη
δήλωσή του για συγκυβέρνηση -
με πρωθυπουργό όχι τους κυρί-

ους Μητσοτάκη ή Τσίπρα αλλά ένα τρίτο
πολιτικό πρόσωπο- έφεραν στην αιχμή της
πολιτικής αντιπαράθεσης το θέμα των με-
τεκλογικών συνεργασιών. Με τη δήλωση
αυτή ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ άνοιξε ένα
τριπλό μέτωπο με τη Νέα Δημοκρατία, τον
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και στο εσωτερικό του κόμ-
ματός του με στελέχη όπως ο Ανδρέας Λο-
βέρδος. Παράλληλα, όμως, έβαλε ένα ακό-
μη δεδομένο στο «τραπέζι» της συζήτησης
και των σεναρίων για την επόμενη μέρα
των εκλογών.

Είναι κοινά αποδεκτό ότι η τραγωδία στα
Τέμπη προκάλεσε «αναταράξεις» στα δη-
μοσκοπικά ευρήματα των τελευταίων μη-
νών, αλλά δεν ανέτρεψε την ισορροπία δυ-
νάμεων στο πολιτικό σκηνικό. Η Νέα Δη-
μοκρατία παραμένει στην πρώτη θέση,
έστω και με απώλειες, ο ΣΥΡΙΖΑ στη δεύτε-
ρη με σταθερά ποσοστά και το ΠΑΣΟΚ στην
τρίτη θέση με πτωτικές τάσεις, που είχαν
ήδη αρχίσει να καταγράφονται από το προ-
ηγούμενο διάστημα. Η εικόνα αυτή, σε
συνδυασμό με τις εκπεφρασμένες προθέ-
σεις του Νίκου Ανδρουλάκη, δημιουργεί
ένα τοπίο κάθε άλλο παρά ξεκάθαρο για
την επόμενη μέρα.

Φρένο στις διαρροές ψηφοφόρων
Για τον λόγο αυτό, στο κυβερνητικό επι-

τελείο βάζουν στο μικροσκόπιο όλα τα πι-
θανά σενάρια, καταρτίζοντας βήμα βήμα
τη στρατηγική που θα ακολουθήσουν
στους σχεδόν δύο μήνες που απομένουν
έως την εκλογική αναμέτρηση με απλή
αναλογική. Στο διάστημα αυτό ο πρώτος
στόχος είναι σαφής. Να μπει «φρένο»

στις διαρροές και να αρχίσει και πάλι να
κινείται ανοδικά η συσπείρωση της Νέας
Δημοκρατίας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης,
ήδη από τα μέσα της εβδομάδας, με τη
συνέντευξή του στον Alpha και τον Σταύ-
ρο Θεοδωράκη, επιχείρησε να απευθυν-
θεί στο ποσοστό των ψηφοφόρων που με-
τά το τραγικό σιδηροδρομικό δυστύχημα
στα Τέμπη έκανε ένα βήμα πίσω από τη
«γαλάζια» παράταξη και μετακινήθηκε
στην «γκρίζα ζώνη». Σε αυτή την κατηγο-
ρία ανήκουν οι πολίτες που αυτοπροσδιο-
ρίζονται ως κεντρώοι, που καταλογίζουν
στην κυβέρνηση ότι φέρει ευθύνη για τον
μη εκσυγχρονισμό βασικών κρατικών δο-
μών όπως ο ΟΣΕ και σε αυτούς μίλησε ο
πρωθυπουργός όταν έβαζε σε πρώτο
πλάνο της προγραμματικής του ατζέντας
τις ριζικές αλλαγές στο κράτος. Η βασική
προσπάθεια της κυβέρνησης επικεντρώ-

νεται στο να «επαναπατρίσει» τους ψηφο-
φόρους αυτούς.

Τα δύο δεδομένα
Κυβερνητικά στελέχη παραδέχονται ότι

με την υπάρχουσα εικόνα ο στόχος της αυ-
τοδυναμίας μοιάζει -αν όχι να απομακρύ-
νεται, τουλάχιστον- να επιτυγχάνεται με
μεγαλύτερη δυσκολία. Εκτιμούν ωστόσο
ότι μια σειρά δεδομένων τον καθιστά ακό-
μη εφικτό και ενδεχομένως και μονόδρο-
μο στις επιλογές τους.

Δεδομένο πρώτο, από την εικόνα των δη-
μοσκοπήσεων για την κάλπη της απλής ανα-
λογικής δεν προκύπτει κυβέρνηση συνεργα-
σίας, ακόμη και αν Νέα Δημοκρατία και ΠΑ-
ΣΟΚ έβρισκαν κοινό παρονομαστή. Σε κάθε
περίπτωση άλλωστε οποιαδήποτε συζήτηση
για σύμπραξη με άλλες δυνάμεις, όπως η Ελ-
ληνική Λύση, είναι εκτός συζήτησης, ενώ

εκτός κάδρου είναι και το όποιο σενάριο
«μεγάλου συνασπισμού», συγκυβέρνησης
δηλαδή με συμμετοχή Νέας Δημοκρατίας
και ΣΥΡΙΖΑ. Επομένως, η δεύτερη εκλογική
αναμέτρηση -πιθανότατα στις 2 Ιουλίου-
πρέπει να θεωρείται εκ των ων ουκ άνευ.

Δεδομένο δεύτερο, ακόμη και αν τα πο-
σοστά «έβγαιναν», η θέση του Νίκου Αν-
δρουλάκη ότι δεν δέχεται για πρωθυπουργό
τον Κυριάκο Μητσοτάκη καθιστά αδύνατη
οποιαδήποτε συζήτηση για τα περαιτέρω.
Άλλωστε, αυτή η θέση του προέδρου του
ΠΑΣΟΚ, ο οποίος αποκλείει και τον Αλέξη
Τσίπρα για τη θέση του πρωθυπουργού, βά-
ζει «τέλος» και στο αφήγημα περί προοδευ-
τικής διακυβέρνησης, στο οποίο βασίζεται ο
προεκλογικός λόγος του ΣΥΡΙΖΑ.

Αυτά τα δύο δεδομένα που υπάρχουν
αυτή την ώρα στο πολιτικό σκηνικό και
αφορούν και τις δύο επερχόμενες εκλογι-
κές αναμετρήσεις αξιοποιεί το Μέγαρο
Μαξίμου προκειμένου να επαναφέρει σε
πρώτο πλάνο τον στόχο της αυτοδυναμίας.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε εκ νέου
για την ανάγκη σταθερών κυβερνήσεων,
ώστε να μπορούν να είναι αποτελεσματι-
κές, επισημαίνοντας ωστόσο ότι τον λόγο
σε αυτό έχει ο λαός με την ψήφο του.

Στην κυβέρνηση επιμένουν ότι η επίτευ-
ξη αυτοδυναμίας είναι μονόδρομος, καθώς
είναι σαφές ότι συμφωνία αυτή την ώρα
δεν μπορεί να επιτευχθεί ούτε στα πρόσω-
πα ούτε σε επίπεδο προγραμματικών συγ-
κλίσεων με καμία πολιτική δύναμη. Μέσα
σε αυτό το πλαίσιο αναζωπυρώνεται και η
συζήτηση περί τρίτων εκλογών, παρά το
γεγονός ότι ο ίδιος ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος επεσήμανε ότι δεν είναι στις προθέ-
σεις της κυβέρνησης να οδηγήσει τη χώρα
σε ατέρμονες εκλογικές διαδικασίες, όπως
είπε χαρακτηριστικά.

Δύσκολος 
αλλά εφικτός
ο μονόδρομος

της αυτοδυναμίας

Τι εκτιμά το Μέγαρο Μαξίμου και πώς χαράζει τη στρατηγική 
των δύο μηνών μέχρι να στηθεί η αναλογική κάλπη
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Σίγουρος για την επίτευξη της επενδυτικής 
βαθμίδας εντός του 2023  ο πρωθυπουργός, 
εφόσον ο λαός  εμπιστευτεί τη ΝΔ για μια σταθερή
κυβέρνηση στις επερχόμενες εκλογές

ΤΑ ΗΧΗΡΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΑΠΟ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 

Τέλος στα fake news για το νερό

Με την επιστροφή του στην Αθήνα, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης αναμένεται να οριοθετήσει το
επόμενο στάδιο της «γαλάζιας» στρατηγικής,
καθώς το πολιτικό σκηνικό επιστρέφει σταδιακά
σε μια πρώτη κανονικότητα μετά την τραγωδία
στην κοιλάδα των Τεμπών. Ο ίδιος, απαντώντας
στις ερωτήσεις δημοσιογράφων στις Βρυξέλ-
λες, μπορεί να παρέπεμψε στον Νίκο Ανδρου-
λάκη, όταν ρωτήθηκε για τις τελευταίες αναφο-
ρές του προέδρου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στην ΕΡΤ
που προκάλεσαν τα ομαδικά «γαλάζια» πυρά,
ωστόσο έδειξε ότι στον ορίζοντα του κυβερνητι-

κού οικοσυστήματος βρίσκεται πάντα ο στόχος
της αυτοδυναμίας. Και αυτήν τη «μάχη» θα δώ-
σουν οι «γαλάζιοι» μέσα στην προεκλογική πε-
ρίοδο, με το βλέμμα στραμμένο στους ψηφοφό-
ρους του Κέντρου αλλά και σε όσους μετακινή-
θηκαν, τις τελευταίες εβδομάδες, στην... γκρίζα
ζώνη των αναποφάσιστων.

«Εγώ το μόνο το οποίο μπορώ να πω είναι ότι
η χώρα χρειάζεται μια ισχυρή και σταθερή κυ-
βέρνηση προκειμένου να κάνουμε το μεγάλο
άλμα στο μέλλον, το οποίο πιστεύω ότι απαιτεί η
σιωπηλή πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας.

Για αυτό θα εξακολουθώ να αγωνίζομαι και για
αυτό διεκδικώ την εμπιστοσύνη του ελληνικού
λαού. Τα υπόλοιπα δεν με αφορούν, θα πρέπει να
ρωτήσετε άλλους να σας απαντήσουν τι ακριβώς
εννοούν με αυτά τα οποία λένε», διεμήνυσε ο
πρωθυπουργός, ο οποίος κράτησε στην προμε-
τωπίδα του λόγου του ένα από τα βασικά διλήμ-
ματα των επερχόμενων εκλογών. Το «τι κράτος
θέλουμε» και «ποιος μπορεί να θέσει στο περι-
θώριο τις παθογένειες ετών». Η επόμενη μέρα
του κράτους ήταν (και πάλι) μια από τις αιχμές
της τοποθέτησής του. «Αυτή η κυβέρνηση και

αυτό το κόμμα είναι το μόνο κόμμα το οποίο έχει
δώσει διαπιστευτήρια ότι και μπορεί και θέλει να
αλλάξει το κράτος. Έχω πει επίσης ότι αυτές οι
μάχες μερικές φορές θα μας βγάζουν νικητές.
Και άλλες φορές θα χάνουμε μάχες. Όπως η
τραγωδία των Τεμπών υπενθύμισε σε όλους μας
ότι υπάρχει πολλή δουλειά ακόμη να γίνει, αν μη
τι άλλο όμως αυτό γαλβανίζει περισσότερο τη
θέλησή μας να σαρώσουμε όλα τα εμπόδια και
να βρεθούμε απέναντι σε όλους όσοι θέλουν να
κρατήσουν την Ελλάδα δέσμια ενός παρελθόν-
τος που δεν της αξίζει», τόνισε.

To μπαλάκι στον Ανδρουλάκη για τις μετεκλογικές συνεργασίες

Μ
ε μια σειρά από πολιτικά και οικονομικά
μηνύματα, μέσω της συνέντευξης που
παραχώρησε νωρίς χθες το μεσημέρι στις
Βρυξέλλες, ολοκλήρωσε ο πρωθυπουρ-

γός τη διήμερη παρουσία του στις εργασίες της Συνό-
δου Κορυφής των 27 της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σε ένα... εαρινό ραντεβού των ηγετών, το οποίο κι-
νήθηκε (για πρώτη φορά έπειτα από μια σειρά ευρω-
παϊκών συμβουλίων) σε... DNA οικονομικό, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκη κράτησε στην πρώτη γραμμή των ανα-
φορών του τα θετικά βήματα που έχει κάνει η χώρα
αλλά και τον επόμενο μεγάλο στόχο της επενδυτικής
βαθμίδας, που θα αποτελέσει τη... γέφυρα για τη μεί-
ωση του κόστους δανεισμού νοικοκυριών και επιχει-
ρήσεων, θέτοντας εμφατικά την ανάγκη της σταθερό-
τητας και των ισχυρών κυβερνήσεων.

«Θεωρώ ότι μπορούμε να πετύχουμε την επενδυτι-
κή βαθμίδα εντός του 2023. Να το αναδιατυπώσω: εί-
μαι σίγουρος ότι μπορούμε να πετύχουμε την επενδυ-
τική βαθμίδα εντός του 2023, εφόσον από τις εκλογές
ο ελληνικός λαός μάς εμπιστευτεί και προκύψει μια
ισχυρή και σταθερή κυβέρνηση», ήταν η χαρακτηρι-
στική αποστροφή του πρωθυπουργού, ο οποίος σε...
σκηνικό Βρυξελλών προέταξε τις τελευταίες 48 ώρες:

• Τη γρήγορη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας.
• Την αποκλιμάκωση της ανεργίας.
• Τη μείωση του δημόσιου χρέους ως ποσοστό του

ΑΕΠ με τον γρηγορότερο ρυθμό σε όλη την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση.

• Τα ιστορικά υψηλά της χώρας στην προσέλκυση
νέων επενδύσεων.

Των φρονίμων τα παιδιά...
«Αποδείξαμε ότι μπορούμε να στηρίξουμε νοικοκυ-

ριά και επιχειρήσεις και να συγκρατήσουμε τις αυξή-
σεις στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος.
Και ήμασταν από τους πρώτους που μπορέσαμε να
υλοποιήσουμε ένα σχέδιο “ανακύκλωσης” των υπερ-
κερδών των παραγωγών ηλεκτρικής ενέργειας και
διοχέτευσης αυτών των ποσών για να στηρίξουμε την

κοινωνία, τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Προφα-
νώς, καθώς τώρα μειώνονται οι τιμές, υπάρχει ανάγκη
για χαμηλότερη επιδότηση. Όμως, κανείς δεν μπορεί
να είναι σίγουρος τι θα συμβεί με τις τιμές του ρεύμα-
τος τον επόμενο χειμώνα. Για αυτό και είναι σημαντικό
να δράσουμε από τώρα, να φροντίσουμε σε ευρωπαϊ-
κό επίπεδο να γεμίσουμε τις αποθήκες φυσικού αερί-
ου αλλά και να προχωρήσουμε πολύ πιο γρήγορα στον
ανασχεδιασμό της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας, έτσι
ώστε η τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας να μην καθορί-
ζεται μόνο από την υψηλότερη οριακή τιμή του συστή-
ματος, που εν προκειμένω το τελευταίο διάστημα δεν
ήταν άλλη από την τιμή του φυσικού αερίου», ήταν το
μήνυμα του πρωθυπουργού, στο πλαίσιο της συνέν-
τευξης που παραχώρησε στη βελγική πρωτεύουσα, με
το πέσιμο της αυλαίας του ευρωπαϊκού συμβουλίου.

Τα σημεία-κλειδιά
Από εκεί και πέρα, δύο είναι τα σημεία που πρέπει

να επισημανθούν με βάση τη χθεσινή συνέντευξη του
πρωθυπουργού:

1. Η κατηγορηματική διάψευση κάθε ενδεχόμενου
ιδιωτικοποίησης του νερού. «Η κυβέρνηση έχει εξη-
γήσει επανειλημμένως γιατί ακριβώς ενισχύει τη Ρυθ-
μιστική Αρχή Ενέργειας με αρμοδιότητες που
έχουν να κάνουν με το νερό. Δεν έχει τίποτε
απολύτως να κάνει με μία ενδεχόμενη ιδιω-
τικοποίηση του νερού, την οποία και επί της
αρχής, πρέπει να σας πω, απορρίπτω. Κατά
συνέπεια μη ρωτάτε εμένα, διότι η θέση της
κυβέρνησης είναι ξεκάθαρη. Ρωτήστε όλους
αυτούς οι οποίοι εξακολουθούν και αναπαράγουν αυ-
τά τα fake news, τα οποία κατηγορηματικά μου δίνεται
η ευκαιρία, στο δικό μου επίπεδο, να διαψεύσω», επε-
σήμανε.

2. Η αναφορά του για τις τράπεζες. «Πρέπει να σας
διαβεβαιώσω, για ακόμη μια φορά, ότι και οι ελληνι-
κές τράπεζες είναι απολύτως σταθερές, είναι ισχυρές
και δεν αισθάνομαι ότι απειλούνται καθ’ οιονδήποτε
τρόπο από αυτήν τη νευρικότητα που υπάρχει σήμερα

στις αγορές. Θα πρέπει να θυμίσω εδώ ότι όταν η ελλη-
νική κυβέρνηση ανέλαβε την ευθύνη της διακυβέρνη-
σης του τόπου, τον Ιούλιο του 2019, τα μη εξυπηρετού-
μενα δάνεια του τραπεζικού συστήματος ξεπερνού-
σαν το 40%. Σήμερα είναι κάτω από το 10%. Έχουν μπει
ιδιωτικά κεφάλαια σε τουλάχιστον δύο ελληνικές τρά-
πεζες και οι τράπεζές μας είναι ισχυρές και θωρακι-
σμένες. Δεν είμαι καθόλου σίγουρος ότι θα μπορού-
σαν κάποιοι άλλοι να πουν το ίδιο πράγμα, αν τους τύ-
χαινε μια τέτοια τραπεζική κρίση επί των δικών τους
ημερών, όταν ακόμα οι τράπεζές μας είχαν πολύ μεγά-
λα συστημικά προβλήματα», είπε.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com
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Τ
ο καρφί Λοβέρδου προς τον Ανδρουλάκη αποτέλεσε την αιτία να
χαλάσει και μια πολιτική φιλία-συνεργασία. Ο Ιωάννης Δατσέρης,
ο σύζυγος της Συλβάνας Ράπτη και στενός φίλος του Βαγγέλη Βε-
νιζέλου, θεωρεί ότι «ο Ανδρέας ξεπέρασε τα όρια». Θα έπρεπε «ο

Ανδρέας να σεβαστεί την πρώτη εκλογική μάχη του Ανδρουλάκη, χωρίς
εσωκομματικά πυρά». Υπερασπίζεται τον Νίκο Ανδρουλάκη λέγοντας ότι
δεν μπορούσε να υποδείξει συγκεκριμένο πρόσωπο πρωθυπουργού γιατί
θα ήταν μια παρέμβαση στα εσωτερικά του πρώτου κόμματος. Επίσης, θεω-
ρεί ότι αν δεν πετύχει ο Μητσοτάκης ένα επαρκές ποσοστό, δεν μπορεί να
δικαιολογήσει την επανάληψη των εκλογών. Θυμίζουμε ότι ο Δατσέρης είχε
στηρίξει Βενιζέλο στον πρώτο γύρο των εσωκομματικών εκλογών στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Το θέμα είναι ποιος έβαλε τον Δατσέρη να τα χώσει τόσο άσχημα στον
Λοβέρδο; Υποψιάζομαι κάποιον… 

Μια πολιτική φιλία 
είναι παρελθόν… 

Συγκινητική βράβευση
του Δ. Παπανικολάου
από τον Κ. Μπακογιάννη 

Συγκινητική, ανθρώπινη, δυνατή και βα-
θιά αισιόδοξη για το άνοιγμα της κοινωνίας
μας στη διαφορετικότητα, στην αποβολή του
στίγματος, στη συμπερίληψη, η στιγμή της
βράβευσης του πρώην μπασκετμπολίστα
Δημήτρη Παπανικολάου στο πλαίσιο του αυ-
νεδρίου «The Upfront Initiative» από τον
δήμαρχο Αθηναίων Κώστα Μπακογιάννη. Ο
Δημήτρης Παπανικολάου, ο οποίος όπως εί-
πε ο Κ. Μπακογιάννης έκανε «το ατομικό
συλλογικό, το οικογενειακό κοινωνικό. Και
μέσα στο βάθος του προσωπικού του τραύ-
ματος, βρήκε τη δύναμη να φέρει έναν ολό-
κληρο κόσμο, έναν μικρό γαλαξία, στην επι-
φάνεια και να δώσει ορατότητα στο φάσμα
του αυτισμού», εμφανίστηκε για να παραλά-
βει το βραβείο με την κόρη του Άρια, η οποία
επίσης βρίσκεται στο φάσμα του αυτισμού
όπως και ο μπαμπάς της. 

Μαθαίνω ότι η γενική γραμματέας Εργασιακών Σχέσεων Άννα
Στρατινάκη τρέχει σε απόλυτα γρήγορους ρυθμούς την

ψηφιακή κάρτα εργασίας στις ΔΕΚΟ. Έχει αρχίσει
να μαζεύει τους διοικητές των ΔΕΚΟ και θα τους δει
όλους την επόμενη εβδομάδα. Ο ενεργός της ρόλος
στην κυβέρνηση αποτυπώνεται και από ένα άλλο
γεγονός. Το Σάββατο θα παραστεί στη γενέτειρα

των Μητσοτάκηδων, στα Χανιά, ως εκπρόσωπος της
κυβέρνησης για τον εορτασμό της εθνικής επετείου

της 25ης Μαρτίου. Μεγάλη υποσημείωση: Η κυρία Στρατι-
νάκη κατάγεται και η ίδια από τα Χανιά. 

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ… 

Συνεργασία ΕΟΤ με ΕΣΕΕ 
Σε μια κατάμεστη, από νέους φοιτητές και

φοιτήτριες του Πανεπιστημίου Πειραιά, αί-
θουσα του Μουσείου Κυκλαδικής Τέχνης, ο
υπουργός Τουρισμού Βασίλης Κικίλιας συ-
ζήτησε με τον πρόεδρο της ΕΣΕΕ Γ. Καρανίκα
για την προστιθέμενη αξία που δίνει ο τουρι-
σμός στους εμπόρους μας. Είναι κοινή πα-
ραδοχή ότι όσο η Αθήνα θα γεμίζει όλο τον

χρόνο με επισκέπτες τόσο οι έμποροι θα
βλέπουν αύξηση του τζίρου τους. Για αυτό
και οι δύο άνδρες πήραν την εξής πρωτο-
βουλία. Ο ΕΟΤ μαζί με την ΕΣΕΕ προχωρά σε
καμπάνια στο εξωτερικό για το «Shopping in
Greece». Γιατί ο τουρισμός είναι η λαϊκή οι-
κονομία, που υπηρετεί και στηρίζει πάνω
από όλα τη μικρομεσαία επιχείρηση.

Τζάκποτ για Μητσοτάκη 
οι Ανδρουλάκης,
Πολάκης, Γκλέτσος

Αρχίζω να πιστεύω ότι όλοι τελικά εργάζονται
για την αυτοδυναμία του Κυριάκου Μητσοτάκη.
Από τα έωλα και αυτοκτονικά επιχειρήματα του Νί-
κου Ανδρουλάκη για τη
συγκυβέρνηση έως τις
ακραίες αντιδράσεις
των Παύλου Πολάκη και
Απόστολου Γκλέτσου, ο
σημερινός πρωθυπουρ-
γός φαντάζει σαν πραγ-
ματική όαση λογικής.
Δεν είναι τυχαίο που συ-
νεργάτες του πρωθυ-
πουργού τρίβουν τα χέ-
ρια τους με τη συμπεριφορά Ανδρουλάκη. Τη θεω-
ρούν «τζάκποτ». «Ούτε συνεννοημένοι να ήταν»,
μου είπε κάποιος. Οι κεντρώοι ψηφοφόροι, ως ο
πιο σκεπτόμενος κορμός του εκλογικού σώματος,
θα στηρίξουν Μητσοτάκη και αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση χωρίς να έχουν και άλλη επιλογή πλέον. Κα-
νείς δεν θέλει περιπέτειες… 

Κλείνει το μέτωπο 
με τους καλλιτέχνες 
με τρεις διατάξεις 

Προχώρησε σε μια μεταρρύθμιση-ορόσημο η
κυβέρνηση που κλείνει αποτελεσματικά το μέτωπο
με τους καλλιτέχνες. Κατατέθηκαν τρεις διατάξεις
από τον υφυπουργό Πολιτισμού Νίκο Γιατρομανω-
λάκη που βάζει τέλος στην αδήλωτη και ανασφάλι-
στη πρόβα για μουσικούς, ηθοποιούς και χορευτές.
Η πρόβα που δεν θεωρείτο παλιά ως χρόνος εργα-
σίας, θα αμείβεται πλέον κανονικά σύμφωνα με
ατομική συμφωνία που θα συνάπτει ο καλλιτέχνης
με τον εργοδότη. Θωρακίζονται έτσι τα δικαιώματα
όλων των καλλιτεχνών. Επίσης, δημιουργείται ένα
νέο μητρώο, το ΜΑΠ, Μητρώο Απασχολούμενων
στον Πολιτισμό, και έτσι το υπουργείο θα έχει τα
απαραίτητα δεδομένα για τη χάραξη πολιτικών και
μέτρων στήριξης των απασχολούμενων του κλά-
δου. Τέλος, το Ταμείο Ανάκαμψης θα δώσει χρημα-
τοδοτικά εργαλεία 11 εκατ. ευρώ για τη στήριξη του
ψηφιακού μετασχηματισμού των επιχειρήσεων
του πολιτιστικού, δημιουργικού και χειροτεχνικού
κλάδου (στους τομείς της υφαντικής, ξυλοτεχνίας
και αγγειοπλαστικής). 

Η ΟΝΝΕΔ 
σε ρόλο influencer 

Έναν νέο influencer έχει αποκτήσει, τις
τελευταίες ημέρες, η εφαρμογή TikTok. Ο
λόγος για την ΟΝΝΕΔ που έχει κάνει δυ-
ναμική είσοδο στο δημοφιλές μέσο κοινω-
νικής δικτύωσης. Τα στελέχη της «γαλά-
ζιας» νεολαίας αναρτούν βίντεο, στα οποία
παρουσιάζουν το κυβερνητικό έργο που
έχει γίνει προς όφελος της νέας γενιάς με
έναν τρόπο διαφορετικό από αυτόν που
έχουμε συνηθίσει. Η ΟΝΝΕΔ επιλέγει την
«τηλεόραση των νέων» για να επικοινωνή-
σει τις μεταρρυθμίσεις που «έχουν σημα-
σία» και τους αφορούν και όπως φαίνεται
η απήχηση των βίντεο ήδη μοιράζει χαμό-
γελα στους δημιουργούς τους.



E
νας από τους τομείς όπου φαίνεται να αν-
τανακλάται η θετική πορεία της οικονο-
μίας και καλλιεργούνται πολύ υψηλές

προσδοκίες είναι αναμφίβολα η ακίνητη περιου-
σία. Οι τιμές συνεχίζουν να καλπάζουν, κάτι που
επιβεβαιώνεται και από τα στοιχεία του τελευταί-
ου τριμήνου του 2022. Πάνω από 12% η αύξηση
στις τιμές των διαμερισμάτων και πάνω από 15%
στο λεκανοπέδιο Αττικής. 

Το μόνο σίγουρο είναι ότι τα τελευταία τέσσερα
χρόνια η συντριπτική πλειονότητα των Ελλήνων
βλέπει να έχει περιουσία με μεγαλύτερη εμπορι-
κή αξία και να πληρώνει χαμηλότερο ΕΝΦΙΑ!
Ακόμη και όσοι διαμαρτύρονται για την αύξηση
των αντικειμενικών αξιών, αυτή έγινε από την
πλευρά του κράτους λόγω της εκτόξευσης των
εμπορικών τιμών, στις οποίες θα έπρεπε να προ-
σαρμοστούν αναλόγως και οι αντικειμενικές. Στο
εξωτερικό, η κατάσταση στον κλάδο των ακινήτων
καθορίζει εν πολλοίς τη συμπεριφορά του εκλο-
γικού σώματος. Ας συγκρίνουμε ποια ήταν η αξία
των ακινήτων των Ελλήνων. 

Το 2013-2014 είχε αρχίσει μια ισχυρή άνοδος
μετά τη μεγάλη πτώση της πρώτης μνημονιακής
περιόδου, η οποία ανακόπηκε με τις… τρέλες των
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ από το 2015 έως το 2018. Κανείς
δεν πρόκειται να ξεχάσει τις εξευτελιστικές τιμές
των ακινήτων από τις αρχές του 2016 έως και το
φθινόπωρο του 2018, οι οποίες ωφέλησαν τους
λίγους. Η άνοδος που ξεκίνησε από τότε συνδέ-
θηκε αποκλειστικά με την προεξόφληση έλευσης
της φιλοεπενδυτικής κυβέρνησης της Νέας Δη-
μοκρατίας, η οποία εφάρμοσε πλήρως το πρό-
γραμμα μείωσης φόρων. Ακόμη και ο κορονοϊός
δεν στάθηκε εμπόδιο στην αύξηση των τιμών. Και
μετά το… μέλι, ας πάμε στην… τηγανίτα. Έρχον-
ται εκλογές και πριν μπούμε στο… παραβάν, όλοι
πρέπει να συγκρίνουμε, να βγάλουμε τα σωστά
συμπεράσματα και να πάρουμε χρήσιμα διδάγμα-
τα. Και ο νοών νοείτω…
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«Υπάρχει κανείς που να αμφιβάλλει ότι η
άναρχη ανάπτυξη του καπιταλισμού έχει
οδηγήσει σε ακόμα μεγαλύτερη και πιο βί-
αιη ανακατανομή εισοδή-
ματος προς όφελος
των πλουσιοτέ-
ρων;». Αν η φράση
ήταν του γενικού
γραμματέα του
ΚΚΕ Δημήτρη Κου-
τσούμπα ή έστω από
την παλιά ταινία του
Χάρρυ Κλυνν «Αλαλούμ», δεν θα προκα-
λούσε εντύπωση. Ανήκει, όμως, στο άλλοτε
στέλεχος της Νέας Δημοκρατίας Άρη Σπη-
λιωτόπουλο, το όνομα του οποίου έχει
ακουστεί και για τα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ. Ο Άρης μίλησε στο Kontra και από ό,τι
φαίνεται ξαφνικά μας προέκυψε από Σπη-
λιωτόπουλος… Βελουχιώτης.

Ο Άρης προέκυψε…
Βελουχιώτης

Μετά την ίδρυση κόμματος από την Αφροδίτη
Λατινοπούλου, η πλευρά Μπογδάνου ετοιμά-
ζεται να καταθέσει την Τρίτη ασφαλιστικά μέ-
τρα, μήνυση και αγωγή, αφού, όπως ισχυρίζε-
ται, το όνομα ΠΑΤΡΙΔΑ είναι κατοχυρωμένο
από τον ανεξάρτητο βουλευτή Α’ Αθήνας στον
Άρειο Πάγο και τον Οργανισμό Βιομηχανικής
Ιδιοκτησίας. «“Κλεμμένο
όνομα, “κλεμμένα”
κείμενα, “κλεμμέ-
νο” πρόγραμμα,
“κλεμμένοι” υπο-
ψήφιοι -και όλα
αυτά με στόχο να
κλέψει λίγη ακόμα
δημοσιότητα και ψήφους
από τον Κασιδιάρη», έλεγαν στενοί συνεργά-
τες του Κ. Μπογδάνου, ο οποίος έχει διαγρά-
ψει πρόσφατα την Α. Λατινοπούλου από το
κόμμα ΠΑΤΡΙΔΑ και ο ίδιος συνεργάζεται
πλέον με την «Πατριωτική Ένωση» του επι-
χειρηματία Πρόδρομου Εμφιετζόγλου σε κοι-
νά ψηφοδέλτια, ενόψει εκλογών.

«Με το ίδιο παρεάκι δεν
μπορείς να φέρεις ένα
διαφορετικό μέλλον»
«Παιδική χαρά» χαρακτήρισε μεταξύ άλλων
στο podcast του ο Λάκης Λαζόπουλος τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, σχολιάζοντας την υπόθεση της επιστροφής
του Παύλου Πολάκη στα ψηφοδέλτια του κόμ-
ματος. «Δεν ξαφνιάστηκα καθόλου που στην
παιδική χαρά του ΣΥΡΙΖΑ ξαναγύρισε στις
τραμπάλες ο Πολάκης. Αποδεικνύοντας ότι ο
αρχηγός λέει και ξελέει, ότι ο μεγάλος Κρητι-
κός είναι μικρό παιδί και ζητάει συγγνώμη για
να ξαναμπεί στο ψηφοδέλτιο και ότι με το ίδιο
παρεάκι δεν μπορείς να φέρεις ένα διαφορετι-
κό μέλλον. Το ίδιο αστειάκι. Και δημιουργείται
αυτή η απίστευτη βαρεμάρα και στασιμότητα
στο κόμμα της αντιπολίτευσης».

Ακίνητα 
και… εκλογές

Χ
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Περνάει
στην αντεπίθεση 
ο Μπογδάνος

Κύρτσος 
και Κούλογλου μαζί… 

Επιτέλους οι δημοκρατικές δυνάμεις του τόπου βρί-
σκουν έναν κοινό βηματισμό. Οι δυο ευρωβουλευτές
Γιώργος Κύρτσος (μόνος του πλέον) και Στέλιος Κούλο-
γλου (ΣΥΡΙΖΑ) θα παρουσιάσουν από κοινού τα βιβλία
τους τη Δευτέρα στο Ευρωκοινοβούλιο. Μήπως τώρα
που είναι ευκαιρία, να πάρουν τον Γιώργο στον ΣΥΡΙΖΑ;
Μην τους τον κλέψει κάνα άλλο κόμμα… 



ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9
Τo

...
 Π

ρό
σω

πo Όταν ο Σταύρος ήταν 
αγαπητός στον ΣΥΡΙΖΑ
Εκεί στην Κουμουνδούρου ξε-
χνούν πολύ εύκολα τελικά…
Και τώρα είναι εξοργισμένοι
με τον Σταύρο Θεοδωράκη,
επειδή πήρε συνέντευξη από
τον πρωθυπουργό. Βέβαια,
όπως μου θύμισε μια ψυχή,
πιο παλιά τον λάτρευαν τον

Σταύρο, όταν ο τελευταίος ψή-
φιζε τη Συμφωνία των Πρε-
σπών και βοηθούσε τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ να μην πέσει από την κυ-
βέρνηση μετά τη διάλυση της
συνεργασίας του με τον Πάνο
Καμμένο εξαιτίας της συμφω-
νίας για τα Σκόπια…

Ενώ δεν βγαίνουν τα νούμερα, ο κ. Κατρίνης επι-
μένει για κυβέρνηση από την

πρώτη Κυριακή… «Το ΠΑΣΟΚ
εμπιστεύεται την κρίση των
πολιτών και πιστεύει ότι η
λύση στο πρόβλημα σταθε-

ρότητας της χώρας θα πρέπει
να δοθεί από την πρώτη Κυρια-

κή των εκλογών», υπογράμμισε ο
επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Μιχάλης Κατρίνης.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

«Εγκεφαλικά» 
λόγω Κοντονή

Το σενάριο ο Σταύρος Κοντονής να είναι υποψή-
φιος με το ΠΑΣΟΚ στη Ζάκυνθο δεν είναι μια απλή
υπόθεση για τις σχέσεις του ΣΥΡΙΖΑ με τη Χαριλάου
Τρικούπη. Προκαλεί πυρετό στον ΣΥΡΙΖΑ με δεδο-
μένο το γεγονός ότι ο πρώην υπουργός Δικαιοσύ-
νης έχει εκτοξεύσει βαρύτατες κατηγορίες κατά
της Κουμουνδούρου για πάρα πολλά ζητήματα… Μαθαίνω ότι ο Τάκης Θεοδω-

ρικάκος έφερε σε δύσκολη
θέση την κυρία Όλγα Γεροβα-
σίλη, όταν σε τηλεοπτική εκ-
πομπή τής έθεσε ερωτήματα
για τη στάση της Κουμουν-
δούρου για τον φράχτη στον
Έβρο και για τα fake news με
τη μικρή Μαρία…

Μιχάλης
Παπαδόπουλος:
«Ποτέ ξανά»

«Ποτέ ξανά» ήταν η προσω-
πική δέσμευση του Μιχάλη
Παπαδόπουλου, αρμόδιου
υφυπουργού Μεταφορών, για
το τραγικό δυστύχημα των
Τεμπών. Κατά τη διάρκεια δύο
τηλεοπτικών εμφανίσεων
υπογράμμισε πως αποστολή
του υπουργείου είναι να δημι-
ουργηθεί ένας ασφαλής και
σύγχρονος σιδηρόδρομος
στην Ελλάδα.

Μου λένε (αν και δεν το πιστεύω) ότι
μετά τη νέα αήθεια του Παύλου Πολάκη
εναντίον του Νίκου Χατζηνικολάου, ο
πρόεδρος Αλέξης έβαλε στενό συνερ-
γάτη του και του είπε: «Παύλο, την επό-
μενη έφυγες εντελώς από το κόμμα».
Αυτό μου το είπαν Συριζαίοι, για αυτό
και δεν το πιστεύω…

Από τις Βρυξέλλες όπου παραχώ-
ρησε συνέντευξη Τύπου ο Κυριάκος
Μητσοτάκης απέφυγε και να πει το
όνομα του Νίκου Ανδρουλάκη. Όταν
λοιπόν δέχθηκε το ερώτημα για τον
«άγνωστο Χ» που είπε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, απάντησε: «Θα εξακο-
λουθώ να αγωνίζομαι και για αυτό
διεκδικώ την εμπιστοσύνη του ελλη-
νικού λαού. Τα υπόλοιπα δεν με αφο-
ρούν, θα πρέπει να ρωτήσετε άλλους
να σας απαντήσουν τι ακριβώς εννο-
ούν με αυτά τα οποία λένε».

Ο Αλέξης, ο Τόλης
και τα γιαούρτια…

Σ
τη ΝΔ έχουν πολλή πλάκα τελικά. Περιμένουν ο Τσίπρας να διαγράψει από τον ΣΥΡΙΖΑ
τον Αποστόλη Γκλέτσο. Αστεία πράγματα… Άλλωστε ο ίδιος ο Αλέξης Τσίπρας σε πα-
λαιότερες δηλώσεις του έχει υποστηρίξει ότι το… γιαούρτωμα δεν είναι βία. Συγκεκρι-

μένα έχει δηλώσει ότι «δύο χρόνια τώρα έχουν οργιάσει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι με τη βία, η βία εί-
ναι κάνα γιαουρτάκι, μεγάλη… δουλειά». Δήλωση ανάλογη με αυτή που έχει κάνει για τις μο-
λότοφ, για τις οποίες έχει πει ότι είναι πρόβλημα ανάλογα με την πλευρά που βρίσκεσαι, αν
δηλαδή τη ρίχνεις ή αν σου τη ρίχνουν.

Ούτε το όνομά του
δεν είπε…



ΧΡIΣΤΟΣ 
ΔHΜΑΣ
Υφυπουργός Ανάπτυξης 

και Επενδύσεων, αρμόδιος 
για τα θέματα 

Έρευνας και Τεχνολογίας
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«
Οι πολίτες γνωρίζουν 
ποιο είναι το πραγματικό 
διακύβευμα των επερχόμενων
εκλογών. Θα κληθούμε 
να αποφασίσουμε ποιον
εμπιστευόμαστε για να συνεχίσουμε 
να κάνουμε άλματα προόδου 
για τη χώρα και ποιον θεωρούμε
καταλληλότερο να οδηγήσει
τη χώρα στις προκλήσεις 
της εποχής

Ο
υφυπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, αρμόδιος για τα θέματα
Έρευνας και Τεχνολογίας, Χρίστος
Δήμας μιλάει στην «Political» για

την τεχνολογική συνεργασία στρατηγικής ση-
μασίας της Ελλάδας με το Ισραήλ, για την ελ-
κυστικότητα που ασκεί πλέον η χώρα για
επενδύσεις και για τις νεοφυείς επιχειρήσεις
στην Ελλάδα και την υποστήριξη του υπουρ-
γείου σε αυτές με πρωτοβουλίες όπως το Ele-
vate Greece. Εξηγεί τις προτάσεις που έκανε
στον πρωθυπουργό για την επόμενη τετραετία
με την προώθηση δύο εμβληματικών έργων,
την Πολιτεία Καινοτομίας στις παλιές εγκατα-
στάσεις της ΧΡΩΠΕΙ στην Αθήνα και το τεχνο-
λογικό πάρκο 4ης γενιάς Thess INTEC, και πι-
στεύει ότι το brain drain σιγά σιγά ανατρέπε-
ται. Τέλος, μιλάει για την ανάγκη να υπάρξει

αυτοδυναμία, διότι «μόνο μια αυτοδύναμη κυ-
βέρνηση μπορεί να προχωρήσει με ταχύτητα
και αποφασιστικότητα». 

Ας ξεκινήσουμε από την πρόσφατη
επίσκεψη του Ισραηλινού υπουργού
Καινοτομίας και Τεχνολογίας στην
Ελλάδα. Τι συνεργασία έχουμε με το
Ισραήλ, περιμένουμε κάποιο μεγάλο
πρότζεκτ;

Οι σχέσεις μεταξύ Ελλάδας και Ισραήλ είναι
στρατηγικής σημασίας. Στη συνάντηση με τον

υπουργό Καινοτομίας, Επιστημών και Τεχνο-
λογίας κ. Οφίρ Ακούνις και την κυβερνητική
αποστολή από το Ισραήλ επιβεβαιώσαμε τη
βούληση των δύο χώρων να προχωρήσουμε
άμεσα στην εμβάθυνση και διεύρυνση της συ-
νεργασίας μας στους τομείς της έρευνας, της
καινοτομίας, της επιστήμης και των νέων τε-
χνολογιών. Επιβεβαιώσαμε επίσης τις άριστες
σχέσεις μεταξύ των δυο χωρών σε πολλαπλά
επίπεδα και συμφωνήσαμε να διευρύνουμε την
υπάρχουσα διακρατική συμφωνία Ελλάδας-Ισ-
ραήλ για την Επιστημονική και Τεχνολογική Συ-
νεργασία συνολικού προϋπολογισμού άνω των
3,12 εκατ. ευρώ. 

Πριν από έναν χρόνο, μάλιστα, υπογράψαμε
τριμερές Μνημόνιο Συνεργασίας (MoU) μεταξύ
του τεχνολογικού πάρκου 4ης γενιάς της Θεσ-
σαλονίκης Thess INTEC, του Πανεπιστημίου

Ben Gurion και του τεχνολογικού πάρκου Gav
Yam Negev Advanced Technologies Park στο
Ισραήλ. Το Μνημόνιο Συνεργασίας αφορά τη
μεταφορά τεχνογνωσίας μεταξύ των πλευρών,
τη σύμπραξη ελληνικών, ισραηλινών και διε-
θνών επιχειρήσεων που συνεργάζονται με τα
δύο τεχνολογικά πάρκα, την κάλυψη θέσεων
εργασίας από εταιρείες που θα εγκατασταθούν
στο Thess INTEC, καθώς και τη δικτύωση του
Πανεπιστημίου Ben Gurion με την ελληνική
ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα.

Ο στόχος που έχουμε θέσει είναι να χτίσουμε
ακόμα μεγαλύτερες γέφυρες επικοινωνίας και
συνεργασίας του ελληνικού οικοσυστήματος
καινοτομίας με το αντίστοιχο του Ισραήλ, με
στόχο την ανάπτυξη της καινοτομίας, την εμπο-
ρευματοποίηση των ερευνητικών δραστηριο-
τήτων και των τεχνολογικών προϊόντων.

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Στη χώρα έχουν εισρεύσει πολλά
εκατομμύρια από ευρωπαϊκά κονδύλια
για την ενίσχυση της καινοτομίας και της
έρευνας. Ποια είναι η εικόνα σας τώρα
για το επίπεδο στην Ελλάδα σε σχέση με
τις υπόλοιπες χώρες στην ΕΕ;

Η ανάπτυξη της Ελλάδας στον χώρο της έρευ-
νας και της καινοτομίας τα τελευταία χρόνια εί-
ναι πρωτοφανής. Στην ετήσια έκθεση Europe-
an Innovation Scoreboard (EIS) της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, η χώρα μας αναδείχθηκε πρώ-
τη στον ρυθμό βελτίωσης του δείκτη καινοτο-
μίας για το χρονικό διάστημα 2015-2022.

Επιπλέον, έρευνα της EY που διεξήχθη το
2022 έδειξε ότι το ποσοστό των εταιρειών που
σχεδιάζουν να επενδύσουν ή να επεκτείνουν
τις δραστηριότητές τους στη χώρα μας μέσα σε
έναν χρόνο αυξήθηκε για δεύτερη συνεχόμενη
χρονιά, φτάνοντας στο 37%, από 34% το 2021 και
28% το 2020. Ταυτόχρονα, τρεις στους τέσσερις
επενδυτές (75%) εκτιμούν ότι η ελκυστικότητα
της Ελλάδας θα βελτιωθεί τα επόμενα τρία
χρόνια, ποσοστό που κατατάσσει τη χώρα μας
στην πρώτη θέση μεταξύ των υπό σύγκριση
χωρών, αλλά και συγκριτικά με το σύνολο της
Ευρώπης (64%). 

Πόσες είναι οι νεοφυείς επιχειρήσεις
στην Ελλάδα και με ποια εργαλεία τις
εξοπλίζει το υπουργείο; Επηρεάζονται
από την κατάρρευση της αμερικανικής
τράπεζας για τις startups;

Τα τελευταία χρόνια, το υπουργείο Ανάπτυξης
και Επενδύσεων έχει συμβάλει ενεργά στην
ανάδειξη και την υποστήριξη του οικοσυστήμα-
τος καινοτομίας και επιχειρηματικότητας μέσα
από μια σειρά συστηματικών πρωτοβουλιών.
Δημιουργήσαμε το Elevate Greece, το εθνικό
μητρώο νεοφυών επιχειρήσεων, το οποίο πρό-
σφατα μετεξελίχθηκε από ψηφιακή πλατφόρ-
μα σε Ανώνυμη Εταιρεία του Δημοσίου.

Στο πλαίσιο λειτουργίας του, θεσπίστηκαν
στοχευμένα φορολογικά κίνητρα για επενδύ-
σεις σε νεοφυείς επιχειρήσεις από Επενδυτι-
κούς Αγγέλους (Angel Investors), ενώ παράλ-

ληλα θεσμοθετήθηκε ευνοϊκό νομοθετικό
πλαίσιο για τα «δικαιώματα προαίρεσης» (stock
options) από μετόχους-ταλαντούχους εργαζο-
μένους. Επιπρόσθετα, ως απάντηση στις οικο-
νομικές επιπτώσεις της πανδημίας Covid-19,
χρηματοδοτήθηκαν 555 επιχειρήσεις του μη-
τρώου μέσω ΕΣΠΑ, με συνολικό προϋπολογι-
σμό ύψους 60 εκατ. ευρώ. Οι νεοφυείς επιχει-
ρήσεις - μέλη του Elevate Greece έχουν, επί-
σης, πρόσβαση σε μια σειρά προνομίων όπως
εκδηλώσεις προβολής και δικτύωσης, ευκαι-
ρίες σύναψης συνεργιών, αλλά και συμβουλευ-
τικές υπηρεσίες και σεμινάρια από τους επίση-
μους υποστηρικτές του Elevate Greece.

Οι εν λόγω παροχές φαίνεται να έχουν θετικό
αντίκτυπο στο ελληνικό οικοσύστημα καινοτο-
μίας, καθώς οι εγγεγραμμένες νεοφυείς επι-
χειρήσεις στο Elevate Greece ολοένα και αυξά-
νονται, ξεπερνώντας πλέον τις 710, στις οποίες
απασχολούνται περίπου 7.000 εργαζόμενοι.

Η κατάρρευση της αμερικανικής τράπεζας
Silicon Valley δεν πιστεύω πως θα επηρεάσει
τη θετική αυτή πορεία του εγχώριου οικοσυ-
στήματος καινοτομίας.

Αν σας ρωτούσε ο πρωθυπουργός για τον
προγραμματισμό σας την επόμενη
τετραετία πάνω στον τομέα της
καινοτομίας, τι θα προτάσσατε;

Στόχος μας είναι να νιώθουν οι Έλληνες ταλαν-
τούχοι επιστήμονες και επιχειρηματίες τη βε-
βαιότητα πως μπορούν να είναι ανταγωνιστικοί
σε παγκόσμιο επίπεδο από την Ελλάδα. Έχουμε
θέσει τα θεμέλια για δύο εμβληματικά έργα, τα
οποία σκοπεύουμε να κάνουμε πραγματικότη-
τα μέσα στα επόμενα χρόνια: Η Πολιτεία Καινο-
τομίας στις παλιές εγκαταστάσεις της ΧΡΩΠΕΙ
στην Αθήνα και το τεχνολογικό πάρκο 4ης γε-
νιάς Thess INTEC στη Θεσσαλονίκη αποτελούν
δύο έδρες καινοτομίας στις οποίες πρόκειται να
εγκατασταθεί ένας σημαντικός αριθμός νεο-
φυών επιχειρήσεων, τμήματα Ε&Α ( Έρευνας
και Ανάπτυξης), εταιρείες τεχνοβλαστοί, ερευ-
νητικά ιδρύματα και φορείς καινοτομίας, ενώ
κορυφαίες εταιρείες από όλο τον κόσμο έχουν

ήδη εκδηλώσει έντονο ενδιαφέρον για τα συγ-
κεκριμένα έργα. Για τον λόγο αυτό σκοπεύουμε
να δημιουργήσουμε ακόμη πιο φιλικό επενδυ-
τικό και επιχειρηματικό περιβάλλον και να ενι-
σχύσουμε περαιτέρω τις δαπάνες για Έρευνα
και Ανάπτυξη. Σύμμαχοί μας στην προσπάθεια
αυτή είναι χρηματοδοτικά εργαλεία όπως το Τα-
μείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και
το ΕΣΠΑ, προκειμένου να ολοκληρωθούν έργα
που έχουμε θεσμοθετήσει. Έτσι θα καταφέ-
ρουμε να συνδέσουμε πιο αποτελεσματικά την
έρευνα με την καινοτομία με την επιχειρηματι-
κότητα, να δημιουργήσουμε χιλιάδες νέες ποι-
οτικές και καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας
και να καταστήσουμε την Ελλάδα κόμβο για την
έρευνα και την καινοτομία στην ευρύτερη πε-
ριοχή των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης. 

Θεωρείτε ότι το brain drain αναστρέφεται
στην Ελλάδα; Ποια άλλα κίνητρα
σκέφτεστε;

Αναμφίβολα έχουμε καταφέρει να αντιστρέ-
ψουμε την τάση του brain drain σε κάποιο βαθ-
μό, όμως έχουμε ακόμα αρκετό δρόμο να δια-
νύσουμε, ώστε να πετύχουμε τον απώτερο σκο-
πό του brain regain. Τα τελευταία τριάμισι χρό-
νια παρατηρούμε ότι ελληνικές νεοφυείς επι-
χειρήσεις που ξεκίνησαν τη δραστηριότητά
τους στο εξωτερικό έχουν πλέον εγκατασταθεί
στην πατρίδα μας, καθώς οι συνθήκες είναι πιο
ευνοϊκές για την ανάπτυξη της επιχειρηματικής
κοινότητας. Επιπλέον η Ελλάδα έχει μετατραπεί
σε πόλο έλξης επενδύσεων όπως οι Google,
Microsoft, Pfizer, Cisco, Meta, TeamViewer,
Amazon Web Services, EY, Digital Realty, κ.ά.,
οι οποίες ιδρύουν κέντρα Ε&Α στη χώρα μας,
αναζητώντας εργατικό δυναμικό υψηλής εξει-
δίκευσης. Η επενδυτική αυτή δραστηριότητα
έχει αποφέρει πολλές ποιοτικές και καλά αμει-
βόμενες θέσεις εργασίας, από τις σχεδόν
300.000 που έχουν δημιουργηθεί συνολικά κα-
τά τη διάρκεια της θητείας μας. Το ίδιο διάστη-
μα, η Ελλάδα έχει σημειώσει τη μεγαλύτερη
μείωση ανεργίας στην Ευρώπη, από 17,4% το

2019 στο 10,8%. Παράλληλα προχωρήσαμε σε
διπλή αύξηση του κατώτατου μισθού κατά 9,7%,
από τα 650 στα 713 ευρώ, ενώ από 1η Απριλίου ο
κατώτατος μισθός θα διαμορφώνεται στα 780
ευρώ, με το ποσοστό αύξησης να ανέρχεται στο
9,4%. Βέβαια, προκειμένου να επαναπατριστεί ο
νέος πληθυσμός, πρέπει να έχει το κίνητρο της
καλά αμειβόμενης εργασίας. Με αυτό τον γνώ-
μονα σκοπεύουμε να προχωρήσουμε σε περαι-
τέρω μισθολογικές αυξήσεις και φοροελα-
φρύνσεις το επόμενο διάστημα. 

Σε πολιτικό επίπεδο, βλέπουμε ότι
υπάρχει μια μεγάλη αναποφασιστικότητα
σε επίπεδο ψηφοφόρων. Τα Τέμπη
κόστισαν στην κυβέρνηση. Θεωρείτε ότι
μπορεί να ανακτηθεί το χαμένο έδαφος;

Σε αυτό το τραγικό δυστύχημα η χώρα ήρθε αν-
τιμέτωπη με διαχρονικές αμαρτίες του παρελ-
θόντος. Μια ανείπωτη τραγωδία που δεν θα
έπρεπε ποτέ να είχε συμβεί. Πιστεύω πως οι
πολίτες έχουν -μέσα στον θυμό και στην οργή
τους- αντιληφθεί ότι στο δυστύχημα αυτό συμ-
πυκνώνονται παθογένειες της Πολιτείας πολ-
λών δεκαετιών, τις οποίες όμως έχουμε την
υποχρέωση να αντιμετωπίσουμε ακόμα πιο
αποφασιστικά. Από την πρώτη στιγμή αναλάβα-
με με θάρρος την ευθύνη που μας αναλογεί.
Αυτό που προέχει αυτή τη στιγμή είναι να απο-
δοθούν ευθύνες. Όσον αφορά το κόστος, σα-
φέστατα και υπάρχει, όμως, οι πολίτες θα κρί-
νουν τη συνολική πορεία της κυβέρνησης, το τι
κάναμε, δηλαδή, τα προηγούμενα χρόνια, τι
διαχειριστήκαμε, πού βρίσκεται σήμερα η Ελ-
λάδα σε σχέση με το 2019, και θα κληθούν να
συγκρίνουν και να επιλέξουν. Όπως όμως θα
κρίνουν και τα καλά που έχει κάνει αυτή η κυ-
βέρνηση στη θητεία της, είναι απολύτως λογικό
να μας κρίνουν και για τις αστοχίες, τα λάθη ή
και τις παραλείψεις που ενδεχομένως κάναμε.
Πιστεύω πως οι πολίτες γνωρίζουν πολύ καλά
ποιο είναι το πραγματικό διακύβευμα των
επερχόμενων εκλογών. Θα κληθούμε να απο-
φασίσουμε ποιον εμπιστευόμαστε για να συνε-
χίσουμε να κάνουμε άλματα προόδου για τη
χώρα και ποιον θεωρούμε καταλληλότερο να
οδηγήσει τη χώρα στις προκλήσεις της εποχής.

Η αυτοδυναμία θεωρείται χαμένη
υπόθεση ή μπορεί να κατακτηθεί; Αν όχι,
πιστεύετε ότι θα μπορούσατε να
συγκυβερνήσετε με το ΠΑΣΟΚ;

Πιστεύουμε και επιδιώκουμε την αυτοδυναμία
μετά τις δεύτερες εκλογές. Θεωρούμε επιβε-
βλημένη ανάγκη την ύπαρξη μιας κυβέρνησης
η οποία θα μπορεί να κινείται με ταχύτητα και
αποφασιστικότητα. Από εκεί και έπειτα έχουμε
αποδείξει πως όπου απαιτείται σύνθεση από-
ψεων είμαστε έτοιμοι να υιοθετήσουμε και να
συμπεριλάβουμε χρήσιμες προτάσεις από όλα
τα κόμματα και τους κοινωνικούς φορείς.
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Α
μέσως μετά το Πάσχα προκη-
ρύσσονται οι εκλογές με την
απλή αναλογική για τις 21 Μαΐου
και εφόσον δεν γυρίσει ο κό-

σμος... ανάποδα, πάμε για δεύτερη εκλογι-
κή αναμέτρηση με την ενισχυμένη αναλογι-
κή στις 2 Ιουλίου.

Οι βασικοί «παίκτες» του δικομματισμού
έχουν ξεκαθαρίσει τι θέλουν. Ο Μητσοτά-
κης επιδιώκει ξεκάθαρα την αυτοδυναμία
και στη δεύτερη εκλογική αναμέτρηση δεν
θα έλεγε «όχι» σε μια συνεργασία με το ΠΑ-
ΣΟΚ. Πέραν αυτού, δεν πρόκειται να υπάρ-
ξει άλλη συζήτηση ούτε για ΣΥΡΙΖΑ ούτε για
Ελληνική Λύση.

Από την άλλη πλευρά, ο Τσίπρας διεκδι-
κεί την πρωτιά και λέει ότι δεν θα ήθελε να
ηγηθεί μιας κυβέρνησης ηττημένων, αν
έβγαινε δεύτερος, καθώς κάτι τέτοιο δεν θα
ήταν αποδεκτό από το ΠΑΣΟΚ.

Ο Ανδρουλάκης είναι επίσης ξεκάθαρος
και λέει «δεν θέλω ούτε τον Μητσοτάκη ού-
τε τον Τσίπρα, αλλά θα επιδιώξω προγραμ-
ματικές συγκλίσεις». Με ποιον θα γίνει αυ-
τό δεν μας το λέει, γιατί προφανώς αυτά δεν
λέγονται προεκλογικά. Πάλι καλά
που δεν μας είπε ότι θέλει να συμ-
φωνήσουν όλοι οι άλλοι ότι αυτός θα
είναι πρωθυπουργός και το Υπουργι-
κό Συμβούλιό του θα περιλαμβάνει
όλα τα εν ενεργεία και εν ζωή πρό-
σωπα της περιόδου Γιώργου Παπαν-
δρέου και Κώστα Σημίτη! Μπορεί να
το ακούσουμε και αυτό...

Από την άλλη πλευρά, ας πάρουμε το σε-
νάριο της προγραμματικής σύγκλισης με
ΣΥΡΙΖΑ και ΚΚΕ. Απορρίπτεται. Σχήμα ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ - Βαρουφάκη επίσης απο-
κλείεται, καθώς ο αρχηγός του ΠΑΣΟΚ δεν
θέλει «δραχμιστές» στην ομάδα. Μήπως
ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ - Ελληνική Λύση; Αν
υπάρξει προγραμματική σύγκλιση σε... μεί-
ζονα ζητήματα, όπως το... φάρμακο κατά
της φαλάκρας, το... Ευκάρδιον, το... Απορ-
ροφητικόν και το... Βυζαντινόν (αυτό που
θα... γιάτρευε τον κορονοϊό αλλά πήγε...
άψαλτο στον εισαγγελέα), μπορεί... κάτι να
γίνει! Ο Βλαντίμιρ θα χαιρόταν πολύ με ένα
τέτοιο σχήμα, αλλά το «μαγαζί» που λέγεται
Ελλάδα ανήκει... αλλού και όποιος διανοη-
θεί να στήσει ένα τέτοιο τερατούργημα μάλ-
λον θα πρέπει να το σκεφτεί εγκαίρως για
να μην υποστεί τις συνέπειες ακολούθως.

Δεν βγαίνουν τα μαθηματικά
Στην πρώτη εκλογική αναμέτρηση μάλ-

λον πρέπει να θεωρείται θαύμα η συγκέν-
τρωση 151 βουλευτών από το σχήμα ΣΥΡΙΖΑ
- ΠΑΣΟΚ. Ο Βαρουφάκης αποκλείεται και ο
Κουτσούμπας είναι εκτός παιγνίου. Οπότε;
Δεν απομένει τίποτε άλλο από μια δεύτερη
προσφυγή στην κάλπη. Εδώ αρχίζουν άλλες
αναλύσεις. Αν ο Ανδρουλάκης πάρει διψή-
φιο ποσοστό στις πρώτες εκλογές, λογικά
θα έχει το άγχος για τον σχηματισμό κυβέρ-
νησης υπό τον φόβο της συρρίκνωσης στη
δεύτερη εκλογική αναμέτρηση. Αλλά τα
«κουκιά» δεν φαίνεται να βγαίνουν στην
πρώτη.

Έστω τώρα ότι πάμε σε δεύτερη
εκλογική αναμέτρηση και είναι πρώ-
τη η Νέα Δημοκρατία με το ΠΑΣΟΚ
αποδυναμωμένο. Θα είναι τόσο εύ-
κολο να ισχυριστεί ο Ανδρουλάκης
ότι δεν δέχεται τον Μητσοτάκη για
πρωθυπουργό; Πώς θα αντιδράσει
στην περίπτωση που επιμείνει στη
θέση ότι δεν επιθυμεί τον Μητσοτάκη

ή ακόμη και τον Τσίπρα (εφόσον ο ΣΥΡΙΖΑ
είναι πρώτο κόμμα) ως πρωθυπουργό; Και
αν η Νέα Δημοκρατία είναι δεύτερο κόμμα
με μικρή διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ, πόσο
εύκολο θα είναι για τον Ανδρουλάκη να
συμπράξει με τον ΣΥΡΙΖΑ και όχι σε μια κυ-
βέρνηση ηττημένων με τον Μητσοτάκη,
όταν ο διεθνής παράγοντας επιθυμεί να
βρίσκεται ο σημερινός πρωθυπουργός στα
πράγματα;

Ο μόνος τρόπος να σωθεί
η Χαριλάου Τρικούπη

Ας πάμε μερικά ακόμη βήματα παραπέ-
ρα. Αν η Νέα Δημοκρατία έχει 148 βουλευ-
τές και το ΠΑΣΟΚ είναι συρρικνωμένο και
στην αφετηρία ενός κύκλου εσωστρέφειας,
πόσο... δύσκολο είναι να φύγουν 3-4 βου-
λευτές και άλλοι 2-3 από κάποιο άλλο κόμ-
μα (...) για να πάνε απευθείας στη Νέα Δη-
μοκρατία, ισχυριζόμενοι ότι δεν μπορεί να
συρθεί πάλι η χώρα σε τρίτη εκλογική ανα-

μέτρηση; Πόσο πιο εύκολο και αυτονόητο
είναι το ενδεχόμενο να συνεργαστεί το ΠΑ-
ΣΟΚ με τη Νέα Δημοκρατία προκειμένου να
είναι στο άρμα της εξουσίας και να μην κιν-
δυνεύει να συρρικνωθεί ακόμη περισσότε-
ρο λόγω της επιβεβαίωσης του ΣΥΡΙΖΑ ως
αδιαμφισβήτητου «παίκτη» της Σοσιαλδη-
μοκρατίας;

Αν πάμε σε ένα σχήμα συγκυ-
βέρνησης ΝΔ - ΠΑΣΟΚ, λογικό
δεν είναι να υπάρξει κλίμα
εσωστρέφειας στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, το οποίο θα μπορούσε
να ενεργοποιήσει φυγό-
κεντρες τάσεις προς το
ΠΑΣΟΚ, καθώς πολλοί
Αριστεροί θα θέλουν
να προσκολληθούν σε
ένα... αδελφό κόμμα,
τώρα που βρίσκεται
στην εξουσία;

Σε όλα τα παραπάνω
ερωτήματα δεν θα
υπάρξουν απαντήσεις
κατά την προεκλογική
περίοδο. Το αποτέλεσμα
της πρώτης κάλπης θα δεί-
ξει τις εξελίξεις που θα κα-
θορίσουν την πορεία προς τη
δεύτερη. Αν στη δεύτερη κάλπη
επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις που
θέλουν τη Νέα Δημοκρατία πιο ενι-
σχυμένη, τότε θα είναι τόσο εύκολο
να αρνηθεί ο Ανδρουλάκης; Αν η συ-
ζήτηση φτάσει εκεί, ο Μητσοτάκης θα
του θυμίσει ότι ο Σολτς έγινε καγκελά-
ριος ως επικεφαλής τρικομματικού
συνασπισμού, αφού οι Σοσιαλδημο-
κράτες βγήκαν πρώτοι με 2,6 μονάδες
διαφορά από τους Χριστιανοδημοκρά-
τες-Χριστιανοκοινωνιστές με ποσο-
στό 25,7% έναντι 24,1%.

Αν στη δεύτερη εκλογική αναμέτρη-
ση η Νέα Δημοκρατία συγκεντρώσει
34% και το ΠΑΣΟΚ 10%, τότε ακόμη και
με επτακομματική Βουλή θα έχουν 158-
165 βουλευτές. Θα αρνηθεί ακόμη και
τότε ο κ. Ανδρουλάκης ότι επικεφαλής
πρέπει να είναι ο Μητσοτάκης; Ή μήπως
θα πει ότι δεν στηρίζει και να πάνε όλοι να
κόψουν τον λαιμό τους; Εντέλει, είναι θέμα
χρόνου να δούμε πώς θα συμπεριφερθεί
το... φαινόμενο Ανδρουλάκης, όταν θα
συνειδητοποιήσει ότι η πορεία της
Ελλάδας εξαρτάται από τις δικές του
επιλογές.

Πώς μετριούνται 
τα κουκιά 

για τους βασικούς 
«παίκτες» 

του δικομματισμού 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

«Άγνωστος Χ» ο Ανδρουλάκης



«Μ
ε το πρόγραμμά μας απευ-
θυνόμαστε στη μεγάλη κοι-
νωνική πλειοψηφία που εί-
ναι η μόνη που μπορεί να

φέρει τη δημοκρατική ανατροπή και την πο-
λιτική αλλαγή», δηλώνει ο αντιπρόεδρος της
Βουλής και βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Δη-
μήτρης Βίτσας. Προσωπικά θεωρεί «ανα-
γκαία την επανακρατικοποίηση των σιδηρο-
δρόμων», ώστε «στη σχέση κόστους-οφέ-
λους να προσμετράται και το κοινωνικό όφε-
λος και όχι μόνο το οικονομικό». Κρίνει πως
«στην κοινωνία βρίσκουν μεγάλη και θετική
ανταπόκριση οι θέσεις και προτάσεις» του
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, όπως «ενίσχυση του εισοδήμα-
τος, δικαιότερη φορολογία για μισθωτούς,
συνταξιούχους, στήριξη του κοινωνικού
κράτους, ισχυρό ΕΣΥ και νέα γερά θεμέλια
στη δημόσια Παιδεία».

Η τραγωδία στα Τέμπη ανέδειξε πολλές
παθογένειες στους ελληνικούς σιδηρο-
δρόμους. Πέραν των όποιων ευθυνών
φέρει η κυβέρνηση, αν θα επιχειρούσα-
τε μια αυτοκριτική, τι θα καταλογίζατε ως
ευθύνη της δικής σας διακυβέρνησης;

Η τραγωδία και οι εγκληματικού χαρακτήρα
παραλείψεις στα Τέμπη φέρουν τη σφραγίδα
και την υπογραφή Μητσοτάκη και του κρά-
τους της Δεξιάς. Του κράτους που επιδιώκει
το μέγιστο κέρδος για τους λίγους σε βάρος
των αναγκών των πολλών. Αυτές οι βαριές
ευθύνες στην παρούσα κυβέρνηση πρέπει
να καταλογισθούν, όσον αφορά την πολιτική
ευθύνη.
Έχουν ευθύνη και οι προηγούμενες κυβερ-
νήσεις, ανάμεσά τους και η κυβέρνηση ΣΥΡΙ-
ΖΑ 2015-2019; Σαφώς ναι, αλλά πρέπει να
υπολογισθεί η τεράστια δουλειά της κυβέρ-
νησης ΣΥΡΙΖΑ και των διοικήσεων ΟΣΕ και
ΕΡΓΟΣΕ για να έρθουν τα τρένα σε έναν λο-
γαριασμό, ώστε να έχουμε ένα σύγχρονο σι-
δηροδρομικό δίκτυο που να ανταποκρίνεται
στις σύγχρονες ανάγκες, οι οποίες απαιτούν

ταχύτητα και συγχρονισμό, άνεση και ασφά-
λεια. Αυτά με τη σειρά τους απαιτούν, όσον
αφορά το προσωπικό, συνεχή εκπαίδευση,
σαφές οργανόγραμμα και καθηκοντολόγιο,
αυστηρό έλεγχο και αντίστοιχες οικονομικές
απολαβές.
Εμείς παραδώσαμε το δίκτυο με υλοποίηση
στο 72% της σύμβασης, αφού προηγούμενα
λύσαμε τα προβλήματα που δημιουργούσε η
γνωστή αμαρτωλή σύμβαση. Αυτό δεν έφτα-
νε και εκεί είναι το μέτρο της ευθύνης μας.

Τι πιστεύετε πως πρέπει να γίνει για να απο-
κτήσει η Ελλάδα ασφαλή και ανταγωνιστικό
σιδηρόδρομο, μήπως ήρθε η ώρα για επα-
νακρατικοποίηση των σιδηροδρόμων;

Είναι σαφές πως πρέπει να βελτιωθούν η τα-
χύτητα, η συνέπεια και προπάντων η ασφά-
λεια. Μίλησα προηγούμενα για την εκπαί-
δευση του προσωπικού, σε σύνδεση και με
τις μηχανές και το εν γένει τροχαίο υλικό που
πρέπει να παρακολουθούν τις τεχνολογικές
εξελίξεις. 
Στα ζητήματα της ασφάλειας έχουν ειπωθεί
τόσα πολλά που δεν νομίζω ότι μπορώ να
προσθέσω κάτι νέο. Βεβαίως, πρέπει να
ολοκληρωθεί η τηλεματική και να υπάρχει
αυστηρός έλεγχος στις διαδικασίες λει-
τουργίας και ασφάλειας. Και σαφέστατα
χρειάζεται να έχουμε διοίκηση με πρώτο
στοιχείο τον έλεγχο και έπειτα την παροχή
κινήτρων προς τους εργαζομένους, το σύ-
στημα, την παρακολούθηση και την ενσω-
μάτωση των τεχνολογικών εξελίξεων σε
διεθνές επίπεδο. Τα παραπάνω απαιτούν
επαναδιαπραγμάτευση με τους Ιταλούς που
έχουν αγοράσει το μεταφορικό έργο. Προ-

σωπικά, θεωρώ πως είναι αναγκαία η επα-
νακρατικοποίηση των σιδηροδρόμων, ώστε
στη σχέση κόστους-οφέλους να προσμε-
τράται και το κοινωνικό όφελος και όχι μόνο
το οικονομικό.

Εκλογές προ των πυλών. Θεωρείτε εφι-
κτή την πρωτιά του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, παρά τις
αρνητικές δημοσκοπήσεις;

Η καθαρή νίκη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ το βράδυ των
εκλογών της απλής αναλογικής όχι μόνο είναι
εφικτή και ρεαλιστική, αλλά επιπλέον συνι-
στά την αναγκαία προϋπόθεση για την ανα-
τροπή της σημερινής κατάστασης παρακμής
και απαξίωσης και για να ανοίξει ένα νέο κε-
φάλαιο στην πολιτική ιστορία του τόπου. Θα
έλεγα ότι συνιστά όρο κοινωνικής επιβίωσης. 
Όσον αφορά τις δημοσκοπήσεις, θα υπο-
γραμμίσω ότι ειδικά στις μέρες μας είναι κάτι
εξαιρετικά ρευστό και εφήμερο. Οι ίδιοι οι
δημοσκόποι, τουλάχιστον όσοι σέβονται την
επιστήμη τους, παραδέχονται ότι η δουλειά
τους έχει γίνει δύσκολη τα τελευταία χρόνια,
καθώς είναι όλο και πιο δύσκολο να ανιχνεύ-
σουν τα υπόγεια ρεύματα της κοινωνίας,
ιδίως μεταξύ των νέων και των κοινωνικών
ομάδων που δεν έχουν δυνατή φωνή, όπως
οι άνεργοι και οι ευπαθείς κοινωνικές ομά-
δες. Πάντως, ακόμα και έτσι, όλες οι τελευ-
ταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν μια ξεκάθα-
ρη τάση ανόδου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και πτώσης
της ΝΔ. Είμαι βέβαιος πως αυτή η τάση θα
συνεχιστεί και θα επιταχυνθεί μέχρι τις
εκλογές. Η πεποίθησή μου αυτή πηγάζει από
το γεγονός ότι εμείς αυτό που διαπιστώνου-
με στην καθημερινή μας επαφή με την κοι-
νωνία είναι ότι βρίσκουμε μεγάλη και θετική

ανταπόκριση εξηγώντας τις θέσεις και τις
προτάσεις μας.

Ποιες θα ήταν οι προτεραιότητες μιας
προοδευτικής διακυβέρνησης κατά τις
εκατό πρώτες ημέρες και με ποιους
συμμάχους;

Έχουμε καταθέσει ένα ολοκληρωμένο, καλά
μελετημένο και κοστολογημένο κυβερνητικό
πρόγραμμα με έξι άμεσες προτεραιότητες:
Πρώτον, την αντιμετώπιση της οξείας ενερ-
γειακής κρίσης και της συναφούς κρίσης
ακρίβειας και φτώχειας. Δεύτερον, την ενί-
σχυση του εισοδήματος και τη δικαιότερη
φορολογία για μισθωτούς, συνταξιούχους,
εμπόρους και ελεύθερους επαγγελματίες.
Τρίτον, τη στήριξη του κοινωνικού κράτους με
την ανάκτηση της εργασίας, ένα ισχυρό ΕΣΥ
και νέα γερά θεμέλια στη δημόσια Παιδεία.
Τέταρτον, ένα νέο αναπτυξιακό μοντέλο για
την παραγωγική ανασυγκρότηση. Πέμπτον,
ένα ισχυρό, λειτουργικό και δημοκρατικό
κράτος με μεταρρυθμίσεις στη Δικαιοσύνη
και στην κρατική δομή. Και έκτον, μια κοινω-
νικά δίκαιη και αποτελεσματική απάντηση
στη δημογραφική κρίση. Με το πρόγραμμά
μας αυτό απευθυνόμαστε στη μεγάλη κοινω-
νική πλειοψηφία, που είναι η μόνη που μπο-
ρεί να φέρει τη δημοκρατική ανατροπή και
την πολιτική αλλαγή. Αυτή είναι η σύμμαχός
μας και αυτή θα δώσει το βράδυ των εκλογών
το έναυσμα για όλες τις δημοκρατικές πολιτι-
κές δυνάμεις και στα κόμματα του προοδευ-
τικού άξονα που θα εκπροσωπούνται στην
επόμενη Βουλή να αναλάβουν την ευθύνη
που τους αναλογεί και να επιλέξουν με ποια
πλευρά της Ιστορίας θα προχωρήσουν.

στον
Γιάννη Σπ. Παργινό

parginos@paraskhnio.gr
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«Νέο αναπτυξιακό 
μοντέλο για 
την παραγωγική 
ανασυγκρότηση»



Μ
ια λέξη που δεν συνηθιζόταν
στις τοποθετήσεις των στελε-
χών του ΣΥΡΙΖΑ έχει αρχίσει
να επαναλαμβάνεται συχνά

τον τελευταίο καιρό, ιδιαίτερα μετά τη συ-
νέντευξη του Νίκου Ανδρουλάκη στην ΕΡΤ.
Σταθερότητα...

Στην Κουμουνδούρου «διαβάζοντας» τις
δημοσκοπήσεις των τελευταίων εβδομά-
δων βλέπουν μια οριακή μεν, τάση δε υπέρ
των κυβερνήσεων συνεργασίας. Πιο συγ-
κεκριμένα, στη μέτρηση της GPO
και στο ερώτημα «αν δεν προκύψει
κυβέρνηση με το σύστημα της
απλής αναλογικής», το 45,5% απαν-
τά «να ξαναγίνουν εκλογές», ενώ το
50,1% τάσσεται υπέρ του «να σχημα-
τιστεί κυβέρνηση συνεργασίας».
Αντίστοιχα, στη μέτρηση της Metron
Analysis και σε διαφορετικά διατυ-
πωμένη ερώτηση το 46% τάσσεται υπέρ των
αυτοδύναμων κυβερνήσεων, ενώ το 51%
υπέρ των κυβερνήσεων συνεργασίας.

«Πατώντας» πάντως στη συγκεκριμένη
τάση, ο ΣΥΡΙΖΑ επιχειρεί να «εντάξει» μετα-
ξύ των διλημμάτων των εκλογών αυτό που
περιγράφει ως «πολιτική αστάθεια υπό τον
Μητσοτάκη» ή «πολιτική σταθερότητα με
μια προοδευτική κυβέρνηση με κορμό τον
ΣΥΡΙΖΑ και επικεφαλής τον Αλέξη Τσίπρα».
Χρεώνουν στον πρωθυπουργό Κυριάκο
Μητσοτάκη ότι παρά το γεγονός ότι το σενά-

ριο της αυτοδυναμίας μοιάζει να απομα-
κρύνεται ακόμη και στις δεύτερες κάλπες,
«εκείνος δηλώνει έτοιμος να το κυνηγήσει
σε πολλαπλές εκλογικές αναμετρήσεις»,
θεωρώντας πως ένα τέτοιο ενδεχόμενο θα
συνιστούσε «αστάθεια».

Αμφιθυμία απέναντι
στον Ανδρουλάκη

Παράλληλα, η συνέντευξη του Νίκου Αν-
δρουλάκη, στην οποία ο πρόεδρος του ΠΑ-

ΣΟΚ έθεσε ως προϋποθέσεις για κυ-
βερνητική συνεργασία αφενός το δι-
ψήφιο ποσοστό του κόμματός του,
αφετέρου να μην είναι πρωθυπουρ-
γός ο αρχηγός του πρώτου κόμμα-
τος, έχει προκαλέσει μια σχετική
αμηχανία και στην Κουμουνδούρου.

Ο ΣΥΡΙΖΑ θέλει να μείνει μακριά
από μια σκληρή κριτική στον Αν-

δρουλάκη, ο οποίος είναι άλλωστε και ο
μοναδικός πιθανός κυβερνητικός του εταί-
ρος, εφόσον βέβαια το επιτρέψουν τα πο-
σοστά των εκλογών. Και αυτό καθώς ο Γιά-
νης Βαρουφάκης ακόμα και αν μπει στη
Βουλή, έχει δηλώσει πως το «παράθυρο
συνεργασίας με τον ΣΥΡΙΖΑ έχει πλέον
κλείσει», τα περί Βελόπουλου που είχε
αναφέρει ο βουλευτής Σταύρος Αραχωβί-
της αποσύρθηκαν ως «ειρωνική δήλωση»,
ενώ την κατηγορηματική άρνηση του ΚΚΕ
ενίσχυσε και μια φράση σε πάνελ πρωινής

εκπομπής τού Κώστα Ζαχαριάδη, ο οποίος
χαρακτήρισε τα προγράμματα των δύο
κομμάτων «μη συνθέσιμα».

Έτσι λοιπόν και ενώ η εν λόγω συνέντευ-
ξη περιλάμβανε συμμετρική κριτική σε Νέα
Δημοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ, στη λογική του δι-
πλού μετώπου που έχει επιλέξει το ΠΑΣΟΚ,
στην Κουμουνδούρου μοιάζουν ικανοποι-
ημένοι από την αντιπαράθεση που δημι-
ούργησαν όσα είπε ο Ανδρουλάκης τόσο
μεταξύ Νέας Δημοκρατίας και ΠΑΣΟΚ όσο
και την εσωκομματική στη Χαριλάου Τρι-
κούπη. Για αυτό και η δική τους κριτική εί-
ναι πιο... διακριτική. Θεωρούν μεν προβλη-
ματική τη γραμμή που χαράσσει ο πρό-
εδρος του ΠΑΣΟΚ, ο οποίος δηλώνει έτοι-
μος να συνεργαστεί με όποιον είναι πρώ-
τος, αλλά και πως δεν θέλει πρωθυπουργό
τον επικεφαλής του πρώτου κόμματος,
όμως σημειώνουν πως «αυτά τελικά θα τα
λύσει ο λαός με την ψήφο του».

Πιο... διακριτική η κριτική
από την Κουμουνδούρου

Το «χαρτί» του ενδεχομένου της «απο-
σταθεροποίησης» μοιάζει το τελευταίο
που μπορεί να «παίξει» ο ΣΥΡΙΖΑ για να
προσελκύσει τον «μεσαίο χώρο». Και αυ-
τό γιατί όλες οι προηγούμενες προσπάθει-
ες θεωρήθηκε πως δεν απέδωσαν και, ως
εκ τούτου, έμειναν στη μέση. Χαρακτηρι-
στικά, έριξαν τους αντιπολιτευτικούς τό-

νους μετά το πολύνεκρο δυστύχημα στα
Τέμπη, αλλά όταν είδαν στις δημοσκοπή-
σεις ότι δεν τους ωφέλησε, άρχισαν και
πάλι να φωνάζουν. «Έστειλαν» τον Πολά-
κη, αλλά όταν είδαν ότι αυτό δεν τους
άνοιξε πόρτα προς το Κέντρο τον επανέ-
φεραν χωρίς πολλά πολλά.

Στην Κουμουνδούρου αντιλαμβάνονται
πως αυτά που χαρακτηρίζουν το πολιτικό
περιβάλλον μετά τα Τέμπη είναι μια έντο-
νη ρευστότητα που καταγράφεται στις δη-
μοσκοπήσεις, μια αποδυνάμωση του δι-
κομματισμού και ένας κατακερματισμός
των υπόλοιπων δυνάμεων. Σε αυτό το
πλαίσιο εκτιμούν ότι η «σταθερότητα»
μπορεί να είναι το «κλειδί» για να πείσουν
κάποιους από τους αναποφάσιστους ψη-
φοφόρους που φοβούνται το πρόβλημα
που θα δημιουργήσουν στη χώρα μια τα-
κτική διαδοχικών εκλογικών αναμετρή-
σεων και η παρατεταμένη ακυβερνησία.
Το επιχείρημα της «σταθερότητας» είναι
ταυτόχρονα μοχλός πίεσης για τις μικρό-
τερες δυνάμεις, οι οποίες, αν δεν συμ-
πράξουν, θα «χρεωθούν» πιθανότατα την
προσφυγή στις δεύτερες κάλπες με
απρόβλεπτες συνέπειες, δεδομένης και
της πόλωσης.

Το πόσο πειστικό είναι αυτό το επιχείρη-
μα από μια πολιτική δύναμη που δεν έχει
συνηθίσει να πολιτεύεται με γνώμονα τη...
σύνεση, μένει να φανεί.
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Ο Τσίπρας
ρίχνει το χαρτί
της σταθερότητας...

...και γέφυρες προς 
τον Νίκο Ανδρουλάκη 

μετά τη συνέντευξή του 
και τους όρους που έθεσε 

για την κυβέρνηση συνεργασίας

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com



Η
Πέννυ Δαλαμπούρα, μέλος του Πολιτικού Συμ-
βουλίου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και υποψήφια βου-
λευτής Α’ Θεσσαλονίκης, ξετυλίγοντας τις σκέ-
ψεις της και τα συναισθήματά της στον απόηχο

του τραγικού γεγονότος στα Τέμπη, θεωρεί «πως δεν άλλαξε
απλώς ριζικά το πολιτικό σκηνικό, αλλά κλόνισε βαθιά την
αντίληψη των πολιτών για το κράτος». Μάλιστα, πηγαίνοντας
ένα βήμα πιο μπροστά, επισημαίνει πως «το πιο τρομακτικό
από όλα, δείχνει ότι απέναντί μας βρίσκεται μια κοινωνία σε
απόγνωση που δεν μπορεί πια να πιστέψει σε τίποτα και σε
κανέναν». Σχολιάζοντας το πολιτικό σκηνικό, δίνει τη δική
της εκδοχή για το δημοσκοπικό τοπίο αλλά και το τι εννοεί ο
Νίκος Ανδρουλάκης ως «σωστή κυβέρνηση». 

Ως μια νέα πολιτικός και γιατρός, ποιες είναι οι σκέ-
ψεις και οι απαντήσεις τόσο στον εαυτό σας όσο και
στους πολίτες για τα αίτια μιας προαναγγελθείσας
τραγωδίας όπως αυτή στα Τέμπη; 

Η μετωπική σύγκρουση στα Τέμπη συνιστά ένα γεγονός το
οποίο δεν άλλαξε απλώς ριζικά το πολιτικό σκηνικό, αλλά
κλόνισε βαθιά την αντίληψη των πολιτών για το κράτος. Το
επιτελικό κράτος της ΝΔ αποδείχτηκε ένα επικοινωνιακό
κέλυφος, κάτω από το οποίο κρυβόταν επιμελώς το ρου-
σφέτι, η αναξιοκρατία, η μετριότητα και η ευνοιοκρατία. Οι
πολίτες ζητούν δικαιοσύνη και απόδοση ευθυνών εδώ και
τώρα. Η απόδοση αυτής της προαναγγελθείσας τραγωδίας
σε ανθρώπινο λάθος ή η διάχυση των ευθυνών εις το διηνε-
κές δεν πείθουν κανέναν. Και δυστυχώς η κατάσταση στα
τρένα μας προσιδιάζει με την κατάσταση του ΕΣΥ, που κα-
ταρρέει μέρα με την ημέρα, της παιδείας που δοκιμάζεται,
τις μεταφορές και τις υποδομές που βρίσκονται σε απόλυτη
παρακμή σήμερα στη χώρα. Οι πολίτες πρέπει να αποφασί-
σουν σε τι κράτος θέλουν να μεγαλώσουν τα παιδιά τους και
ποιος μπορεί να τους διασφαλίσει τη δημιουργία ενός δια-
φορετικού υποδείγματος διακυβέρνησης με ισχυρούς θε-
σμούς, ενισχυμένες δημόσιες υποδομές και ισχυρό κοινω-
νικό αποτύπωμα. Και αυτό μπορεί να γίνει μόνο από παρα-
τάξεις και πρόσωπα εγνωσμένου κύρους και υψηλής αξιο-
πιστίας που δεν θα παρακολουθούν τους πολιτικούς τους
αντιπάλους, δεν θα φέρουν ακραίες αντιλήψεις και διχαστι-
κό λόγο, θα σέβονται τους θεσμούς και δεν θα ονειρεύονται
τον έλεγχο των αρμών της εξουσίας. Με άλλα λόγια, ένα δια-
φορετικό υπόδειγμα κράτους που δεν θα έχει καμία σχέση
με το κράτος των κολλητών και των ανιψιών που θέλουν να
δώσουν στους πολίτες ο ΣΥΡΙΖΑ και η ΝΔ. 

Τι απαντάτε στους πολίτες που έπειτα από τέτοια γε-
γονότα «γυρίζουν την πλάτη» στην πολιτική λέγοντας
«είστε όλοι ίδιοι»; 

Η ισοπεδωτική αντίληψη του «όλοι ίδιοι είστε…» δείχνει
αποστροφή για την πολιτική και τους πολιτικούς, αλλά το πιο
τρομακτικό από όλα, δείχνει ότι απέναντί μας βρίσκεται μια
κοινωνία σε απόγνωση που δεν μπορεί πια να πιστέψει σε
τίποτα και σε κανέναν. Και αυτή είναι η μεγαλύτερη παγίδα,
γιατί η χώρα κυβερνάται και θα κυβερνηθεί από αυτούς που
θα πάνε να ψηφίσουν στις εκλογές και όχι από αυτούς που
σε ένδειξη διαμαρτυρίας θα απέχουν. Η οργή και ο θυμός
που νιώθουμε όλοι θα πρέπει να δημιουργήσουν τις συνθή-

κες μιας δημοκρατικής ανατροπής των συσχετισμών και
μιας βαθιάς πολιτικής αλλαγής στην αντίληψη που έχουμε
για το κράτος. Δεν είμαστε όλοι ίδιοι. Και ούτε και θα γίνου-
με. Δεν πιστεύουμε όλοι σε ένα κράτος λάφυρο των εκάστο-
τε κυβερνώντων, ούτε επιδιώκουμε τη νομή της εξουσίας με
βάση τους κολλητούς και τους ανιψιούς. Χρειαζόμαστε ένα
κράτος εγγυητή του συμφέροντος των πολλών. Για να γίνει
όμως αυτό, χρειαζόμαστε και πολίτες που μπορούν και πρέ-
πει να πιστέψουν ότι υπάρχει το πολιτικό προσωπικό στη
χώρα που μπορεί να εγγυηθεί για αυτό. 

Πώς κρίνετε τους κυβερνητικούς χειρισμούς απέ-
ναντι σε αυτή την εθνική τραγωδία; 

Εδώ και τρεισήμισι περίπου εβδομάδες παρακολουθούμε
όλοι ένα θέατρο υποκρισίας και ανευθυνότητας από μια πο-
λιτική ηγεσία που αρνείται να αναλάβει τις ευθύνες της. Η
αρχική επικοινωνιακή γραμμή τα έριχνε όλα στον σταθμάρ-
χη και μετά τη γενική κατακραυγή αυτό άλλαξε και οι ευθύ-
νες μετακυλίσθηκαν στο ασαφές «φταίμε όλοι». Ουσιαστι-
κά, η κυβέρνηση προσπαθεί να αποποιηθεί των ευθυνών
της και φυσικά το επιμύθιο όλης αυτής της τραγωδίας είναι
ότι όλα τα θετικά (κατά την άποψή τους) στη χώρα γίνονται
με «εντολή Μητσοτάκη» ενώ για τα αρνητικά φταίνε οι υπό-
λοιποι και ο ίδιος παριστάνει τον ανήξερο. Για εμάς «η επι-
στροφή στην πολιτική κανονικότητα» σημαίνει μόνο απόδο-
ση δικαιοσύνης. Η παράταξή μας δεν θα σταματήσει μέχρι
να αποδοθούν όλες οι πολιτικές και ποινικές ευθύνες σε αυ-
τό το προαναγγελθέν έγκλημα. 

Τα πρόσφατα δημοσκοπικά δεδομένα δείχνουν ότι η
αυτοδυναμία δύσκολα θα επιτευχθεί. Το ΠΑΣΟΚ,
όπως λέτε, επιδιώκει μια προγραμματική συμφωνία.
Ποια είναι τα εμπόδια που δεν θα αφήσουν να ολο-
κληρωθεί ένα τέτοιο εγχείρημα; 

Το ΠΑΣΟΚ σε πείσμα πολλών αναλυτών έχει πει μήνες
τώρα ότι είναι η μοναδική παράταξη που εγγυάται την

κυβερνησιμότητα στη χώρα και θα σεβαστεί την ετυμη-
γορία των πολιτών από την πρώτη Κυριακή των εκλογών.
Εμείς δεν ζητάμε τη διαιώνιση του υπάρχοντος κυβερ-
νητικού μοντέλου αδιαφάνειας και ευνοιοκρατίας.
Εμείς μιλάμε ταυτοτικά και αξιακά με δέκα σημεία πολι-
τικής σύγκλισης, φέρουμε ένα νέο πολιτικό υπόδειγμα
και πιστεύουμε ότι την Κυριακή των εκλογών το ΠΑΣΟΚ
θα είναι ο μεγάλος νικητής. Πολιτική αλλαγή στον τόπο
σημαίνει ισχυρό διψήφιο ποσοστό στην παράταξή μας,
ώστε να μπορούμε να επιβάλουμε τις πολιτικές που
εμείς πρεσβεύουμε. Όσο ο κύριος Μητσοτάκης θα κυ-
νηγά τη χίμαιρα της αυτοδυναμίας και ο Αλέξης Τσίπρας
θα απορρίπτει τις «κυβερνήσεις των ηττημένων», εμείς
θα κάνουμε τη δημοκρατική ανατροπή που έχει ανάγκη
ο τόπος. 

Ποια είναι η «σωστή κυβέρνηση» που επιδιώκει ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και ποιοι αποκλείονται από
αυτή;

Η τραγωδία των Τεμπών απέδειξε με τον πιο τραγικό
τρόπο ότι το αλαζονικό και συγκεντρωτικό μοντέλο
εξουσίας γύρω από το Μέγαρο Μαξίμου απέτυχε οικτρά.
Προφανώς για εμάς αυτό απέχει πολύ από τη σωστή κυ-
βέρνηση. Η σωστή κυβέρνηση για εμάς είναι ένα μοντέ-
λο εξουσίας που θα αποκαθιστά το κράτος δικαίου και
τις ανεξάρτητες αρχές, θα ενισχύει τις δημόσιες υποδο-
μές σε μεταφορές, υγεία και παιδεία δεν θα προάγει δι-
χαστικές και ακραίες αντιλήψεις ούτε θα διεκδικεί τον
έλεγχο των αρμών της εξουσίας. Μια σωστή κυβέρνηση
θα έχει προκύψει από ένα σαφές πλαίσιο προγραμματι-
κής σύγκλισης και όχι από ένα μοίρασμα καρεκλών
εξουσίας. Για εμάς, σε μια σωστή κυβέρνηση επικεφα-
λής θα πρέπει να είναι πολιτικά πρόσωπα με αξιοπιστία
που δεν θα τους έχει γυρίσει την πλάτη ο ελληνικός λα-
ός, όπως έχει κάνει με τον Αλέξη Τσίπρα και τον Κυριάκο
Μητσοτάκη.Π
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«Απέναντί μας βρίσκεται 
μια κοινωνία σε απόγνωση»
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Ο Κυριάκος
από τα Κάτω Πατήσια

ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης και
υποψήφιος της ΝΔ στην Α’ Αθήνας Κυριά-
κος Πιερρακάκης είναι αυτό που λέμε πο-

λιτικός τεχνοκράτης με συναισθηματική ευφυΐα
που έρχεται από το μέλλον… Άλλωστε είναι ο άν-
θρωπος που πραγματοποίησε σε χρόνο dt την τε-
χνολογική και την ψηφιακή επανάσταση στην Ελ-
λάδα και μάλιστα μέσα στις πιο δύσκολες συνθή-
κες. Κήρυξε έναν «ψηφιακό ανένδοτο», με στόχο
να εξοντώσει τη γραφειοκρατία και να κάνει τη
ζωή των Ελλήνων πιο εύκολη και σε πολύ μεγάλο
βαθμό τα κατάφερε.

Αν και δεν συνηθίζει να διαφημίζει τη ζωή και
την καριέρα του, ο Κυριάκος Πιερρακάκης δεν εί-
ναι ένας κολλημένος κομπιουτεράς μπροστά από
ένα laptop. Είναι προσιτός, απλός και πάντα χαμο-
γελαστός και όχι τυχαία ίσως ο πιο δημοφιλής
υπουργός στην Ελλάδα, όχι μόνο στις δημοσκοπή-
σεις, αλλά και στα καφενεία, στους δρόμους και
στα σοκάκια που επιλέγει να περπατήσει. Οι εκδη-
λώσεις εκτίμησης στο πρόσωπό του από τους πολί-
τες είναι πρωτόγνωρες για δημόσιο πρόσωπο. 

Οι πολίτες γνωρίζουν ότι ο Κυριάκος είναι η προ-
σωποποίηση αυτού που λέμε «το είπαμε, το κάνα-
με». Γεννήθηκε το 1983 στην Αθήνα και μεγάλωσε
στα Κάτω Πατήσια, με καταγωγή από την Αρεόπολη
και τις Κροκεές Λακωνίας. 

Είναι παντρεμένος και έχει τρία παιδιά. Αποφοί-
τησε το 2001 από το Λεόντειο Λύκειο Πατησίων και
σπούδασε Πληροφορική στο Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών μέχρι το 2005. Είναι επίσης από-
φοιτος της σχολής Κένεντι του Χάρβαρντ (μάστερ
στις Δημόσιες Πολιτικές, 2007) και του Τεχνολογι-
κού Ινστιτούτου Μασαχουσέτης (μάστερ στην Τε-
χνολογική Πολιτική, 2009). Μετά την επιστροφή
του στην Ελλάδα, διατέλεσε πρόεδρος του Ινστι-
τούτου Νεολαίας, όπου ασχολήθηκε ενεργά με ζη-
τήματα νεανικής επιχειρηματικότητας. Υπηρέτησε
επίσης ως σύμβουλος στο υπουργείο Ανάπτυξης.
Από το 2015 μέχρι το 2019 θήτευσε ως διευθυντής
Ερευνών του ανεξάρτητου, μη κερδοσκοπικού ορ-
γανισμού ερευνών διαΝΕΟσις. 

Μην έχετε αμφιβολία ότι για να αποτυπώσουμε
το βιογραφικό του στην πληρότητά του θα χρειαζό-
μασταν ολόκληρη την έκδοση της εφημερίδας.

Από την οικογένειά του είχε ερεθίσματα στο πο-
λιτικό φάσμα από Δεξιά μέχρι Κέντρο. Ο ίδιος επέ-
λεξε να κινηθεί αρχικά στον χώρο του Κέντρου.
Υπήρξε υποψήφιος ευρωβουλευτής με την Ελιά το
2014 και την περίοδο της συγκυβέρνησης ΝΔ -
ΠΑΣΟΚ μέλος της ελληνικής ομάδας διαπραγμά-
τευσης με τους Θεσμούς.

Από το 2015 επέλεξε την αμιγή επαγγελματική
σταδιοδρομία. Η εκλογή του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, όμως, στην ηγεσία της Νέας Δημοκρατίας τον
έφερε στη ΝΔ και αρκετούς μήνες πριν από τις
εκλογές ανέλαβε τη δημιουργία ενός σχεδίου για
τον ψηφιακό μετασχηματισμό της Ελλάδας. Στις 9
Ιουλίου 2019 ορκίστηκε υπουργός Επικρατείας
και Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην κυβέρνηση
Μητσοτάκη.
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Μ
εγάλωσε στα Κάτω Πατήσια, σε μια κλασική μεσο-
αστική πολυκατοικία των 80s, με βεράντες, πράσι-
νες τέντες, πρασιές, λεμονιές. Γιος ενός γιατρού

και μιας δικηγόρου, δεν ακολούθησε κανένα από τα δύο
επαγγέλματα. Έκανε αυτό που ήθελε. Οι γονείς του ήταν αρ-
κετά πολιτικοποιημένοι, ιδιαίτερα ο πατέρας του, ο οποίος
είχε ευκαιρίες να ασχοληθεί ενεργά με την κεντρική πολιτι-
κή σκηνή, αλλά δεν το έκανε. Προτίμησε να ασχοληθεί με το
επάγγελμά του, τη χειρουργική. 

Στον Κυριάκο βασικό ρόλο έπαιξαν κάποιοι δάσκαλοι που
προσπάθησαν να ενδύσουν το βασικό ενδιαφέρον που είχε
σε πρωτόλεια μορφή με πολιτικό μανδύα, δίνοντάς του να
διαβάσει βιβλία ακαδημαϊκής φύσης, ιστορικά, βιβλία που
εκτείνονταν από την κομμουνιστική Αριστερά μέχρι τη Δεξιά,
ήδη από την Α’ Λυκείου. Στα Κάτω Πατήσια, όπου όπως διη-
γείται κάποτε με το ποδήλατο έπεσε κι έσπασε το κεφάλι του,
εκεί πήγε και δημοτικό, Σχολή Λάμπου, ένα μικρό ιδιωτικό
με 14-15 παιδάκια ανά τάξη όλα κι όλα. Στις παρελάσεις ήταν
σημαιοφόρος, ψηλό παιδί και είχε μεγάλη αγάπη για το μπά-
σκετ. Οι απόπειρές του, πάντως, να παίξει μπάσκετ ήταν από-

λυτα αποτυχημένες, όπως λέει ο ίδιος σε φίλους γελώντας…
Πέρασε όμορφα παιδικά χρόνια και έχει ακόμα δυνατές ανα-
μνήσεις από την παλιά του γειτονιά. Θυμάται κάθε μαγαζάκι,
το βίντεο κλαμπ που νοίκιαζε συνεχώς ταινίες, το σουβλατζί-
δικο Περικοκλάδα, το Barrage το μπιλιαρδάδικο, τον Κόμη
και το Tithora με τη ροκ μουσική. Στην εφηβεία του πέρασε
φάσεις εξωστρέφειας και εσωστρέφειας. Θυμάται τον εαυτό
του να είναι πρόεδρος της τάξης αρκετές φορές και σε άλλες
φάσεις να τον απορροφούν άλλα ενδιαφέροντα, όπως οι
ηλεκτρονικοί υπολογιστές. Τυχαίο; Μάλλον όχι…

Η πολιτική, πάντως, τον ενδιέφερε από πολύ νεαρή ηλικία,
με την έννοια της εκπροσώπησης και των σχολικών συμβου-
λίων. Στην πορεία, όμως, άρχισε να τον ενδιαφέρουν η πολι-
τική και η Ιστορία ευρύτερα. Οι δύο παππούδες του, ο ένας
ήταν κεντρώος, ο άλλος δεξιός, το ίδιο και οι γιαγιάδες. Και
στο οικογενειακό τραπέζι διαρκής η διαμάχη Νέας Δημο-
κρατίας - ΠΑΣΟΚ τα χρόνια της Μεταπολίτευσης. Οι δύο
παππούδες είχαν πολεμήσει μαζί στον Εμφύλιο, στην πορεία
ο ένας έγινε ΕΡΕ, ο άλλος Ένωση Κέντρου, και στη Μεταπο-
λίτευση ο ένας Νέα Δημοκρατία και ο άλλος ΠΑΣΟΚ. Αυτά τα

οικογενειακά τραπέζια έπαιξαν ρόλο, ώστε να μπορέσει να
είναι πάντοτε ανοιχτός και στην άλλη άποψη.

Ο ίδιος δηλώνει λάτρης της Μάνης και πηγαίνει εκεί κάθε
καλοκαίρι. Έχει σπίτι στις Κροκεές. Είναι το χωριό των για-
γιάδων και των παππούδων του. 

Το μότο της ζωής του είναι η μετάφραση της περιέργειας
σε πράξη. Προσπαθεί να μαθαίνει πράγματα από πολλές και
διαφορετικές πλευρές, να ακούει την αντίθετη άποψη και να
μαθαίνει μέσω αυτής. Να μπορεί να συνδέει τη θεωρία με
την πράξη. 

Τέλειος δεν είναι. Ακόμα και ο ίδιος παραδέχεται ότι έχει
πολλά ελαττώματα, εκτός από ταλέντα… Είναι ειλικρινής και
εμπιστεύεται εύκολα τους άλλους. Αφήστε που είναι εξαιρε-
τικά ανυπόμονος. Ψυχολογικά ανυπόμονος. Κινείται στη λο-
γική τού «τώρα, τώρα, τώρα». Μπορεί αρκετοί να λένε τα κα-
λύτερα για τον Πιερρακάκη και όχι άδικα. Ο ίδιος πάντως κι-
νείται σεμνά και ορθολογικά χωρίς να πετάει στα σύννεφα.
Είναι μετριόφρων και προσγειωμένος, διαθέτει υψηλή αί-
σθηση του χιούμορ και του αυτοσαρκασμού και φροντίζει τα
πόδια του να πατάνε γερά στη γη…

ΚΥΡΙAΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚAΚΗΣ

Η παλιά γειτονιά, τα οικογενειακά 
τραπέζια και η λατρεία για τη Μάνη

Σε πολύ μικρή ηλικία, 
καλοκαιράκι δίπλα στη θάλασσα Σε βαρκάδα στην αγαπημένη του Λακωνία Από μικρός έβλεπε μακριά… Εδώ με τα κιάλια του…Με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

Οι εκδηλώσεις τιμής του κόσμου στο πρόσωπό του 
είναι μια αδιαμφισβήτητη πραγματικότητα Αγαπάει το μπάσκετ Απλός και προσιτός με τους πολίτες



ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ18
ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023

Α
λαζονεία, μικρομεγαλισμός, πο-
λιτική άγνοια ή απλώς μια πολιτι-
κή στρατηγική υψηλού ρίσκου
που όταν έρθει η ώρα και του

«βγει» -σε συνδυασμό με μια καλλιτεχνική
κυβίστηση- θα βάλει «φωτιά στα τόπια» του
πολιτικού σκηνικού και το ΠΑΣΟΚ του Ν. Αν-
δρουλάκη από outsider θα αναδειχθεί, όπως
επιδιώκει, σε άσο του πολιτικού πόκερ; 

Μπορεί να ισχύουν όλα τα παραπάνω, ορι-
σμένα από αυτά ή και τίποτα. Για να είμαστε
όμως ρεαλιστές, στον έρωτα και στον πόλεμο
όλα επιτρέπονται και η πολιτική είναι και τα

δύο, με το ανάλογο κόστος.
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης
δεν «αγάπησε» τον Νίκο
Ανδρουλάκη και ούτε είναι
ο πολιτικός που θα ήθελε
«συνεταίρο» για να κρατή-
σει το πηδάλιο της χώρας.
Μπορεί όμως να αναγκα-
στεί να το κάνει. Το ίδιο και
ο Αλέξης Τσίπρας.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης από την πλευρά του
έχει επίγνωση των δυνατοτήτων του κόμμα-
τός του στην παρούσα περίοδο και μετά τα
όσα έχει αντιμετωπίσει, φαίνεται ότι είναι
στη φάση που ετοιμάζεται «να παίξει τα ρέ-
στα του». 

Σύμφωνα όμως με έναν θεμελιώδη χαρτο-
παικτικό κανόνα, όταν κάτσεις στο τραπέζι
για να παίξεις, πρέπει στα πρώτα δέκα λεπτά
να εντοπίσεις ποιος είναι ο αδύναμος κρίκος.
Αν δεν τον βρεις, πρέπει να σηκωθείς γρήγο-
ρα να φύγεις, γιατί είσαι εσύ! Αυτό θα φανεί
στο αποτέλεσμα. Προς το παρόν ο κ. Ανδρου-
λάκης κατάφερε να προκαλέσει έναν νέο γύ-
ρο πολιτικής αντιπαράθεσης, όπου ο ίδιος
και το κόμμα του έχουν βρεθεί στο επίκεντρο
σφοδρής κριτικής από τους πολιτικούς του
αντιπάλους. Ούτε αυτό είναι κατ’ ανάγκη κα-
κό, καθώς όπως στη ζωή, έτσι και στην πολι-

τική, ισχύει κατά περίπτωση το «δεν με εν-
διαφέρει τι λες, αρκεί να λες σωστά το όνομά
μου».

Την ώρα, λοιπόν, που στα κομματικά επιτε-
λεία επιχειρούν να λύσουν την εξίσωση που
έβαλε ο Νίκος Ανδρουλάκης σχετικά με το
πρόσωπο που θα προτείνει για πρωθυπουρ-
γό ενόψει μιας μετεκλογικής συνεργασίας,
άρχισαν να ακούγονται και τα πρώτα ονόμα-
τα. Ο Ευάγγελος Βενιζέλος είναι το πρόσωπο
που συγκεντρώνει τα περισσότερα «κλικ» σε
ένα υποθετικό στοιχηματικό περιβάλλον.
Ακολουθούν η Άννα Διαμαντοπούλου και ο

Νίκος Αλιβιζάτος, ενώ κάηκε το όνομα του
Γιάννη Στουρνάρα. Από εκεί και πέρα το…
χάος! 

Κατηγορεί για καθεστωτισμό τη ΝΔ
Στο θέμα αναφέρθηκε και ο πρωθυπουρ-

γός από τις Βρυξέλλες. Ερωτηθείς σχετικά
απάντησε χωρίς να ανεβάσει τους τόνους:
«Νομίζω θα πρέπει να ρωτήσετε τον κ. Αν-
δρουλάκη τι εννοούσε με αυτά που είπε. Η
χώρα χρειάζεται μια ισχυρή και σταθερή κυ-
βέρνηση για να κάνουμε το άλμα στο μέλλον
και νομίζω αυτό το απαιτεί η σιωπηρή πλει-

οψηφία της κοινωνίας. Θα πρέπει να ρωτή-
σετε άλλους να σας πουν τι ακριβώς εννοούν
με αυτά τα οποία λένε». Στον πρωθυπουργό
απάντησε ο γραμματέας του ΠΑΣΟΚ Ανδρέ-
ας Σπυρόπουλος με εμφανώς εριστική διά-
θεση: «Ο καθεστωτισμός του κυβερνώντος
κόμματος ξεπερνά επί των ημερών του κ.
Μητσοτάκη κάθε προηγούμενο στάδιο.
Απαιτεί πια από τον πρόεδρό μας να δηλώσει
ότι θα τον προτείνει ως επόμενο πρωθυ-
πουργό! Για την απάντηση στην πρωτοφανή
αυτή απαίτηση αρμόδιος είναι ένας και μόνο:
Ο ελληνικός λαός». 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Σε μια προσπάθεια να κάτσει η «σκόνη», ο γραμματέας Πο-
λιτικού Σχεδιασμού του ΠΑΣΟΚ Παναγιώτης Δουδωνής, μι-
λώντας στο MEGA, επιχείρησε να βάλει τα δεδομένα σε μια λο-
γική σειρά. «Προφανώς, η προτεραιότητα σε μια κυβέρνηση
συνεργασίας θα πρέπει να είναι το πολιτικό πρόγραμμα το
οποίο θα συμφωνηθεί. Το πρόσωπο το οποίο θα επιλεγεί, θα
είναι ένα πρόσωπο το οποίο θα υπηρετήσει αυτή την προγραμ-
ματική συμφωνία. Υπάρχουν πολιτικά πρόσωπα που μπορούν
να εφαρμόσουν μια τέτοια συμφωνία». Μάλιστα επιχεί-
ρησε να ενισχύσει την επιχειρηματολογία του επι-
καλούμενος δημοσκοπικά ευρήματα. «Έχει σημα-
σία πώς έχουν κινηθεί τα κόμματα σε σχέση με τις
προηγούμενες εκλογές. Αν δείτε τις δημοσκοπή-
σεις, η Νέα Δημοκρατία χάνει 7 με 12 μονάδες και ο
ΣΥΡΙΖΑ 5 με 6 μονάδες. Στο ερώτημα για καταλληλότε-
ρος πρωθυπουργός, ο “Κανένας” είναι επικρατέστερη επιλογή
σε σχέση με τους κ.κ. Μητσοτάκη και Τσίπρα, στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις. Ο κ. Μητσοτάκης και ο κ. Τσίπρας, όπως προ-
κύπτει από τις δημοσκοπήσεις, θα αποδοκιμαστούν από τον
ελληνικό λαό, γιατί θα πέσουν τα εκλογικά τους ποσοστά». 

Ένα άλλο σημείο από αυτά που ισχυρίστηκε ο κ. Ανδρουλά-
κης και έχει προκαλέσει ποικίλα σχόλια είναι το ότι περιορίζει

τον διάλογο για τη συμμετοχή του σε μια κυβέρ-
νηση συνεργασίας μόνο για την πρώτη Κυ-
ριακή. Έμπειροι πολιτικοί παρατηρητές
εκτιμούν ότι αυτή η επιμονή του απο-
σκοπεί στο να αποφύγει τυχόν μεγάλες

απώλειες των εκλογικών του ποσοστών
που είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα συμβεί από την

πίεση που θα δεχτεί στον δεύτερο εκλογικό γύρο. 
Ο Δ. Μάντζος επιχειρηματολογώντας επ’ αυτού υποστή-

ριξε πως «οι πρώτες εκλογές θα αποτυπώσουν έναν νέο
πολιτικό συσχετισμό. Ο άγνωστος Χ δεν είναι ο πρωθυ-
πουργός, αλλά ο πολιτικός συσχετισμός και το αποτέλεσμα

των εκλογών. Όποιος τη δική του μικροπολιτική η μικρο-
κομματική ανησυχία τη μετουσιώνει με αντισυνταγματική
επιχειρηματολογία σε εκβιασμό εις βάρος του λαού, θα το
πληρώσει στην κάλπη». 

Περνώντας από το θεωρητικό επίπεδο, στην πράξη και δη
στις άμεσες συνέπειες που προκάλεσε η «συνέντευξη Αν-
δρουλάκη», η πιο αξιοπρόσεκτη είναι η αναβίωση της εσω-
κομματικής διχόνοιας στο ΠΑΣΟΚ. Οι καθαρές αποστάσεις

του Ανδρέα Λοβέρδου από τα όσα είπε ο αρχηγός του
προκάλεσαν το βιτριολικό σχόλιο της Χαριλάου
Τρικούπη που ταύτιζε τις απόψεις του με εκείνες
της ΝΔ. Μάλιστα υπογείως διακινούνταν φήμες
ακόμη και για διαγραφή του, εάν τραβούσε περαι-

τέρω το σχοινί. Ο έμπειρος Λοβέρδος δεν έπεσε
στην παγίδα και λίγες ώρες μετά, από το βήμα της

Βουλής, «θόλωσε τα νερά» εξαπολύοντας ένα δριμύ κατη-
γορώ κατά της κυβέρνησης. Το βέβαιο είναι ότι αυτή τη φορά
επιβεβαιώθηκαν περίτρανα η ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα
που επικρατεί στο εσωκομματικό τοπίο αλλά και η τάση αμ-
φισβήτησης που αναπτύσσεται. 

Μητσοτάκης 
- 

Τσίπρας 
+ 

Ανδρουλάκης 
+ 

…«άγνωστος Χ» 
= 

πρωθυπουργός 

Πώς δικαιολόγησαν 
τον πρόεδρό τους 

Δουδωνής και Μάντζος 

Το «θεώρημα Ανδρουλάκη» 



Τ
αραχή προκάλεσε στην Άγκυρα η
νέα άρνηση του προέδρου της Επι-
τροπής Εξωτερικών Σχέσεων των
ΗΠΑ Ρόμπερτ Μενέντεζ στην πώ-

ληση μαχητικών F-16 στην Τουρκία. Το θέμα
έγινε πρωτοσέλιδο στα τουρκικά ΜΜΕ, τα
οποία εκπροσωπώντας στην πλειονότητά

τους την Άγκυρα έδειξαν την
ενόχλησή τους, τονίζοντας
ότι ο Ρ. Μενέντεζ έκανε προ-
βοκατόρικες ερωτήσεις στον
Αμερικανό υπουργό Εξωτε-
ρικών Άντονι Μπλίνκεν. Ο

τουρκικός Τύπος, αφού έρι-
ξε... δηλητήριο στον γερου-

σιαστή Μενέντεζ, αναφέροντας μάλιστα ότι
έχει καλή σχέση με το ελληνικό λόμπι στην
Ουάσιγκτον, στη συνέχεια προέταξε τις δηλώ-
σεις του Άντονι Μπλίνκεν ότι «η Τουρκία χρει-
άζεται να πάρει εκσυγχρονισμένα μαχητικά».

Δείτε παρακάτω ενδεικτικά δημοσιεύματα
των τουρκικών ΜΜΕ:

«Milliyet»: «Αντιπαράθεση για την Τουρκία
στη Γερουσία των ΗΠΑ».

«Υeni Safak»: «Απαρίθμησε τους λόγους
για την εχθρότητα απέναντι στην Τουρκία».

Τ24: «Στις ΗΠΑ ο γερουσιαστής επέκρινε
την Τουρκία για 1 λεπτό και 16 δευτερόλεπτα,
ο υπουργός Εξωτερικών Μπλίνκεν είπε ότι η
Τουρκία είναι “δύσκολος σύμμαχος”».

«Hürriyet»: «Απάντηση 3 λέξεων σε ερώ-
τηση διάρκειας ενάμισι λεπτού».

«Ο γερουσιαστής των Δημοκρατικών Ρόμ-
περτ Μενέντεζ, γνωστός για την αντιτουρκική
του στάση στη Γερουσία των ΗΠΑ, χρησιμο-

ποίησε ερώτηση κατά τη διάρκεια της ακρόα-
σης του προϋπολογισμού για να επικρίνει την
εξωτερική πολιτική της Άγκυρας».

Τουρκική προεδρία: «Οι γείτονες
παραβιάζουν την κυριαρχία μας»

Μετά τα δημοσιεύματα των κατευθυνόμε-
νων από τον Ερντογάν μέσων ενημέρωσης,
ακολούθησε μέσω... Twitter η απάντηση της
τουρκικής προεδρίας. Ο εκπρόσωπος επι-
κοινωνίας του Ερντογάν, Φαχρετίν Αλτούν,
υποστήριξε ότι η Ελλάδα -χωρίς να την κα-
τονομάσει- είναι εκείνη που παραβιάζει την
τουρκική κυριαρχία, ενώ κατέδειξε την Κύ-
προ ως υπεύθυνη για τις κακές σχέσεις της
Τουρκίας με την ΕΕ. Για τη μετατροπή της
Αγια-Σοφιάς σε τέμενος ανέφερε ότι «απο-
τελεί άσκηση κυριαρχικού δικαιώματος της
Τουρκίας», ενώ... επέστρεψε τον χαρακτηρι-

σμό «δύσκολος σύμμαχος» στις ΗΠΑ και τον
Άντονι Μπλίνκεν. «Η Τουρκία δεν παραβιά-
ζει τα χωρικά ύδατα ή τον εναέριο χώρο άλ-
λων χωρών. Κάποιοι από τους γείτονές μας
έχουν εμπλακεί σε τέτοιου είδους συμπερι-
φορές και πάντα αντιδρούσαμε κατάλληλα.
Δεν θα επιτρέψουμε την παραβίαση της κυ-
ριαρχίας μας. Η Τουρκική Δημοκρατία δεν
προβαίνει ποτέ σε παραβίαση της κυριαρ-
χίας άλλων χωρών, ούτε διεξάγει γεωτρή-

σεις στις αποκλειστικές οικονομικές ζώνες
τους, όπως ισχυρίζεστε, γερουσιαστή Με-
νέντεζ», αναφέρει στην ανάρτησή του στο
Twitter o Φαχρετίν Αλτούν.
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Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Σφοδρή επίθεση
στον Μενέντεζ
από τα ΜΜΕ
της Τουρκίας

«Οι ΗΠΑ μάς δίνουν τα F-16, 
αλλά... αυτός αντιδρά», 

αναφέρουν

Σήμερα αναβαθμισμένα F-16 σε έκδοση Viper της 343 Πολεμικής Μοίρας «Αστέρι» αναμέ-
νεται να πετάξουν στον αττικό ουρανό, μαζί με μαχητικά αεροσκάφη όλων των τύπων που δια-
θέτει η Πολεμική μας Αεροπορία, συμμετέχοντας στη στρατιωτική παρέλαση για την εθνική
επέτειο της 25ης Μαρτίου.

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος, θύμισε για ακόμα μια φορά στην ημε-
ρήσια διαταγή τούς στίχους του Κωστή Παλαμά «Η μεγαλοσύνη των λαών δεν μετριέται με το
στρέμμα, με της καρδιάς το πύρωμα μετριέται και με αίμα», αλλά και ότι «δεν είμαστε χθεσινοί
σε αυτήν τη γειτονιά, είμαστε οι παλαιότεροι, οι αρχαιότεροι σε αυτήν τη χερσόνησο. Κι εδώ
σκοπεύουμε να παραμείνουμε στον αιώνα τον άπαντα! Και αυτό μπορούν να το εγγυηθούν οι
Ένοπλες Δυνάμεις της πατρίδας! Αυτό το εγγυάται η τεράστια ισχύς των όπλων μας, που είναι
όπλα αποτροπής και ειρήνης, είναι όπλα προάσπισης και διαφύλαξης της Ελευθερίας, της
Ανεξαρτησίας και της Αξιοπρέπειας της Ελλάδος, είναι όπλα που εγγυώνται την ασφάλεια του
κάθε Έλληνα πολίτη από οποιονδήποτε εξωτερικό κίνδυνο, χθες, σήμερα, πάντα. Εις το διηνε-
κές». Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις είναι σε διαρκή ετοιμότητα και εγρήγορση, 24 ώρες το
24ωρο και 365 μέρες τον χρόνο, εκπαιδεύονται σκληρά, όπως θα πολεμήσουν αν απαιτηθεί,
με αφοσίωση στο καθήκον τους, που δεν είναι άλλο από την προστασία της πατρίδας μας από
οποιαδήποτε εξωτερική απειλή. Για να νιώθουν οι Έλληνες ασφαλείς, σίγουροι και υπερήφα-
νοι. Αυτό διδάχτηκαν από τους Ήρωες του ’21.

Χρόνια πολλά, Ελλάδα!

Τα F-16 Viper στη στρατιωτική παρέλαση
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Η
μικρομεσαία επιχείρηση καλείται να ση-
κώσει το βάρος της επανεκκίνησης της
οικονομίας. Το κράτος και οι τράπεζες να

σταθούν αρωγοί. Το πρόβλημα της ανταγωνιστι-
κότητας των επιχειρήσεων είναι ευρύτερο και
δεν είναι μόνο ελληνικό, αλλά μπορούμε να στη-
ριχθούμε στις εγχώριες δυνάμεις και να ανακάμ-
ψουμε από την εξωγενή κρίση, όπως τονίζει ο
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων
Ελλάδας Ιωάννης Μασούτης.

Είναι πολύ ενθαρρυντικό το γεγονός ότι βρι-
σκόμαστε σε μια περίοδο αποκλιμάκωσης των τι-
μών ως προς το φυσικό αέριο και τα υπόλοιπα
ενεργειακά προϊόντα, τα οποία ρίχνουν το κόστος
παραγωγής. Παράλληλα, η ελληνική οικονομία
ύστερα από 11 συνεχόμενες αναβαθ-
μίσεις είναι πλέον έτοιμη για το τελικό
βήμα και την ανάκτηση επενδυτικής
βαθμίδας.

Η στήριξη ωστόσο της μικρομεσαί-
ας επιχειρηματικότητας -αποτελεί το
92% του παραγόμενου εθνικού προ-
ϊόντος της ελληνικής οικονομίας, το
40% των εξαγωγών και το 70% της απα-
σχόλησης- πρέπει να συνεχιστεί,
όπως δηλώνει ο πρόεδρος της ΚΕΕΕ.
• Η ΚΕΕΕ ζητεί από την Πολιτεία ταχύ-
τερη πρόσβαση των μικρομεσαίων
επιχειρήσεων στην αξιοποίηση των
πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης. 
• Το νέο ΕΣΠΑ να σχεδιαστεί για υφιστάμενες
επιχειρήσεις με στόχευση τον μετασχηματισμό
τους στη νέα εποχή χωρίς γραφειοκρατία, καθώς
και να δοθούν κίνητρα για επιχειρηματικές συ-
νεργασίες και συγχωνεύσεις.
• Να εξακολουθήσει η επιδότηση για τη μείωση
του ενεργειακού πληθωρισμού.
• Να εκπονηθούν διαχρονικά προγράμματα με
στόχο τη μείωση της ανεργίας και την ταυτόχρονη
αξιοποίηση-μετεκπαίδευση των εργαζομένων σε
επαγγέλματα αιχμής σε όλες τις ΜμΕ της χώρας,
ανεξάρτητα από τη μορφή και τον κλάδο στον
οποίο απευθύνονται.
• Να συνεχιστεί η προσπάθεια για χαμηλότερους
φόρους, οι οποίοι δίνουν ώθηση στη λειτουργι-
κότητα και τον βέλτιστο σχεδιασμό των επιχειρή-
σεων, σε αυτό το ανταγωνιστικό περιβάλλον,
όπως έχει διαμορφωθεί εν μέσω κρίσης.
• Η ψηφιακή επανάσταση, η οποία συντελείται
στη χώρα μας, να συνεχιστεί με επιδοτήσεις προς
όλες τις ΜμΕ, ώστε να πραγματοποιηθεί η μετά-
βασή τους στο ψηφιακό μέλλον.
• Χρειάζεται μια σειρά ταχυτέρων παρεμβάσε-
ων ώστε τα έργα υποδομών και η ανασυγκρότη-
ση της παραγωγικής οικονομίας -τόσο του
πρωτογενούς τομέα όσο και της μεταποίησης-
να ολοκληρωθούν και να αποδώσουν άμεσα

αποτελέσματα προς όφελος των ΜμΕ όλης της
χώρας.
• Παράλληλα με τα βασικά αυτά μέτρα πρέπει να
συνεχιστεί η ελάφρυνση των επιχειρηματιών των
ΜμΕ με τη συνέχιση των προγραμμάτων διακα-
νονισμών για οφειλές προς ασφαλιστικά ταμεία
και εφορία, ώστε τα μέτρα των 120 και 72 δόσεων
να τους βοηθήσουν να ανασάνουν από οφειλές
που δημιουργήθηκαν κατά τη διάρκεια της παν-
δημίας και συνεχίζονται λόγω της ενεργειακής
κρίσης.

Πρόσφατα παρουσιάστηκε στις Βρυξέλλες ο
δείκτης Επιχειρηματικού κλίματος των ΜμΕ, που
μειώνεται περαιτέρω στις 71,3 μονάδες και δεί-
χνει ότι η ανάκαμψη των ευρωπαϊκών μικρομε-

σαίων επιχειρήσεων καθυστερεί.
Ωστόσο, ο δείκτης παραμένει πάνω
από το βασικό επίπεδο των 70 μονά-
δων, πράγμα που σημαίνει ότι δεν ανα-
μένεται ύφεση τους επόμενους μήνες.
Επιπλέον, τα αποτελέσματα του περα-
σμένου εξαμήνου είναι πολύ πάνω από
τις προσδοκίες, δείχνοντας ότι οι προ-
ηγούμενες ανησυχίες για οικονομική
ύφεση δεν υλοποιήθηκαν. Ο βασικός
πληθωρισμός, ωστόσο, εξακολουθεί
να αυξάνεται λόγω των τιμών των τρο-
φίμων αλλά και των επιπτώσεων των
αυξήσεων των μισθών, που επηρεά-

ζουν ιδιαίτερα τον τομέα των υπηρεσιών έντασης
εργασίας.

Οι ΜμΕ στις 27 χώρες της ΕΕ εξακολουθούν να
αντιμετωπίζουν ελλείψεις εργατικού δυναμικού
και εμπορικούς περιορισμούς λόγω του συνεχιζό-
μενου πολέμου στην Ουκρανία. Ταυτόχρονα, η χα-
λάρωση των αλυσίδων εφοδιασμού και οι χαμηλό-
τερες τιμές της ενέργειας μείωσαν τους καθοδι-
κούς κινδύνους και τον μετρούμενο πληθωρισμό.

Όλο το 2023 εκτιμάται πως τα υψηλότερα επι-
τόκια και το κόστος χρηματοδότησης θα περιορί-
σουν τις επενδύσεις, ιδίως αυτές που σχετίζονται
με ιδιωτικές κατοικίες, γεγονός που θα επηρεά-
σει αρνητικά τη ζήτηση στον κατασκευαστικό το-
μέα. Για ολόκληρο τον κλάδο των ΜμΕ οι προσδο-
κίες για το τρέχον εξάμηνο δείχνουν σταθεροποί-
ηση σε χαμηλό επίπεδο με συνεχείς αυξήσεις τι-
μών. Κατά συνέπεια, απαιτείται να βελτιωθεί το
ρυθμιστικό περιβάλλον ώστε η Ευρώπη να γίνει
πιο ελκυστική για επενδύσεις.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να σταθερο-
ποιήσει περαιτέρω τις αγορές εμπορευμάτων, να
μειώσει τον πληθωρισμό και να εξασφαλίσει τη
βιωσιμότητα νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Απαιτείται επίπονη προσπάθεια για να επι-
τευχθούν οι στόχοι και να μπορέσουν οι μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις να ανταποκριθούν στον
ανταγωνισμό.

Η ΕΕ να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα
νοικοκυριών και επιχειρήσεων

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Ο
ι άνθρωποι στέκονται πολλές φορές μπροστά στις φυσικές καταστροφές αβοήθητοι

και ανήμποροι. Οι σεισμοί, τα παλιρροϊκά κύματα, οι πλημμύρες, οι ανεμοστρόβιλοι,

οι πυρκαγιές και άλλες φυσικές καταστροφές δεν αφήνουν πίσω τους μόνο τερά-

στιες υλικές απώλειες, αλλά οδηγούν και σε ψυχολογικές βλάβες. Το ψυχολογικό τραύμα

βρίσκεται στην κορυφή του καταλόγου αυτών των συνεπειών. Μελέτες που προσδιόρισαν

την έκταση των συμπτωμάτων της διαταραχής μετατραυματικού στρες Post Traumatic

Stress Disorder (PTSD) στους επιζώντες αναφέρουν ποσοστά από 14% έως 56%. Το μετα-

τραυματικό στρες είναι ένα κλινικό σύνδρομο - PTSD σημαίνει στα ελληνικά Διαταραχή Με-

τατραυματικού Στρες. Εμφανίζεται έπειτα από μια τραυματική εμπειρία, ένα σοκ, ένα γεγο-

νός που προκάλεσε σωματική/ψυχολογική βλάβη ή ήταν απειλητικό για τη ζωή μας. Είναι η

τραυματική στιγμή που ο άνθρωπος έρχεται αντιμέτωπος με τον θάνατο. Είτε αφορά τον ίδιο

ή ήταν μάρτυρας, το τραύμα αυτό είναι η απόρροια.

Μπορεί το PTSD να προληφθεί; Μελέτες δείχνουν ότι αν στις επόμενες ώρες από το τραυ-

ματικό γεγονός υπάρχει ψυχοθεραπευτική και φαρμακευτική παρέμβαση σε όποιους έχουν

υποστεί ένα τραυματικό γεγονός, τότε μπορεί να μειώσει και τα μελ-

λοντικά συμπτώματα του PTSD ή να τα προλάβει. Ό,τι αφορά την

ψυχή όμως πρέπει να μην ξεχνάμε πως όλα είναι θέμα χρόνου έτσι

ώστε η κάθε διαδικασία να βρει και το άτομο έτοιμο έως σύμφωνο.

Η ψυχοθεραπευτική βοήθεια για όλους όσοι θέλουν βοήθεια -από

την οξεία κατάσταση των πρώτων ημερών μετά την καταστροφή μέ-

χρι ειδική βοήθεια για το διάστημα μετά τις πρώτες εβδομάδες- εί-

ναι δικαίωμα του καθενός.

Σε κάθε συλλογική φυσική καταστροφή μέλημά μας πρέπει να

είναι να απενοχοποιούμε την έντονη ψυχολογική αντίδραση του

ατόμου, εξηγώντας του πρωτίστως ότι είναι μια φυσιολογική αντί-

δραση του οργανισμού. Ειδικότερα για τις πιο ευάλωτες ομάδες,

όπως τα παιδιά, δίνουμε με απλές λέξεις απαντήσεις στις ερωτήσεις

τους και προσπαθούμε να δούμε πώς κατανοούν την κατάσταση.

Αποφεύγουμε στα παιδιά να τους μεταφέρουμε δικά μας συναισθή-

ματα, όπως φόβους και ανησυχίες. Ο ψυχισμός των παιδιών είναι

πιο ευάλωτος, για αυτό δεν πρέπει να τους δημιουργούμε ανασφάλειες έπειτα από ένα

τραυματικό γεγονός που οδηγούν σε μακροχρόνιες φοβίες. Κυρίως περιορίζουμε την επα-

φή των παιδιών με εικόνες από τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Ο ψυχισμός κάθε ανθρώπου αντιδρά με ατομικό τρόπο, προσπαθεί να αντιμετωπίσει κάθε

μετατραυματικό γεγονός και ενεργοποιεί εσωτερικές ψυχολογικές δυνάμεις για τον σκοπό

αυτό. Μιλάμε για παράγοντες ανθεκτικότητας. Πρόκειται για προστατευτικούς μηχανισμούς

που διαφέρουν από άτομο σε άτομο πολύ. Ένας σημαντικός παράγοντας ανθεκτικότητας για

πολλούς ανθρώπους είναι να μην είναι μόνοι τους με αυτό που έχουν βιώσει. Αυτό τους βοη-

θάει να απευθύνονται σε άλλους ανθρώπους. Αυτοί μπορεί να είναι μέλη της ίδιας τους της

οικογένειας, γείτονες, φίλοι, γνωστοί αλλά και επαγγελματίες βοηθοί, όπως κοινωνικοί λει-

τουργοί, ειδικοί ψυχικής υγείας, σύμβουλοι ή ψυχολόγοι κρίσεων.

Σε μια τραυματική αντίδραση ο εγκέφαλος προσπαθεί να βρει τους δικούς του τρόπους να

αντιμετωπίσει την εμπειρία. Αυτό μπορεί στη συνέχεια να εκδηλωθεί με συμπτώματα όπως

η απελπισία, η αϋπνία, οι κρίσεις πανικού, οι εξάρσεις θυμού, αλλά και με συναισθηματικό

μούδιασμα, ενοχές, απώλεια όρεξης, άγχος, κατάθλιψη κ.λπ. Τα συμπτώματα του μετατραυ-

ματικού στρες PTSD συνήθως εμφανίζονται μέσα σε τρεις μήνες από το τραυματικό γεγο-

νός. Σε κάποιες περιπτώσεις ωστόσο εμφανίζονται αρκετά χρόνια αργότερα. Η σοβαρότητα

και η διάρκεια της νόσου ποικίλλουν. Μερικοί άνθρωποι αναρρώνουν μέσα σε έξι μήνες,

ενώ άλλοι υποφέρουν για πολύ περισσότερο, έως και για πάντα.

Οι φυσικές καταστροφές είναι μέρος της ζωής μας από τα πρώτα βήματα της ύπαρξής

μας. Είμαστε κομμάτι αναπόσπαστο της φύσης, είμαστε θύτες και θύματα της κλιματικής αλ-

λαγής και κάθε φυσικής καταστροφής. Το πόσο προετοιμασμένοι είμαστε για αυτό είναι μια

ερώτηση εξαρτώμενη από ποικίλους παράγοντες. Η εξέλιξη, η κατάρτιση, η τεχνογνωσία, η

επιστήμη μάς δίνουν τη δυνατότητα αποφυγής καταστροφικών συνεπειών, αλλά ο κύριος

συντελεστής ας μην ξεχνάμε πως είναι ο άνθρωπος και πάνω από όλα ας μην ξεχνάμε να μην

υποτιμούμε τη δύναμη της φύσης και να τη σεβόμαστε.

Φυσικές καταστροφές 
και μετατραυματικό στρες

του
Νεοκλή 
Κρητικού

Βουλευτής 
Λακωνίας 
με τη ΝΔ,
δρ Ιατρός-
Χειρουργός
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O
πως επισημάναμε από τη στήλη αυτή, «ιδι-
αίτερα έντονες συζητήσεις προκάλεσε η
πρόσφατη απόφαση του Συμβουλίου της

Επικρατείας (ΣτΕ) με την οποία έβγαλε κόκκινη
κάρτα στις μεθοδεύσεις της ΑΑΔΕ (Ανεξάρτητη
Αρχή Δημοσίων Εσόδων) για επιβολή στην Ελλάδα
διπλής φορολογίας και μάλιστα ΑΝΑΔΡΟΜΙΚΑ
στους Έλληνες πρώην και νυν ευρωβουλευτές για
τη μηνιαία βουλευτική αποζημίωση που τους κατα-
βάλλει το ίδιο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο» (politi-
cal.gr, 21/3/2023, σελ. 14).

Μια απόφαση που εξέδωσε στις 15/3/2023 το Β’
Τμήμα του Συμβουλίου της Επικρατείας, το οποίο
λόγω της σημασίας της υπόθεσης συνεδρίασε σε
μείζονα επταμελή σύνθεση έπειτα από αίτηση
ακυρώσεως, την οποία άσκησα τον Νοέμβριο του
2022.

Η απόφαση όμως του ΣτΕ είναι εξαιρετικά ση-
μαντική, καθώς αυτό που διαμηνύει είναι ότι μόνο
με την ψήφιση τυπικού νόμου από την ίδια τη Βου-
λή είναι νόμιμη η επιβολή οποιουδήποτε φόρου.
Έτσι, φόροι που επιβάλλονται από τη φορολογική
διοίκηση χωρίς την ψήφιση νόμου, και εν προκει-
μένω φόροι που επιβάλλονται από την ΑΑΔΕ και
μάλιστα με Εγκύκλιο (η οποία δεν πήρε καν ΦΕΚ),
δεν είναι νόμιμοι και για τον λόγο αυτόν η σχετική
πράξη της ΑΑΔΕ είναι μη νόμιμη και ακυρωτέα.

Η εν λόγω απόφαση του ΣτΕ εδράζεται στο ίδιο το
Σύνταγμα και μάλιστα στο άρθρο 78 παρ. 1, το οποίο
καθορίζει ρητά ότι «κανένας φόρος δεν επιβάλλε-
ται ούτε εισπράττεται χωρίς τυπικό νόμο που καθο-
ρίζει το υποκείμενο της φορολογίας και το εισόδη-
μα, το είδος της περιουσίας, τις δαπάνες και τις συ-
ναλλαγές ή τις κατηγορίες τους, στις οποίες ανα-
φέρεται ο φόρος».

Πρόκειται για την πεμπτουσία του φορολογικού
συστήματος όχι μόνο της Ελλάδας αλλά και παγκο-
σμίως σε σχέση με τις δυτικές δημοκρατίες. Οι ρί-
ζες του πάνε αρκετά πίσω στο 1689, όταν με τη Δια-

κήρυξη των Δικαιωμάτων (Bill of Rights) μετά την
ένδοξη επανάσταση στην Αγγλία περιορίστηκε το
αυθαίρετο δικαίωμα του βασιλιά να επιβάλλει φό-
ρους, καθώς οι πολίτες είχαν πλέον το δικαίωμα να
μην πληρώνουν φόρους που επιβάλλονταν χωρίς
την έγκριση της Βουλής. Στη συνέχεια το δικαίωμα
αυτό εκφράστηκε με το γνωστό σύνθημα της Αμε-
ρικανικής Επανάστασης «no taxation without rep-
resentation» (καμία φορολόγηση χωρίς αντιπρο-
σώπευση).

Αντί λοιπόν τα διάφορα δημοσιεύματα να επι-
βραβεύσουν το ίδιο το ΣτΕ για τη δίκαιη απόφασή
του να βγάλει κόκκινη κάρτα στην ΑΑΔΕ, η οποία
ως ανεξάρτητη φορολογική αρχή επιχείρησε (με
Εγκύκλιο που δεν είχε πάρει καν ΦΕΚ) να επιβάλει
διπλή φορολογία και μάλιστα χωρίς καν να υπάρχει
σχετικός νόμος, τελικά δέχεται πυρά γιατί δήθεν
αποφάσισε τη φορολογική ασυλία των ευρωβου-
λευτών!

Και όλα αυτά σε μια χώρα στην οποία ο ελληνι-
κός λαός στενάζει από την υπερφορολόγηση, η
οποία πολλές φορές στηρίζεται σε διαχρονικές αυ-
θαίρετες νομοτεχνικές πρακτικές της ίδιας της ελ-
ληνικής φορολογικής αρχής. Και με την ΑΑΔΕ άλ-
λωστε να είναι το γνήσιον τέκνο της τρόικας, μιας
και επιβλήθηκαν από τα μνημόνια η ίδρυσή της και
η ανεξαρτησία της ακόμη και από το υπουργείο Οι-
κονομικών.

Όπως επισήμανα κατά την εκδίκαση της υπόθε-
σης ενώπιον του ΣτΕ, όπου παραστάθηκα αυτο-
προσώπως λόγω της ιδιότητός μου ως δικηγόρου,
οι ευρωβουλευτές για τη μηνιαία βουλευτική απο-
ζημίωση που λαμβάνουν από το Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο φορολογούνται από την ΕΕ κάθε μήνα στην
πηγή με φορολογικό συντελεστή περίπου 25%.

Η επισήμανση αυτή είναι ιδιαίτερα κρίσιμη, που
όμως εντελώς τυχαία αποσιωπήθηκε επιμελώς
από τα διάφορα επικριτικά για την ίδια την απόφα-
ση του ΣτΕ δημοσιεύματα.

Και αυτό γιατί ο φόρος αυτός αποτελεί έσοδο του
προϋπολογισμού της ΕΕ και τελικά καταλήγει στο
ελληνικό υπουργείο Οικονομικών μέσω των ευρω-
παϊκών επιχορηγήσεων που λαμβάνει κάθε έτος η
χώρα μας, η οποία χαρακτηρίζεται «καθαρή λή-
πτρια χώρα», εν αντιθέσει με άλλες χώρες, όπως
πχ η Ολλανδία, η οποία χαρακτηρίζεται «καθαρή
δότρια χώρα».

Αυτό άλλωστε έχει διακηρύξει πανηγυρικά το
ίδιο το υπουργείο Οικονομικών στις 15/7/2013 με
δελτίο τύπου, στο οποίο επισήμανε ότι «το ποσό του
ευρωπαϊκού φόρου αποδίδεται στον προϋπολογι-
σμό της ΕΕ επ’ ωφελεία των κρατών-μελών της,
συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας».

Οι Έλληνες ευρωβουλευτές λοιπόν φορολο-
γούνται κανονικά για τη βουλευτική αποζημίωση
που λαμβάνουν από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
(και όχι βέβαια από το ελληνικό κράτος) και ο ευ-
ρωπαϊκός φόρος που πληρώνουν καταλήγει τελικά
στο ελληνικό υπουργείο Οικονομικών ως έσοδο, το
οποίο μάλιστα καταγράφεται και ως έσοδο του
κρατικού προϋπολογισμού με τον τίτλο «Απολή-
ψεις από ΕΕ».

Για τα επίμαχα έτη 2016-2019, σύμφωνα με τις
εκθέσεις του κρατικού προϋπολογισμού των αντί-
στοιχων ετών, τα καθαρά έσοδα της Ελλάδας από
την ΕΕ, τα οποία εμφανίζονται υπό τον τίτλο «Τα-
μειακό αποτέλεσμα» ήταν 4.377 δισ. ευρώ για το
2016, για το 2017 ήταν 2.561 δισ. ευρώ, για το 2018
ήταν 2.587 δισ. ευρώ και για το 2019 ήταν 2.484 δισ.
ευρώ.

Επομένως, δεν μπορεί η ίδια φορολογική δι-
καιοδοσία, εν προκειμένω η Ελλάδα και δη μέσω
της ΑΑΔΕ, να φορολογήσει το ίδιο εισόδημα δύο
φορές, γιατί αυτό συνιστά καραμπινάτη διπλή φο-
ρολόγηση, η οποία όχι μόνο αντίκειται στην κοινή
λογική και την ίδια τη φορολογική δικαιοσύνη, αλ-
λά απαγορεύεται ρητά και από την ίδια την Απόφα-
ση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το καθεστώς
της ευρωβουλευτικής αποζημίωσης.

Επιπλέον, θα πρέπει να επισημανθεί ότι το ποσό
της βουλευτικής αποζημίωσης των ευρωβουλευ-
τών δηλώνεται κανονικά στις ετήσιες φορολογικές
δηλώσεις ως εισόδημα αλλοδαπής προέλευσης
από διεθνείς οργανισμούς και αντιμετωπίζεται φο-
ρολογικά σύμφωνα με τις ισχύουσες κάθε φορά
διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος,
στα δε οικεία εκκαθαριστικά σημειώματα το ετήσιο
ποσό της ευρωβουλευτικής αποζημίωσης εμφανί-
ζεται στα αυτοτελώς φορολογούμενα ποσά.

Αυτά λοιπόν σε σχέση με την ουσία αλλά και τη
σημασία της απόφασης του ΣτΕ, η οποία, απ’ ό,τι εί-
δα, δέχτηκε έντονη κριτική, χωρίς ίσως να έχει γί-
νει αντιληπτό ότι με την απόφαση του ΣτΕ επί της
αρχής έκλεισε ο δρόμος για τη φορολόγηση των
Ελλήνων πολιτών από την ΑΑΔΕ με Εγκυκλίους και
χωρίς καν την ψήφιση σχετικού φορολογικού νό-
μου από τη Βουλή.

Η ΑΑΔE ή το Κοινοβούλιο 
αποφασίζει τελικά την επιβολή φόρων;

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών 
της Ευρωπαϊκής
Ένωσης 
στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρόεδρος
του κόμματος 
Ελλάδα 
- Ο άλλος δρόμος,
πρώην 
ευρωβουλευτής
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Σ
υνεχίζεται το μυστήριο με τις
εκρήξεις στους δύο αγωγούς
Nord Stream 1 και 2, τους δύο
παράλληλους υποθαλάσσιους

αγωγούς στη Βαλτική Θάλασσα που συνδέ-
ουν τη Ρωσία με τη Γερμανία. «Δεν περιμέ-
νω αυτές οι έρευνες να είναι διαφανείς,

ούτε περιμένω τα αποτελέ-
σματα να καταστούν διαθέ-
σιμα στο ευρύ κοινό», δή-
λωσε ο υπουργός Εξωτερι-
κών της Ρωσίας Σεργκέι
Λαβρόφ, διότι δεν έχει

υπάρξει ακόμη απάντηση
σε πολυάριθμα αιτήματα
που έχει στείλει στις πρω-

τεύουσες της Γερμανίας, της Σουηδίας και
της Δανίας επίσημα και ανεπίσημα.

«Κανένας από τους αποδέκτες δεν μπή-
κε στον κόπο να στείλει μια απάντηση στον
αρχηγό της ρωσικής κυβέρνησης τουλάχι-
στον ως χειρονομία τυπικής ευγένειας»,
είπε ο Λαβρόφ. 

Επτά μήνες μετά
Έχουν περάσει επτά μήνες από τις εκρή-

ξεις και ακόμη παραμένει μυστήριο τι
ακριβώς συνέβη. Οι μυστικές υπηρεσίες,
αμερικανικές, βρετανικές και γερμανικές,
εξακολουθούν να ερευνούν την υπόθεση
και έχουν καταλήξει σε κάποια πρώτα συμ-
περάσματα.

Ήταν, λοιπόν, η Ρωσία πίσω από αυτή την
ενέργεια; Θα τολμούσε η Μόσχα να κατα-
στρέψει δικές της υποδομές; Ο Βλαντίμιρ
Πούτιν απειλούσε τότε και εξακολουθεί να
απειλεί ότι θα διακόψει τον ενεργειακό
εφοδιασμό της Ευρώπης σε αντίποινα για
τις κυρώσεις που είχε επιβάλει η Ευρωπαϊ-
κή Ένωση. Ήταν μήπως μια άγνωστη φιλο-
ουκρανική οργάνωση;

Η κυβέρνηση της Ουκρανίας από την
πρώτη στιγμή έλεγε ότι δεν έχει καμία σχέ-

ση με το συγκεκριμένο περιστατικό. Όμως
το Κίεβο θεωρούσε ότι οι δύο αγωγοί απο-
τελούσαν κίνδυνο, καθώς αύξαναν την
εξάρτηση της Ευρώπης από τη Μόσχα.

Ήταν μήπως οι Αμερικανοί; Θα χτυπού-
σαν, ωστόσο, επιχειρηματικά τους Ευρω-
παίους και δη τους Γερμανούς;

Ας θυμηθούμε, όμως, και πάλι τα γεγο-
νότα εκείνης της ημέρας. 

Στις 26 Σεπτεμβρίου 2022 καταγράφεται
πτώση της πίεσης του Nord Stream 2 και
εντοπίζεται στην επιφάνεια ένα σύννεφο
φυσαλίδων μεθανίου.

Την ίδια στιγμή η Δανία ενημερώνει το
διεθνές σύστημα επικοινωνιών ότι νοτιοα-

νατολικά του νησιού Μπόρνχολμ στη Βαλ-
τική Θάλασσα έχει εντοπίσει ένα σεισμικό
γεγονός που ισοδυναμεί με 500 κιλά TNT.
Δεκαπέντε ώρες αργότερα εντοπίζεται άλ-
λη μια διαρροή στα βορειοανατολικά. 

Οι εκρήξεις προκαλούν ζημιές στα χαλύ-
βδινα και τσιμεντένια περιβλήματα και των
δύο αγωγών. 

Οι σεισμολόγοι μάλιστα λένε ότι οι εκρή-
ξεις διαπιστώθηκαν πριν εμφανιστούν οι
διαρροές. Η ρωσική εταιρεία Gazprom
ανακοινώνει ότι δεν παρέδιδε φυσικό αέ-
ριο εκείνη τη χρονική στιγμή και ότι είχε
σταματήσει την άντληση φυσικού αερίου
στον πρώτο αγωγό για λόγους συντήρησης. 

Αλλά και ο Nord Stream 2 δεν είχε ακό-
μη αρχίσει να λειτουργεί, αφού μόλις είχε
ολοκληρωθεί η κατασκευή του. 

Δελφίνι-βομβιστής
Το Κρεμλίνο δείχνει ότι οι ΗΠΑ κρύβονται

πίσω από την επίθεση. Φροντίζει, μάλιστα,
να υπενθυμίσει ότι ο Αμερικανός πρόεδρος
είχε εκφράσει ενστάσεις για τον Nord Stre-
am 2 και ότι είχε προειδοποιήσει ότι μια ρω-
σική εισβολή στην Ουκρανία θα έφερνε το
τέλος του συγκεκριμένου αγωγού. Η Ζαχά-
ροβα, μάλιστα, έφτασε στο σημείο να ειρω-
νευτεί λέγοντας ότι οι Δυτικοί θα καταλήξουν
στην «έρευνά» τους ότι οι αγωγοί καταστρά-
φηκαν από ένα δελφίνι που διέφυγε από την
Κριμαία στην Ουκρανία. Οι Γερμανοί από την
πλευρά τους δήλωσαν ότι είχαν εντοπίσει
σκάφος μήκους 15 μέτρων που είχε χρησι-
μοποιηθεί για τη μεταφορά εκρηκτικών στην
περιοχή. Το σκάφος είχε νοικιαστεί στην Πο-
λωνία από εταιρεία που ανήκε σε δύο Ου-
κρανούς. Οι δράστες φέρονται να καταδύθη-
καν στους σωλήνες και να τοποθέτησαν δί-
πλα τους τα εκρηκτικά. Ή μήπως όχι;

Διότι οι Βρετανοί με δημοσίευμα στους
«Times» ανέφεραν ότι ενδεχομένως το ΝΑ-
ΤΟ συγκάλυψε τις υποψίες για ουκρανική
εμπλοκή για να αποτρέψουν τη στροφή της
γερμανικής κοινής γνώμης κατά της παρο-
χής στρατιωτικής βοήθειας στην Ουκρανία.
Η υπόθεση, λοιπόν, ακόμη και τώρα δεν είναι
ξεκάθαρη. Έχει μυστήριο, εμπλοκή κρατών
και κατασκόπων, διαρροές, υποψίες, φήμες.
Δεν έχει, όμως, ακόμη την αλήθεια. 

Το μυστήριο με τους αγωγούς 
Nord Stream παραμένει…

Η Ρωσία ζητά, αλλά δεν παίρνει 
απαντήσεις για τις εκρήξεις

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ε
ίναι τόσο μεγάλη η λαϊκή οργή στη
Γαλλία για το Συνταξιοδοτικό που τί-
ναξε στον αέρα και την επίσκεψη
του βασιλιά Καρόλου του Ηνωμένου

Βασιλείου, τον οποίο οι συνδικαλιστές είχαν
ξεκάθαρα διαμηνύσει πως έχουν βάλει στο
στόχαστρό τους.

Ο Κάρολος αναμενόταν να πραγματοποιήσει
αύριο την πρώτη του επίσημη επίσκεψη ως βα-

σιλιάς στο εξωτερικό, όμως το
Ελιζέ ανακοίνωσε χθες πως η
επίσκεψη ματαιώνεται μετά
την κοινωνική αναταραχή
σχετικά με τις αλλαγές του

προέδρου Εμανουέλ Μακρόν
στο συνταξιοδοτικό σύστημα
και τα βίαια επεισόδια στο Πα-

ρίσι και άλλες πόλεις της χώρας.

Κοινή απόφαση
Σύμφωνα με το Ελιζέ, ελήφθη κοινή απόφα-

ση από τις κυβερνήσεις της Βρετανίας και της
Γαλλίας, αφού τα εργατικά συνδικάτα προκή-
ρυξαν νέα μέρα πανεθνικών απεργιών και δια-
δηλώσεων κατά την επίσκεψη του Καρόλου. Η
απόφαση ελήφθη «ύστερα από τηλεφωνική
επικοινωνία μεταξύ του προέδρου της Δημο-
κρατίας και του βασιλιά σήμερα (σ.σ.: χθες) το
πρωί, προκειμένου να μπορέσουμε να υποδε-
χτούμε την Αυτού Μεγαλειότητα Βασιλιά Κά-
ρολο ΙΙΙ σε συνθήκες που να ανταποκρίνονται
στη σχέση φιλίας μας», τόνισε σε σχετική της
ανακοίνωση η Γαλλική Προεδρία.

«Δεδομένης της ανακοίνωσης χθες (σ.σ.:
προχθές) μιας ακόμη ημέρας εθνικών διαδη-
λώσεων κατά της μεταρρύθμισης του Συντα-
ξιοδοτικού την Τρίτη, η επίσκεψη του βασιλιά
Καρόλου, που είχε αρχικά προγραμματιστεί για
τις 26-29 Μαρτίου, θα αναβληθεί. Η επίσκεψη
θα επαναπρογραμματιστεί το συντομότερο δυ-
νατό», τονίζεται στην ανακοίνωση. Από την
πλευρά του, ο βασιλιάς Κάρολος ανακοίνωσε
πως η επίσκεψή του στη Γερμανία θα πραγμα-
τοποιηθεί κανονικά. Οι απειλές των συνδικαλι-
στών για την ασφάλεια του βασιλιά Καρόλου
οδήγησαν τις δύο πλευρές στην απόφαση για
τη ματαίωση της επίσκεψής του στη Γαλλία.

«Είναι σχεδόν βέβαιο ότι ο βασιλιάς δεν θα
μπορέσει να πάρει το τραμ» στο Μπορντό,
όπως σχεδίαζε, προέβλεψε ο Πασκάλ Μεσγ-
κενό, εκπρόσωπος του Συνδικάτου και ενώ η
Γενική Συνομοσπονδία Εργατών προειδοποί-
ησε ότι θα συνεχίσουν τις κινητοποιήσεις τους. 

Δεν υποχωρούν, αν δεν δικαιωθούν...
Πλήθος κόσμου μαζεύτηκε σε δεκάδες

πόλεις της Γαλλίας για να διαμαρτυρηθεί
ενάντια στον νέο νόμο που θέσπισε η κυβέρ-
νηση και σε πολλές από αυτές σημειώθηκαν
επεισόδια. Στην πόλη Μπορντό στις φλόγες
τυλίχθηκε η πύλη του δημαρχείου της πό-
λης. Σύμφωνα με το BBC, η φωτιά ξέσπασε
στην μπροστινή πύλη, ενώ δεν έχει αποσα-
φηνιστεί μέχρι στιγμής το ποιος ήταν ο υπαί-
τιος. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν πως
γρήγορα οι πυροσβέστες έθεσαν τη φωτιά
υπό έλεγχο. Σύμφωνα με το γαλλικό υπουρ-
γείο Εσωτερικών, περίπου ένα εκατομμύριο
πολίτες συμμετείχαν στις κινητοποιήσεις σε

όλη τη χώρα και περίπου 120.000 διαδήλω-
σαν στους δρόμους του Παρισιού. Αρκετά
διαφορετικές από την επίσημη κυβερνητική
ανακοίνωση ήταν οι εκτιμήσεις του εργατι-
κού συνδικάτου, το οποίο έκανε λόγο για πά-
νω από 3,5 εκατομμύρια διαδηλωτές σε όλη
τη χώρα και για 800.000 μόνο στην πρω-
τεύουσα. Στο Παρίσι, όπως αναφέρει η «Le
Monde», μια από τις πρώτες δράσεις των
διαδηλωτών ήταν να αποκλείσουν την οδική
πρόσβαση σε ορισμένα σημεία του αερο-
δρομίου «Σαρλ ντε Γκολ».

Βουνό τα σκουπίδια
Περισσότερα από τα μισά δρομολόγια τρέ-

νων ακυρώθηκαν, σύμφωνα με ενημέρωση
του εθνικού σιδηροδρομικού φορέα, με τα
συνδικάτα να υποστηρίζουν πως πάνω από το
ένα τρίτο του προσωπικού των τρένων συμμε-
τείχε στην απεργία. Ακόμη συνεχίζεται και η
«κυλιόμενη» απεργία των εργαζομένων στην
καθαριότητα, την ώρα που οι σακούλες με τους

χιλιάδες τόνους σκουπιδιών που έχουν συσ-
σωρευτεί στην πρωτεύουσα έχουν μετατραπεί
σε «σύμβολο» των κινητοποιήσεων κατά της
μεταρρύθμισης Μακρόν.

Φωτιές, δακρυγόνα και συλλήψεις
Οι αστυνομικές δυνάμεις προχώρησαν σε

χρήση δακρυγόνων για να απωθήσουν δια-
δηλωτές, ενώ το επίκεντρο των συγκρούσε-
ων βρισκόταν στην περιοχή της Όπερας,
όπου ομάδες διαδηλωτών έβαλαν φωτιές
σε αντικείμενα. Το κλίμα στο συγκεκριμένο
σημείο κατέστη ιδιαίτερα τεταμένο, με τις
αστυνομικές δυνάμεις να εντείνουν την πα-
ρουσία τους για να προστατεύσουν τους πυ-
ροσβέστες που επιχειρούσαν για να κατα-
σβήσουν τις εστίες που υπάρχουν σε δρό-
μους της πόλης. Σύμφωνα πάλι με τη «Le
Monde», συνελήφθησαν 172 άτομα, ενώ
υπάρχουν πληροφορίες για 149 τραυματίες
αστυνομικούς. Το Reuters, από την πλευρά
του, αναφέρει ότι άγνωστοι προκάλεσαν
εκτεταμένες υλικές ζημιές σε πολυκατα-
στήματα, με την αστυνομία να κάνει εκτετα-
μένη χρήση χημικών και βομβίδων κρότου-
λάμψης. Επιπλέον χρησιμοποιήθηκαν και οι
«αύρες» της αστυνομίας, οι οποίες εκτό-
ξευαν νερό με μεγάλη πίεση.

«On fire» Μακρόν και... Κάρολος 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Φλέγεται η Γαλλία, με 3,5 εκατομμύρια διαδηλωτές 
να σφίγγουν τη θηλιά στον λαιμό του προέδρου της χώρας - 

Αναβλήθηκε η επίσκεψη του βασιλιά της Βρετανίας
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Οι... 1821 ιστορικές
μάχες στον Αγώνα
για την Ελευθερία 

Η απελευθέρωση ήρθε με «φωτιά και τσεκούρι» και πολλούς αγώνες...

Ο
ξεσηκωμός των Ελλήνων έπειτα από τέσσερις αιώνες υπό τον τουρκικό ζυγό
αποτελεί μια κορυφαία στιγμή της παγκόσμιας Ιστορίας. Δεν είναι τυχαίο ότι η
Επανάσταση του 1821 χαρακτηρίζεται ως έπος γεμάτο από ένδοξες στιγμές,
ηρωικές μάχες και πρωταγωνιστές που δεν φοβήθηκαν τον θάνατο μπροστά

στην πολυπόθητη λευτεριά.
Η εθνική παλιγγενεσία κατακτήθηκε με «φωτιά και τσεκούρι», με ηρωικές -αλλά όχι

πάντα νικηφόρες- μάχες της πρώτης ιστορικής περιόδου να αποτελούν το έναυσμα για
τον γενικό ξεσηκωμό αλλά και την υποστήριξη των Μεγάλων Δυνάμεων της Ευρώπης. Ας
δούμε κάποιες από τις πολλές ιστορικές μάχες που έδωσαν οι Έλληνες για να αποτινά-
ξουν τον τουρκικό ζυγό. 

Γράφει  
ο Κώστας 

Παπαδόπουλος

papadkos@gmail.com

Η μάχη της Αλαμάνας
Σχεδόν έναν μήνα μετά την έναρξη του Αγώνα για την

Ελευθερία, οι δυνάμεις των Οθωμανών γνωρίζουν ήττες σε
κάθε γωνιά της Πελοποννήσου, με τον Ομέρ Βρυώνη και
τον Κιοσέ Μεχμέτ να αποφασίζουν εκστρατεία για να κατα-
πνίξουν την Επανάσταση. Η αρμάδα τους ξεκινάει από τα
Ιωάννινα με χιλιάδες άνδρες και σκοπό να περάσουν τον
Κορινθιακό κόλπο και να απλωθούν στην Πελοπόννησο. 

Ο Αθανάσιος Διάκος, ο Πανουργιάς και ο Δυοβουνιώτης
με περίπου 1.500 μαχητές αποφάσισαν να κλείσουν τους
δρόμους προς τη Λοκρίδα και τη Φωκίδα. Ο Διάκος με 500
άνδρες έκλεισε τη γέφυρα της Αλαμάνας, ο Πανουργιάς την
Ηράκλεια και ο Δυοβουνιώτης τη γέφυρα του Γοργοπόταμου,

ωστόσο οι δύο τελευταίοι με τους άνδρες τους τράπηκαν σε
φυγή για να αποφύγουν την ολοκληρωτική σφαγή. Ο Διάκος
όχι μόνο δεν υποχώρησε αλλά αντιστάθηκε μέχρις εσχάτων
στην Αλαμάνα με αποτέλεσμα να πιαστεί αιχμάλωτος. Ο θρύ-
λος αναφέρει ότι ο Ομέρ Βρυώνης θέλησε να του χαρίσει τη
ζωή και να τον πάρει στο στρατό του, αν αλλαξοπιστούσε. Ο
γεννημένος στη Φωκίδα οπλαρχηγός αρνήθηκε και τότε δια-
τάχθηκε η θανάτωσή του με ανασκολοπισμό (σούβλισμα),
πρακτική που ακολουθούσαν συχνά οι Οθωμανοί. Ο Αθανά-
σιος Διάκος έγινε ο πρώτος μάρτυρας του Αγώνα για την
Ελευθερία, όμως ο θάνατός του αποτέλεσε πηγή έμπνευσης
και θάρρους στους Έλληνες για να συνεχίσουν.

Στο Χάνι της Γραβιάς
Αποφασισμένος ακόμη και να θυσιαστεί προκειμένου να αποτρέψει το πέρασμα του

Ομέρ Βρυώνη στην Πελοπόννησο, ο Οδυσσέας Ανδρούτσος και μόλις 120 μαχητές έστη-
σαν τα ταμπούρια τους στο Χάνι της Γραβιάς, στους πρόποδες του Παρνασσού. Το ημε-

ρολόγιο έδειχνε 8 Μαΐου 1821 όταν
έφτασαν ο Τούρκος στρατηγός και οι χι-
λιάδες άνδρες του, με τον Ανδρούτσο (με
τη συμπαράσταση των Πανουργιά και
Δυοβουνιώτη από τα βουνά δεξιά και
αριστερά) να τους υποδέχεται με καται-
γισμό πυρών. Οι Τούρκοι επιτέθηκαν
τρεις φορές, αλλά και τις τρεις αποκρού-
στηκαν με μεγάλες απώλειες, με τον
Ομέρ Βρυώνη να διατάζει να του φέρουν

κανόνια από τη Λαμία για να ισοπεδώσει το Χάνι. Ο Ανδρούτσος και οι άνδρες του, που
είχαν μόλις 6 απώλειες, κατάλαβαν το σχέδιο του Τούρκου στρατηγού και έφυγαν κρυ-
φά μέσα στο σκοτάδι, περνώντας ανάμεσα από τις γραμμές του εχθρού. Ο ιστορικός θα
γράψει ότι στο Χάνι της Γραβιάς οι Τούρκοι έχασαν 300 άνδρες και είχαν πάνω από 600
τραυματίες, αλλά κυρίως απώλεσαν το ηθικό τους. 

Η Άλωση της Τριπολιτσάς
Μία από τις πιο κομβικές στιγμές κα-

τά τον πρώτο χρόνο της Επανάστασης
είναι η κατάληψη της Τρίπολης (γνωστή
ιστορικά ως «η Άλωση της Τριπολι-
τσάς») στις 23 Σεπτεμβρίου 1821. Η
πρωτεύουσα της Αρκαδίας την περίοδο
εκείνη ήταν το σημαντικότερο διοικητι-
κό, στρατιωτικό και οικονομικό κέντρο της Πελο-
ποννήσου και έδρα του βιλαετιού του Μοριά με
διοικητή τον πασά. Προστατευόταν από τείχος
μήκους 3,5 χλμ. με ύψος περίπου 4 μ. και πάχος
2 μ., ενώ είχε πύργους με διπλές πολεμίστρες
και τριάντα κανόνια. Με μπροστάρη τον μεγαλύ-
τερο Έλληνα οπλαρχηγό, τον Θεόδωρο Κολοκο-
τρώνη, και άξιους συμπαραστάτες τούς Μαυρο-
μιχάλη (ο Πετρόμπεης είχε τιμητικά ρόλο αρχι-
στρατήγου), Γιατράκο και Αναγνωσταρά, αλλά

και 10.000 μαχητές μαζί του, έκαμψαν την αντί-
σταση της τουρκικής φρουράς και μπήκαν στην
πόλη των περίπου 35.000 κατοίκων τότε. Ακο-
λούθησε μια ανελέητη σφαγή, που αποτελεί
ίσως μελανή κηλίδα στην ιστορία του Αγώνα,
όμως η κατάληψη της Τρίπολης εδραίωσε την
κυριαρχία των Ελλήνων στην Πελοπόννησο
έπειτα από σχεδόν έξι μήνες πολέμου.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ
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Η μάχη 
στο Μανιάκι

Αναμφίβολα πρόκειται
για μια ιστορική μάχη, τέσ-
σερα χρόνια μετά την έναρ-
ξη της Επανάστασης, η
οποία ταυτίστηκε με τον θά-
νατο του Παπαφλέσσα. Η
Μάχη στο Μανιάκι της Μεσ-
σηνίας έγινε στις 20 Μαΐου
1825, με τον Παπαφλέσσα
(κατά κόσμον Γρηγόρη Δι-
καίο) να συνειδητοποιεί ότι
ως υπουργός Στρατιωτικών
είχε αλλοιωθεί ο χαρακτή-
ρας του και έπρεπε να επι-
στρέψει στο πεδίο των μα-
χών, σε μια κρίσιμη στιγμή
για τον Αγώνα. Ο Παπα-
φλέσσας με περίπου 1.300
μαχητές έπιασε τα υψώματα
στο Μανιάκι, ελπίζοντας ότι
σύντομα θα έφταναν ενι-
σχύσεις, που τελικά δεν πή-
γαν ποτέ. Τελικά έμειναν
μόνο 600 άνδρες απέναντι
σε υπερδεκαπλάσια δύναμη
Τούρκων, οι οποίοι τους
σφάγιασαν όλους. 

ΕΥΖΩΝΕΣ Με άψογο παράστημα
και στολή με συμβολισμούς

Κ
αθημερινά στο Μνημείο του Αγνώ-
στου Στρατιώτη, σε κάθε επίσημη
εκδήλωση του Προεδρικού Μεγά-
ρου και στις στρατιωτικές παρελά-

σεις της 25ης Μαρτίου και της 28ης Οκτωβρί-
ου οι Εύζωνες, οι «καλά ζωσμένοι» μαχητές
δηλαδή, κλέβουν την παράσταση με το άψογο
παράστημά τους, τον αργό και βαρύ βηματι-
σμό τους και τις στολές τους. 

Στολές εξ ολοκλήρου χειροποίητες, με ιδι-
αίτερους συμβολισμούς: οι 400 πιέτες της
φουστανέλας που παραπέμπουν στα 400
χρόνια τουρκοκρατίας, τα λευκά και μπλε
κρόσσια όπως τα χρώματα της ελληνικής ση-
μαίας, το λευκό τους πουκάμισο που ταυτίζε-
ται με την αγνότητα των αγώνων για εθνική
ανεξαρτησία. Η φέρμελη (το γιλέκο) είναι το
πιο δύσκολο κομμάτι στη διαδικασία κατα-
σκευής της στολής και είναι κεντημένη με
λευκά ή επίχρυσα νήματα σε σχέδια μεγάλης
παραδοσιακής και λαογραφικής αξίας. Το
κόκκινο φάριον (το καπέλο) με το εθνόσημο
συμβολίζει τις θυσίες και το αίμα που χύθηκε
από τους αγωνιστές στους απελευθερωτι-
κούς αγώνες του έθνους, ενώ ο μαύρος με-
ταξωτός του θύσανος συμβολίζει τα δάκρυα
και το πένθος. Ιδιαίτερα ξεχωριστή σημασία
έχει το υπόδημα των Ευζώνων, το τσαρούχι,
κατασκευασμένο από σκληρό κόκκινο δέρμα
με βάρος περίπου 3 κιλά ανά ζευγάρι, με 120
καρφιά και πέταλα στη σόλα, αλλά χωρίς -
πλέον- τις λεπίδες που κρύβονταν στη μαύρη
φούντα και χρησίμευαν ως όπλο στη μάχη
σώμα με σώμα.

Από το Άγημα στην Προεδρική Φρουρά
Η ιστορία των Ευζώνων ως Προεδρικής

Φρουράς ξεκινά σχεδόν μισό αιώνα μετά την
Επανάσταση του 1821, όταν συστήθηκαν ως
Άγημα στις 12 Δεκεμβρίου 1868. Σκοπός της
δημιουργίας του Αγήματος ήταν η παροχή
άριστης στρατιωτικής εκπαίδευσης στους
διακριθέντες για την πολεμική τους αρετή
ώστε να αποτελέσουν υπόδειγμα εκπαίδευ-
σης για το υπόλοιπο στράτευμα. Μετά τους
Βαλκανικούς Πολέμους, το 1914, μετονομά-
ζεται σε Ανακτορική Φρουρά. Το 1929, έτος
έναρξης των εργασιών ανέγερσης του Μνη-

μείου του Αγνώστου Στρατιώτη, λόχος Ευζώ-
νων με την ονομασία «Λόχος Φρουράς Προ-
έδρου της Δημοκρατίας», αναλαμβάνει τη
φύλαξή του.

Στην πορεία των χρόνων και με τις αλλαγές
του πολιτεύματος, οι μετονομασίες διαδέχον-
ταν η μία την άλλη: Λόχος Βασιλικής Φρουράς
(1940), Τιμητική Φρουρά του Αγνώστου Στρα-
τιώτη (1941), Φρουρά Σημαίας (1942), Βασιλι-
κή Φρουρά (1946). Ωστόσο, παρέμενε αμετά-
βλητη η αποστολή που αφορούσε την τιμητική
φρούρηση του Μνημείου του Αγνώστου Στρα-
τιώτη και των Ανακτόρων. Από το 1974, με την
αποκατάσταση της Δημοκρατίας στην Ελλάδα,
ονομάζεται οριστικά πλέον Προεδρική Φρου-
ρά, έχει καθαρά τελετουργικό χαρακτήρα και
υπάγεται στο Στρατιωτικό Γραφείο της Προ-
εδρίας της Δημοκρατίας.
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Στα μονοπάτια της λευτεριάς 
Ε

θνική και όχι ταξική η Επανάσταση του 1821, εί-
ναι φαινόμενο έξω από κάθε θεωρητική ιδεο-
λογική κίνηση. Είναι φαινόμενο ψυχής. Η τιτα-
νομαχία του Έθνους από το 1453 έως το 1821

δημιούργησε μια ατελείωτη φάλαγγα μαρτύρων και νε-
κρών, γνωστών και αγνώστων. Ο δρόμος
που οδήγησε στον ηρωισμό υπήρξε τρα-
χύς και δύσκολος.

Με τον λόγο και το αίμα, υψώθηκε από
τη δάδα της πίστης στη λευτεριά η σημαία
«Ελληνισμός-Ορθοδοξία», κάτω την
οποία στεγάστηκαν οι πιο υψηλές αξίες.

Και με το κάλεσμα των συνειδήσεων σε
αγώνα για αιώνια ιδανικά, διαλαλήθηκε

μια επανάσταση πανανθρώπινης σημασίας.
Βρεθήκαμε ταπεινοί προσκυνητές στη Μονή Μεγίστης

Λαύρας Καλαβρύτων, εκεί όπου οι μοναχοί συντήρησαν
αναμμένο το καντήλι της πίστης τα δύσκολα εκείνα χρόνια.

Το μοναστήρι, αφετηρία
επαναστατικών εξελίξεων

Παρά τη διχογνωμία ιστορικών, που ερίζουν αν η Μονή
της Αγίας Λαύρας στα Καλάβρυτα είναι ο τόπος έναρξης
της Επανάστασης του 1821, όπου ο Παλαιών Πατρών Γερ-
μανός ύψωσε το λάβαρο της ελευθερίας, η ίδια η ιστορία,
στο διάβα του χρόνου, έχει αποφανθεί τεκμηριωμένα ότι
το Μοναστήρι υπήρξε αφετηρία επαναστατικών εξελίξεων.

Οι αρνητές της κήρυξης της Επανάστασης στην Αγία
Λαύρα επικαλούνται ότι ο Παλαιών Πατρών Γερμανός δεν
αναφέρει τίποτε σχετικό στα απομνημονεύματά του.

Και προσθέτουν ότι η ζωγραφική σύνθεση «Ο Μητροπο-
λίτης Π.Π. Γερμανός ευλογεί τη σημαία της Ελευθερίας»,
που φιλοτεχνήθηκε το 1851 από τον Βρυζάκη, είναι φαντα-
στική σχεδίαση και δεν στηρίζεται σε γεγονός.

Ωστόσο ιστορικοί που ασχολήθηκαν επισταμένως με τα
απομνημονεύματα του Π.Π. Γερμανού υπογραμμίζουν ότι
αυτά και δεν δημοσιεύθηκαν πλήρως και έγινε και επε-
ξεργασία πριν από τη δημοσίευσή τους.

Την ίδια στιγμή, σε αρχεία αγωνιστών αποσαφηνίζεται
ότι και αποφασίστηκε στην Αγία Λαύρα η κήρυξη της Επα-
νάστασης και έγινε και ειδική δοξολογία, όμως με τις ημε-
ρομηνίες να ποικίλλουν, καθώς γίνεται λόγος για τη 17η

Μαρτίου, αλλά και την 23η Μαρτίου (όπως διασώζει ο Κα-
νέλλος Δεληγιάννης).

Εξάλλου ο Γάλλος ιστορικός Πουκεβίλ, που έγραψε την
«Ιστορία της Ελληνικής Επαναστάσεως», περιγράφει λε-
πτομερώς την έναρξή της στην Αγία Λαύρα, κατά τις 25
Μαρτίου 1821, ακόμη και τμήματα από την ομιλία του Πα-
λαιών Πατρών μεταφέρει. Κάποιοι, όμως, χαρακτηρίζουν
ως… μύθο τα γραφόμενά του, που είχαν συμπεριληφθεί σε
παλαιότερα σχολικά βιβλία.

Η ίδρυση, η αποτέφρωση, το ξαναχτίσιμο, 
η μεταφορά, η πυρπόληση και η αναδόμηση 

Ανεξάρτητα από τις απόψεις των ιστορικών, που ποικίλ-
λουν για τον τρόπο και την ημερομηνία της έναρξης της
Επανάστασης του ’21, την καθιερώνει το κορυφαίο γεγο-
νός της απόφασης του ξεκινήματος του αγώνα κατά του
τυράννου από ολόκληρο τον λαό, ο οποίος άντεξε μέχρι την
κατάκτηση της καταπατημένης του λευτεριάς.

Η Μονή της Αγίας Λαύρας γνώρισε δοκιμασίες και
πυρπολήσεις. Αρχικά ιδρύθηκε, σύμφωνα με ιστορικούς
ερευνητές, το 961, 300 μέτρα από το τωρινό της σημείο,
στην τοποθεσία Παλαιομονάστηρο. Στα 1585 αποτεφρώ-
θηκε από τους Τούρκους και ξαναχτίστηκε το 1600 με δί-
κλιτο ναό στο στόμιο σπηλιάς, όπου διακρίνονται δύο
σειρές τοιχογραφιών. Από το 1689 και μετά μεταφέρθηκε
στη σημερινή της θέση, όπου κτίστηκε τρίκογχο, αγιορεί-
τικου τύπου, κτίσμα. Η Μονή δέχθηκε ισχυρές επιθέσεις
από τους Τούρκους, τόσο κατά το 1715 όσο και κατά τα
λεγόμενα Ορλωφικά, ενώ το 1826 την έκαψε ολοσχερώς
ο Ιμπραήμ, για να ανοικοδομηθεί δύο χρόνια αργότερα
με καινούργιο καθολικό. Ένας μεγάλος σεισμός την
ερείπωσε τον Ιούλιο του 1844, ωστόσο λίγα χρόνια μετά
ξαναχτίστηκε. Πυρπολήθηκε από τους Γερμανούς το
1943, για να αναστηλωθεί, στην παρούσα μορφή και δο-
μή της, το 1950. 

Οδοιπορικό στη Μονή Μεγίστης 
Λαύρας Καλαβρύτων

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΣΕΛΙΔΑ

του 
π. Ηλία 
Μάκου
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Αναμνήσεις 
από τη μαύρη
σκλαβιά, 
τη φτώχεια
και την αθλιότητα

Αναμνήσεις 
από τη μαύρη
σκλαβιά, 
τη φτώχεια
και την αθλιότητα

Αναμνήσεις 
από τη μαύρη
σκλαβιά, 
τη φτώχεια
και την αθλιότητα
Το ορμητήριο της Αγίας Λαύρας (όπου

φυλάσσονται μεταξύ άλλων το Λάβαρο
του 1821, τα όπλα των αγωνιστών, τα άμφια
του Αρχιεπισκόπου Παλαιών Πατρών Γερ-
μανού, έγγραφα, χειρόγραφα, έντυπα
κ.ά.), και για όσους δέχονται ότι από εκεί
ξεκίνησε η Επανάσταση και για όσους δεν
το δέχονται, αποτέλεσε πάντως την έκ-
φραση της λαϊκής θέλησης, που υποδή-
λωνε την αμετάκλητη και αταλάντευτη και
ατσαλένια απόφαση των Ελλήνων να αρ-
πάξουν τα όπλα, να σπάσουν τα δεσμά της
δουλείας τους, αποφασισμένοι ή να νική-
σουν ή να πεθάνουν.

Τελικά νίκησαν, πεθαίνοντας. Στο πλαί-
σιο αυτό η Μονή της Αγίας Λαύρας είναι
ένα σύμβολο Ελληνορθοδοξίας και δίνει
διαχρονικά αφορμή αναμνήσεις να ξεπε-
ταχτούν από την καρδιά και να ξεπηδή-
σουν από τη σκέψη.

Αναμνήσεις, που έχουν να κάνουν με τη
μαύρη σκλαβιά. Με τη φτώχεια και την
αθλιότητα. Με τη σκληρότητα των τυράν-
νων. Με τη μανία και την έχθρα κατά του
Γένους.

Με τα ηρωικά παλικάρια, που αρματω-
μένα πιο πολύ με την πίστη και την ελπίδα,
παρά με το μπαρούτι, τραγουδούσαν το
«Καλύτερα μιας ώρας ελεύθερη ζωή πα-
ρά σαράντα χρόνια σκλαβιά και φυλακή».
Και ήταν προορισμένα αυτά τα παλικάρια
να παλέψουν και να θυσιαστούν για αυτή
την ελεύθερη ώρα.

Αναμνήσεις, που έχουν να κάνουν με
τον απλό παπά, με το ξεσχισμένο ράσο και
το ξεθωριασμένο καλυμμαύχι, που με το
σήμαντρο καλούσε τους υποδουλωμέ-
νους να παρηγορηθούν, να μη χάσουν την

ελπίδα τους και να πιστέψουν στην ανά-
σταση του Γένους.

Πατρίδα και Εκκλησία, 
δύο πράγματα αδελφωμένα

Η Μονή της Αγίας Λαύρας είναι μια
ζωντανή στον χρόνο απόδειξη ότι Πατρί-
δα και Εκκλησία για τους Έλληνες δεν εί-
ναι χωρισμένα, ξένα πράγματα, αλλά
αδελφωμένα.

Το χρέος μας και σήμερα και πάντα δεν
είναι άλλο από το να έχουμε στα μάτια μας
τους αγώνες για την Πατρίδα, μη λησμο-
νώντας ποτέ το μεγαλείο της ψυχής των
προγόνων μας, μη λησμονώντας τα λεοντό-
καρδα κατορθώματά τους. Και μπροστά
τους ας καταθέσουμε μυρτιάς και δάφνης
στεφάνι.

Η καρδιά των Ελλήνων προσφέρει γονα-
τιστή την τιμή σε αυτούς που «έβγαλαν» τη

λευτεριά μέσα από τα ιερά τους κόκαλα,
ανεξάρτητα αν όλα τα ονόματα των εκατομ-
μυρίων αγωνιστών, σε στεριές και πέλαγα,
σε κορφοβούνια και λαγκάδια, σε πολιτεί-
ες και χωριά, σε θρόνους και φυλακές, κα-
τά τους πέντε αιώνες της Τουρκοκρατίας,
δεν γράφτηκαν στις επιτύμβιες στήλες της
Φυλής μας. 

Επίσημοι και άσημοι, κατέκτησαν την
ελευθερία, εκπληρώνοντας ο καθένας το
χρέος του προς την Πατρίδα.

Σκύβουμε ταπεινά στη γη, αυτή που
έσκαψαν τα ροζιασμένα χέρια του ραγιά
και ποτίζοντάς την ιδρώτα, δάκρυα, αίμα,
στεναγμούς, πόνο, θυσίες, βάσανα, την
κράτησαν ελληνική.
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Π
ερισσότερο χρόνο για να προ-
ετοιμάσει την υπεράσπισή του
θα έχει ο 44χρονος προπονητής
του τάε κβον ντο μετά τη νέα

προθεσμία που έλαβε από την αρμόδια ανα-
κρίτρια προκειμένου να απολογηθεί για τις
καταγγελίες πέντε πρώην αθλητριών του ότι
τις βίασε όταν ήταν ανήλικες.

Ο κατηγορούμενος για βιασμό κατά συρ-
ροή, κατάχρηση ανηλίκων σε ασέλγεια, πα-
ραβίαση προσωπικών δεδομένων, προμή-
θεια και κατοχή ναρκωτικών, φορώντας πι-
σθάγκωνα χειροπέδες οδηγήθηκε χθες το
μεσημέρι στο ανακριτικό γραφείο, όπου
παρέμεινε για λίγα λεπτά, καθώς έλαβε
προθεσμία για την ερχόμενη Δευτέρα. Ο
44χρονος εμφανίζεται να κρατά κλειστά τα
χαρτιά του, όπως άλλωστε και η συνήγορός
του, η οποία δεν θέλησε να δώσει το στίγμα
της υπερασπιστικής γραμμής του εντολέα
της, ο οποίος είναι αντιμέτωπος με βαρύτα-
τες κατηγορίες.

Το μοτίβο
Η αποκάλυψη της

δράσης του 44χρονου
από τις νεαρές κοπέ-
λες προκάλεσε σοκ,
καθώς είχε φροντίσει
να «χτίσει» στα social
media το προφίλ του
καλού πατέρα και
προπονητή που νοι-
αζόταν για τους αθλη-
τές του. Φωτογραφίες
από ταξίδια σε Ελλά-
δα και εξωτερικό, κα-
λοκαιρινά camps και
πιτζάμα πάρτι έρχονται να ενισχύσουν τη
διαπίστωση των Αρχών ότι ο κατηγορούμε-
νος λειτουργούσε με ένα συγκεκριμένο μο-
τίβο που είχε στόχο να κερδίσει την εμπιστο-
σύνη των ανήλικων αθλητριών του και των
οικογενειών τους. Στη συνέχεια φέρεται να
«παγίδευε» τα κορίτσια στο γυμναστήριο ή
στο σπίτι του στην Ηλιούπολη και να τα βίαζε.

Τα θύματά του, σύμφωνα με τις Αρχές,
ήταν κορίτσια μεταξύ 12 και 16 ετών, τα οποία
προσέγγιζε και αφού εκθείαζε τις ικανότη-
τές τους στο άθλημα των πολεμικών τεχνών,
τα έπειθε να ενταχθούν στο αγωνιστικό τμή-
μα ώστε να έχουν πολύωρες και κατά κύριο
λόγο ατομικές προπονήσεις μαζί του. Τα
ανήλικα κορίτσια στις καταθέσεις τους κα-
τήγγειλαν πως δεν κακοποιούνταν μόνο σω-
ματικά αλλά και ψυχικά, καθώς ο κατηγο-
ρούμενος τους ασκούσε ψυχολογική βία για
να μην αποκαλύψουν τη φρίκη που ζούσαν.

Χωρίς σταματημό
Αν και, σύμφωνα με την κατηγορία, η δρά-

ση του 44χρονου ξεκινά από το 2009 και

εκτείνεται μέχρι το 2020, οι καταγγέλλουσες
φέρεται να μίλησαν και για βιασμούς που
συνεχίζονταν μέχρι τη σύλληψή του, με θύ-
μα μάλιστα μια 15χρονη. Αυτός ήταν και ο
λόγος, όπως εκτιμάται, που οι δικαστικές
Αρχές προχώρησαν στην έκδοση εντάλμα-
τος σύλληψης σε βάρος του προπονητή.

Το κουβάρι της υπόθεσης άρχισε να ξετυ-
λίγεται τον περασμένο Ιανουάριο όταν τρία
κορίτσια, πρώην αθλήτριές του, τα οποία
έχουν πλέον ενηλικιωθεί, κατέθεσαν μήνυ-
ση σε βάρος του 44χρονου για σεξουαλική

κακοποίηση. Η πλη-
ροφορία ότι ο κατη-
γορούμενος εξακο-
λουθούσε να κακο-
ποιεί αθλήτριές του
ενίσχυσε την απόφα-
σή τους να τον κα-
ταγγείλουν και τις
οδήγησε στο γρα-
φείο του εισαγγελέα.
Στο πλαίσιο της προ-
καταρκτικής εξέτα-
σης που διενεργήθη-
κε, ο αρμόδιος ει-

σαγγελέας άκουσε δύο ακόμη νεαρά κορί-
τσια να λύνουν τη σιωπή τους «δείχνοντας»
τον κατηγορούμενο ως βιαστή τους.

Βιντεοσκοπούσε
Ο 44χρονος φέρεται να βιντεοσκοπούσε

τις ειδεχθείς πράξεις του και για τον λόγο
αυτό γίνεται ενδελεχής έλεγχος σε τρία κι-
νητά τηλέφωνα, δύο tablets, τρία laptops,
έναν σκληρό δίσκο και μία κάρτα μνήμης
που κατασχέθηκαν κατά τη σύλληψή του. Οι
αρμόδιες Αρχές δεν αποκλείουν πάντως να
έχουν πέσει θύματα του κατηγορούμενου
και άλλα ανήλικα κορίτσια και για αυτό εκτι-
μάται ότι είναι θέμα χρόνου η δημοσιοποί-
ηση των στοιχείων του.

Η σύλληψη του 44χρονου έφερε στο φως
και το επεισοδιακό διαζύγιό του, καθώς φέ-
ρεται να είχε ξυλοκοπήσει την εν διαστάσει
σύζυγό του και μητέρα του παιδιού του, την
οποία στη συνέχεια απειλούσε πως θα αυ-
τοκτονήσει, όπως έκανε και με τα ανήλικα
θύματά του για να κρατήσουν κλειστό το
στόμα τους.

Ύποπτος και για πρόσφατο
βιασμό 15χρονης
ο προπονητής τάε κβον ντο

Αν και το κατηγορητήριο αφορά
σεξουαλική κακοποίηση πέντε

αθλητριών του από το 2009 
έως το 2020, οι Αρχές έχουν 

πληροφορίες ότι συνέχιζε 
την αρρωστημένη δράση του 

μέχρι τη σύλληψή του 



Μ
νήμες από την υπόθεση μαστροπείας
της 12χρονης από τον Κολωνό ξύπνη-
σαν οι νέες αποκαλύψεις με κεντρικό
πρόσωπο αυτήν τη φορά μια 14χρονη,

η οποία διέμενε σε δομή φιλοξενίας στη Νέα Σμύρ-
νη. Το ανήλικο κορίτσι φέρεται να έπεσε θύμα μα-
στροπών και να βιάστηκε στο κέντρο της Αθήνας.

Ενώπιον της 31ης τακτικής ανακρίτριας οδηγή-
θηκαν τρεις νεαροί, οι οποίοι έπεσαν στα δίχτυα της
αστυνομίας έπειτα από συντονισμένες κινήσεις,
όταν το κουβάρι της σοκαριστικής υπόθεσης άρχισε
να ξετυλίγεται αποκαλύπτοντας τη φρίκη. Ένας
29χρονος, ένας 24χρονος και ένας 23χρονος, οι
οποίοι συνελήφθησαν την περασμένη Τρίτη, κατά
περίπτωση κατηγορούνται για μαστροπεία, γενετή-
σιες πράξεις με ανήλικο και παιδική πορνογραφία.
Μάλιστα, όπως διαπίστωσαν οι Αρχές, ο 24χρονος
κατηγορούμενος είναι πρώην τρόφιμος της Κιβω-
τού του Κόσμου και φέρεται να είχε προβεί σε κα-
ταγγελίες εναντίον του πατρός Αντώνιου, τις οποίες
στη συνέχεια αναίρεσε.

Οι κατηγορούμενοι πέρασαν το κατώφλι του ανα-
κριτικού γραφείου νωρίς χθες το μεσημέρι και μετά
τις απολογίες τους ανακρίτρια και εισαγγελέας
έδειξαν τον δρόμο της φυλακής στον 29χρονο φε-
ρόμενο ως εγκέφαλο του κυκλώματος και τον
24χρονο πρώην τρόφιμο της Κιβωτού, οι οποίοι δεν
κατάφεραν να πείσουν πως δεν είχαν ερωτική σχέ-
ση με το κορίτσι. 

Αντίθετα, ελεύθερος χωρίς όρους αφέθηκε ο τρί-
τος κατηγορούμενος, ο οποίος υποστήριξε ότι δεν
είχε παρευρεθεί σε καμία συνάντηση με τη 14χρο-
νη. Ο 29χρονος φέρεται να ισχυρίστηκε πως διατη-
ρούσε πολύχρονη φιλική σχέση με το ανήλικο κορί-
τσι, ωστόσο αρνήθηκε κατηγορηματικά τον ρόλο
του μαστροπού. Ο 24χρονος, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, απολογούμενος ανέφερε πως, αν και βρέ-
θηκε στο ξενοδοχείο του τρόμου, ήταν σε άλλο δω-
μάτιο και δεν είχε καμία επαφή με τη 14χρονη. Ο

23χρονος κατηγορούμενος, από την πλευρά του,
εμφανίζεται να ισχυρίστηκε πως βρέθηκε τυχαία με
τους νεαρούς συγκατηγορούμενούς του τη μέρα
της σύλληψής τους. Ο κατηγορούμενος φέρεται να
είπε πως δεν έχει καμία σχέση με την υπόθεση της
14χρονης, επιμένοντας ότι είχε συναντηθεί με τους
φίλους του για να πάνε βόλτα στην Ελευσίνα.

Στο πλαίσιο της ανάκρισης που θα παραμένει
ανοιχτή, μετά τις απολογίες των τριών κατηγορου-
μένων θα διερευνηθεί ο ρόλος και άλλων προσώ-
πων που ενδεχομένως βίασαν τη 14χρονη, η οποία
φέρεται να έχει εξομολογηθεί στην ψυχολόγο της
αστυνομίας πως ο 29χρονος την «παγίδεψε» και
αφού δημιούργησαν σχέση, άρχισε να της κλείνει
«ραντεβού βιασμού».

Από τις έρευνες προέκυψε ότι η ανήλικη είχε
φύγει πολλές φορές από τη δομή φιλοξενίας, η

οποία δήλωνε την εξαφάνισή της, ωστόσο συνήθι-
ζε να επιστρέφει. Η αντίστροφη μέτρηση για την
αποκάλυψη της συγκλονιστικής ιστορίας ήταν η
αναφορά των κοινωνικών λειτουργών στους αστυ-
νομικούς ότι η 14χρονη έφυγε από τη δομή το με-
σημέρι της 19ης Μαρτίου για να επιστρέψει λίγο
μετά τις 8 το πρωί της επόμενης μέρας και να ξανα-
φύγει το βράδυ. Μια τρόφιμος της δομής φέρεται
να έλυσε τη σιωπή της και να ενημέρωσε την κοι-
νωνική λειτουργό ότι η 14χρονη έχει επαφές με
άνδρα περίπου 30 ετών που ζει στην Ελευσίνα και
επιδιώκει να την εκδίδει έναντι του ποσού των 100
ευρώ. Επιπλέον, της ανέφερε πως την προηγούμε-
νη νύχτα η 14χρονη βρισκόταν σε ξενοδοχείο στο
κέντρο της Αθήνας με τρεις άνδρες, με έναν εκ των
οποίων ήταν κλεισμένη σε δωμάτιο χωρίς να πει
κάτι παραπάνω.

Οι έρευνες της Αστυνομίας οδήγησαν στη σύλλη-
ψη των τριών κατηγορούμενων, ενώ πληροφορίες
αναφέρουν ότι στα χέρια των Αρχών βρίσκονται
βίντεο με τη 14χρονη αλλά και μηνύματα μέσω δια-
δικτυακής εφαρμογής με κωδικές φράσεις. Τα
στοιχεία αυτά εκτιμάται ότι μπορεί να οδηγήσουν
και σε άλλα άτομα που έκλεισαν ραντεβού και βία-
σαν το παιδί.
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Έρευνα 
για το Κέντρο
ΑμεΑ 
στην Καλλιθέα

Εισαγγελική έρευνα ξε-
κινά για το Κέντρο Ειδικών
Θεραπειών στην Καλλιθέα
μετά τις καταγγελίες που εί-
δαν το φως της δημοσιότη-
τας περί κακοποιητικών
συμπεριφορών των υπευ-
θύνων. Ο προϊστάμενος της
Εισαγγελίας Πρωτοδικών
Αθηνών Αντώνης Ελευθε-
ριάνος παρήγγειλε τη διε-
νέργεια προκαταρκτικής
εξέτασης προκειμένου να
διερευνηθεί αν έχουν τελε-
στεί αξιόποινες πράξεις από
τους υπεύθυνους του κέν-
τρου, μεταξύ των οποίων
έκθεση σε κίνδυνο και σω-
ματικές βλάβες σε αδύναμο.

Στο μικροσκόπιο της
έρευνας θα μπουν οι καταγ-
γελίες πρώην οδηγού πούλ-
μαν του κέντρου, σύμφωνα
με τις οποίες υπάλληλοι αλ-
λά και η ιδιοκτήτρια χλεύα-
ζαν τα παιδιά, τα χτυπούσαν
και απειλούσαν γονείς και
εργαζόμενους σε μια προ-
σπάθεια «να δείξουν ποιος
κάνει κουμάντο». 

Δεν έπεισαν την ανακρίτρια ο πρώην 
τρόφιμος της Κιβωτού και ο συνεργός του,

ενώ αφέθηκε ελεύθερος 
ο τρίτος κατηγορούμενος

Στη φυλακή δύο μαστροποί
της 14χρονης στη Ν. Σμύρνη

Ανατριχίλα και αποτροπιασμό προκαλεί η αποκάλυψη πως
ένα κορίτσι μόλις 13 ετών έπεσε θύμα βιασμού και έμεινε έγ-
κυος στη Λακωνία. Οι αρμόδιες Αρχές έχουν κινήσει τη διαδι-
κασία για αναδοχή, ενώ η ανήλικη βρίσκεται σε δομή φιλοξε-
νίας στην Πάτρα. Χθες η μητέρα της 13χρονης δήλωσε άγνοια
για την εγκυμοσύνη της κόρης της, τονίζοντας πως το πληροφο-
ρήθηκε από το σχολείο της.

«Δεν γνώριζα ότι ήταν έγκυος το κορίτσι και το έμαθα στον 6ο
μήνα. Το μάθαμε από το σχολείο που πήγαινε. Κουραζόταν και
φούσκωνε. Το κατάλαβε ο γυμνασιάρχης που τους έκανε γυ-
μναστική και ρώτησε τη μικρή τι έχει. Δεν γνωρίζαμε. Της είπε
“να πάρεις την αδελφή σου να κάνουμε κάτι εξετάσεις στο Κέν-

τρο Υγείας”», περιέγραψε η μητέρα της 13χρονης.
«Μας το έκρυβε μέχρι την τελευταία ώρα. Δεν μας είπε ποτέ

τον πατέρα γιατί έμπλεκε με πολλούς ανθρώπους. Μίλαγε, είχε
επαφές», πρόσθεσε η μητέρα της 13χρονης ξεκαθαρίζοντας
πως δεν ξέρει ποιος μπορεί να είναι ο πατέρας του παιδιού. Η
ανήλικη ισχυρίστηκε ότι η κακοποίηση έγινε από συγγενικό του
πρόσωπο.

«Αυτό ήταν ψέματα. Ο άνθρωπος ήταν άρρωστος, μας βοη-
θούσε. Μας βοηθούσε και το παλικάρι αυτό. Ποτέ δεν πήγε με
τον άνθρωπο αυτό», τόνισε η μητέρα της 13χρονης, η οποία δεν
απέκλεισε το ενδεχόμενο να φοβήθηκε και να το είπε: «Θα ήθε-
λα να το μεγάλωνα. Εκεί που μεγάλωσα έξι παιδιά και να είχα

ένα παιδάκι παραπάνω», πρόσθεσε η μητέρα της 13χρονης.
Όλα έγιναν γνωστά τον Οκτώβριο του 2022 από τους καθηγη-

τές του παιδιού. Το παιδί κουραζόταν και είχε περίεργη συμπε-
ριφορά. Ο διευθυντής σε συνεννόηση με έναν γιατρό προχώρη-
σε σε προληπτικές εξετάσεις αίματος σε όλα τα παιδιά του σχο-
λείου και έτσι η εγκυμοσύνη της ανήλικης αποκαλύφθηκε. Αμέ-
σως ειδοποιήθηκε η Εισαγγελία. Η ανήλικη στην πρώτη κατάθε-
σή της φέρεται να είπε ότι έπεσε θύμα βιασμού από δύο αλλο-
δαπούς. Ο ένας από τους δύο άνδρες συνελήφθη και φέρεται να
παραδέχτηκε τη συνεύρεση με τη 13χρονη, αλλά υποστήριξε ότι
έγινε με τη θέλησή της.

Μίλτος Σακελλάρης

Η μάνα της 13χρονης στη Μάνη βγάζει λάδι τους φερόμενους ως βιαστές της



Ε
ντολή στον ΕΟΠΥΥ να διερευνηθούν αναδρομικά οι
απεικονιστικές εξετάσεις στο 100% των διαγνωστι-
κών κέντρων της χώρας έδωσε ο υπουργός Υγείας
με έγγραφο που φέρνει στο φως η «Political». Οι

ελεγκτικοί μηχανισμοί που έχουν τεθεί σε εφαρμογή από
1/1/23 σχετικά με τα ποιοτικά κριτήρια των διαγνωστικών

κέντρων και τη χρήση λογισμικού PACS έδει-
ξαν πως τον πρώτο κιόλας μήνα εφαρμογής
τους έπιασαν λαβράκι, καθώς ξετρύπωσαν
πολύ μεγαλύτερο αριθμό μαγνητικών και
αξονικών τομογραφιών σε σχέση με προ-
ηγούμενους μήνες σε διαγνωστικά κέντρα.
Φαίνεται, δηλαδή, πως σε κάποια διαγνωστι-
κά κέντρα, κυρίως μικρότερα αλλά και στην
περιφέρεια, με πιο παλιάς

τεχνολογίας μηχανήματα, έχει διενεργη-
θεί ένας πολύ μεγάλος όγκος μαγνητικών
και αξονικών, ενέργεια που σύμφωνα με
υψηλόβαθμα στελέχη του υπουργείου
Υγείας είναι επιζήμια για τον ΕΟΠΥΥ. Μά-
λιστα στο έγγραφο ο Θάνος Πλεύρης ζητά
από τη διοίκηση του ΕΟΠΥΥ να προβεί σε
έλεγχο και να επιφέρει για τους παραβά-
τες ποινή, η οποία είναι διακοπή σύμβα-
σης με τον φορέα. Ο έλεγχος πλέον είναι
ψηφιακός και είναι πιο εύκολο να αποκα-
λυφθούν παρατυπίες, όπως, για παρά-
δειγμα, να χρεώνουν κάποια διαγνωστικά κέντρα πλασματι-
κές απεικονιστικές εξετάσεις στον ΕΟΠΥΥ, χωρίς αυτές να
έχουν γίνει στην πραγματικότητα. 

Ψευδής συνταγογράφηση
Ενοχλημένοι με την ψευδή συνταγογράφηση και τα κυ-

κλώματα επιτηδείων που προβαίνουν σε τέτοιες ενέργειες
δηλώνουν και οι επαγγελματίες του κλάδου, που ζητούν εξυ-

γίανση. «Το θέμα της πλασματικής συνταγογράφησης το
έχουμε καταγγείλει εδώ και έξι χρόνια. Η συνταγογράφηση
αποκλειστικά μέσω ΑΜΚΑ αφήνει πολλά κενά στους επιτή-
δειους και το εκμεταλλεύονται για ίδιον όφελος. Έχουμε
προτείνει στον ΕΟΠΥΥ απλό τρόπο συνταγογράφησης, με
κωδικό ασθενούς, κάτι παραπλήσιο που γίνεται στις τράπε-

ζες και από εκεί και μετά κλειδώνει η νόμιμη
συνταγή χωρίς την παρεμβολή τρίτων», δή-
λωσε στην «Political» o πρόεδρος των Ελευ-
θεροεπαγγελματιών Ακτινολόγων και μέλος
του Συντονιστικού Οργάνου Φορέων ΠΦΥ
Θεόδωρος Γεωργακόπουλος. 

Να θυμίσουμε πως παρόμοιο θέμα είχε
προκύψει και το πρώτο έτος της καραντίνας
λόγω κορονοϊού, όπου είχαν βρεθεί διαγνω-
στικά κέντρα να παρουσιάζουν αύξηση στις
απεικονιστικές εξετάσεις κατά μέσο όρο
40%, όταν εκείνη την περίοδο η κίνηση των
πολιτών στους δρόμους ήταν περιορισμένη,

πόσω μάλλον η προσέλευση των ασθενών στις μονάδες
υγείας και τα διαγνωστικά κέντρα για απεικονιστικές εξετά-
σεις. Πλέον το υπουργείο Υγείας μέσω των σύγχρονων συ-
στημάτων ελέγχου μπορεί να διαβάζει το «μαύρο κουτί» των
μαγνητικών και αξονικών που διενεργούνται στη χώρα και
να γνωρίζει ποιοι λένε αλήθεια και ποιοι προβαίνουν σε
υπερκατανάλωση σε βάρος του ΕΟΠΥΥ αλλά και των συνα-
δέλφων τους σε δεύτερο επίπεδο. 

Ο υπουργός Υγείας ζητά από τη διοίκηση
του ΕΟΠYΥ να περάσουν από «κόσκινο»

αξονικές και μαγνητικές που φέρεται 
να έγιναν σε μικρά διαγνωστικά κέντρα

της Αττικής και της περιφέρειας
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Μια αρκετά αυστηρή τιμωρία επέβαλε μια δι-
ευθύντρια σε παιδιά σε σχολείο της Πάτρας, με
αποτέλεσμα να προκληθούν αντιδράσεις από
τους γονείς.

Όπως έκαναν χθες γνωστό τα τοπικά μέσα ενη-
μέρωσης, η επικεφαλής του δημοτικού σχολείου
έδωσε εντολή στα διαλείμματα τα παιδιά να μην
παίζουν, αντίθετα να κάθονται σε πεζούλια ή σε
άλλους χώρους, να τρώνε ή να πίνουν, χωρίς να
σηκώνονται, να παίζουν ή να τρέχουν. Η συγκε-
κριμένη τιμωρία προκάλεσε τις παρατηρήσεις
γονέων, οι οποίοι δεν δέχονταν αυτή την ομαδική
τιμωρία που επέβαλε η διευθύντρια. 

Σύμφωνα με το pelop.gr, ανακοινώθηκε στην

πρωινή προσευχή ότι στα πρώτα διαλείμματα δεν
θα μπορούν να παίζουν, αλλά υποχρεούνται να
κάθονται σε πεζούλια ή σε άλλους χώρους, να
γευματίζουν ή να πίνουν, χωρίς να σηκώνονται
όρθια, να παίζουν ή να τρέχουν. Θα κάθονται, δη-
λαδή, σαν «στρατιωτάκια ακούνητα, αμίλητα και
αγέλαστα», και αυτό γίνεται ως «τιμωρία», όπως
ειπώθηκε.

Ένας πατέρας διαμαρτυρήθηκε έντονα και
αναρωτήθηκε αν αυτό αποτελεί παιδαγωγική τι-
μωρία και γιατί να την πληρώσουν όλοι αντί για
ορισμένους μαθητές. Όπως έγινε γνωστό, το θέ-
μα πρόκειται να φθάσει στη Διεύθυνση Πρωτο-
βάθμιας Εκπαίδευσης Αχαΐας.

Αύριο αλλάζει και πάλι η ώρα σε θερινή, με τους δείκτες του ρολογιού να
πηγαίνουν 60 λεπτά μπροστά στις 03.00 τα ξημερώματα της Κυριακής. Η
συγκεκριμένη μετατροπή πραγματοποιείται κάθε χρόνο σε πολλές χώρες
την τελευταία Κυριακή του Μαρτίου. Σύμφωνα με τα όσα υποστηρίζουν οι ει-

δικοί, η αλλαγή ώρας σε θερινή επιτρέπει
στους ανθρώπους να αξιοποιούν καλύτερα
το φως της ημέρας ιδιαίτερα το καλοκαίρι
και να εξοικονομούν ενέργεια.

«Σας υπενθυμίζουμε ότι την Κυριακή 26
Μαρτίου 2023 λήγει η εφαρμογή του μέτρου
της χειμερινής ώρας, σύμφωνα με την Οδη-

γία 2000/84 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της
19/01/2001 σχετικά με τις διατάξεις για τη χειμερινή ώρα. Οι δείκτες των ρο-
λογιών πρέπει να μετακινηθούν μία ώρα μπροστά, δηλαδή από 03.00 πμ σε
04.00 πμ», αναφέρει χαρακτηριστικά η ανακοίνωση με τίτλο «Λήξη χειμερι-
νής ώρας» του υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών.

Μία ώρα μπροστά
τα ρολόγια από 
αύριο στις 3
τα ξημερώματα

Διευθύντρια-επιλοχίας στην Πάτρα απαγόρευσε
στους μαθητές να παίζουν στο διάλειμμα 

Έλεγχοι για απεικονιστικές
«μαϊμού» με εντολή Πλεύρη

Γράφει 
η Κατερίνα 

Παπακωστοπούλου 
kpapakosto@yahoo.gr
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Κ
οκτέιλ θετικών ειδήσε-
ων στα βασικά μεγέθη
της οικονομίας οδηγεί
σε θεαματικές ανατρο-

πές σε σχέση με το α’ τρίμηνο και
δημιουργεί εφαλτήριο για νέα ώθη-
ση μέσα στους προσεχείς μήνες,
υπό την προϋπόθεση ότι η χώρα δεν
θα μπλέξει σε... περιπέτειες λόγω
του εκλογικού αποτελέσματος.

Τα νέα δεδομένα στην οικονομία
οδηγούν σε ριζική ανατροπή των
προβλέψεων που εκφράζονταν
πριν από 5-6 μήνες, καθώς ο
εφιάλτης της ύφεσης του α’ τριμή-
νου δίνει τη θέση του στην αισιοδο-
ξία για το προσεχές διάστημα. Ειδι-
κότερα:

1. Το πρωτογενές πλεόνασμα α’
διμήνου εκτινάχθηκε στα 4,201 δισ.
ευρώ, ενώ ο κρατικός προϋπολογι-
σμός πέτυχε πλεόνασμα 2,294 δισ.
ευρώ έναντι στόχου για 36 εκατ.
ευρώ! 

2. Η τιμή του φυσικού αερίου
έχει υποχωρήσει στα επίπεδα του
Ιουλίου του 2019, κάτω από τα 40
ευρώ/μεγαβατώρα, όταν τον περα-
σμένο Αύγουστο είχε εκτιναχθεί
στα 360 ευρώ/μεγαβατώρα.

3. Η χονδρική τιμή του ρεύματος
έχει υποχωρήσει κατά 75% από το
υψηλό του περσινού έτους, καθώς
από τα 665 ευρώ/μεγαβατώρα υπο-
χωρεί στα 165 ευρώ τον Απρίλιο.

4. Η τιμή του πετρελαίου κίνησης
που θεωρείται κρίσιμη για τη διάθε-
ση των προϊόντων στην αγορά έχει

υποχωρήσει από τα 2,10-2,30 ευρώ
στα 1,50-1,75 ευρώ πανελλαδικά.

5. Ο τζίρος του λιανεμπορίου τον
Ιανουάριο ήταν ενισχυμένος κατά
31,6% σε σχέση με τον αντίστοιχο
μήνα του 2022, καθώς ανήλθε στα
3,1 δισ. ευρώ.

6. Οι ελληνικές εξαγωγές αυξή-
θηκαν με εξαπλάσιο ρυθμό από τις
εισαγωγές τον περασμένο Ιανουά-
ριο. Οι εξαγωγές αυξήθηκαν κατά
30,4% σε τρέχουσες τιμές, ενώ οι
εισαγωγές κατά 5,6%. Οι επιδόσεις
αυτές δείχνουν τη δυναμική διείσ-
δυση των ελληνικών προϊόντων
στις ξένες αγορές, ενώ η καθίζηση
των εισαγωγών συνδέεται με τη
μειωμένη αξία των ποσοτήτων φυ-
σικού αερίου και πετρελαιοειδών
και την ένταξη στο σύστημα περισ-

σότερων φορτίων από ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας.

7. Οι τουριστικές αφίξεις και ει-
σπράξεις αυξήθηκαν τον Ιανουάριο
κατά 86,1% και 71,9% αντίστοιχα, σε
σχέση με τον αντίστοιχο περσινό
μήνα, παραπέμποντας σε μια ισχυ-
ρή δυναμική του φετινού τουριστι-
κού ρεύματος και δημιουργώντας
προσδοκίες για ρεκόρ σε όλα τα
επίπεδα.

8. Ο τζίρος της βιομηχανίας τον
Ιανουάριο αυξήθηκε κατά 17,7%.

9. Ο δείκτης παραγωγής έργων
στις κατασκευές αυξήθηκε 31,3% το
τελευταίο τρίμηνο του 2022 και η
οικοδομική δραστηριότητα θα δια-
μορφώσει θετικό momentum για
το 2023 λόγω της αύξησης του
αριθμού των αδειών. 

10. Το ισοζύγιο κεφαλαίων πα-
ρουσιάζει πλεόνασμα 1,4 δισ. ευρώ
λόγω των αυξημένων εισροών από
το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας.

Στιβ Αποστολόπουλος
Ο κροίσος από 
την Καλαμάτα 
που θέλει τους 
Χόρνετς του Τζόρνταν

Alpha Bank: 
Οι τέσσερις
άσοι των
ισχυρώνκερδών
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Από τον εφιάλτη στην αισιοδοξία, 
με... ερωτηματικό τις εκλογές 

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα 10 καλά νέα που φέρνουν
ανατροπές στην οικονομία
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Μ
ε τέσσερα ισχυρά χαρτιά
στο… τσεπάκι της, η Al-
pha Bank μετέτρεψε το
2022 σε έτος-ορόσημο

για τα μεγέθη της, δημιουργώντας μια
πλούσια «μαγιά» για ανάλογη συνέ-
χεια, τουλάχιστον την επόμενη τριετία. 

Η επίτευξη ισχυρής κερδοφορίας με
καθαρά κέρδη 398 εκατ. ευρώ κατά την
περυσινή χρονιά δημιουργεί τις προ-
ϋποθέσεις καταβολής μερισμάτων
στους μετόχους, ενώ η τράπεζα, όπως
και οι άλλες τρεις συστημικές, έχει αλ-
λάξει οριστικά εποχή. Μάλιστα, με
αφορμή τους κλυδωνισμούς στο διε-
θνές τραπεζικό σύστημα, οι εγχώριοι
χρηματοπιστωτικοί όμιλοι θεωρούν-
ται… όαση, καθώς είναι πολύ καλά
πλασαρισμένοι, λόγω του υψηλού απο-
θέματος καταθέσεων, της κάθετης
πτώσης των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων και της αύξησης των εξυπηρε-
τούμενων με υγιή κριτήρια. 

«Το 2022 υπήρξε έτος μετασχηματι-
σμού και σημαντικών επιτευγμάτων για
την Alpha Bank», όπως υπογράμμισε ο
διευθύνων σύμβουλος Βασίλης Ψάλ-
της κατά την παρουσίαση των οικονο-
μικών αποτελεσμάτων. Η τράπεζα στη-
ρίχθηκε σε τέσσερις δυνατούς
«άσους»:
1.Η επίτευξη των στόχων του στρα-

τηγικού σχεδίου για τον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της τράπεζας. 
2.Η εντυπωσιακή απομόχλευση των

μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων, που
είχε ως αποτέλεσμα τη μείωση του δεί-
κτη σε μονοψήφιο ποσοστό (7,8%).
3. Η αύξηση κατά 10% του χαρτοφυ-

λακίου εξυπηρετούμενων δανείων, κα-

θώς οι νέες χορηγήσεις ανήλθαν στα
2,4 δισ. ευρώ, έναντι ετήσιου στόχου
για 2,2 δισ. ευρώ. 
4.Η απόδοση των Ενσώματων Ιδίων

Κεφαλαίων αυξήθηκε κατά 7% έναντι
4% το 2021. 

Θωράκιση του ισολογισμού 
Η Alpha Bank μπήκε πιο θωρακι-

σμένη και ισχυρή στο 2023 και μάλιστα
σε ένα περιβάλλον αβεβαιότητας, έτσι
όπως διαμορφώνεται από τους διε-
θνείς κλυδωνισμούς σε τραπεζικά συ-
στήματα των πλέον προηγμένων χω-
ρών. 

Τα… μυστικά για μία ακόμη καλύτε-
ρη χρονιά φέτος έχουν τις… ρίζες τους
στην περυσινή χρονιά, με βάση τις
εξαιρετικά θετικές επιδόσεις στους
εξής τομείς:
1. Τα καθαρά έσοδα από προμήθειες

παρέμειναν σταθερά, ενώ λαμβανομέ-

νης υπόψη της απόσχισης του τομέα
αποδοχής συναλλαγών καρτών και
λοιπών εκτάκτων εσόδων, σημείωσαν
αύξηση 9,1%.
2. Τα λειτουργικά έσοδα σημείωσαν

αύξηση 2,5% σε σχέση με το προηγού-
μενο έτος, ως αποτέλεσμα των υψηλό-
τερων κερδών χρηματοοικονομικών
πράξεων, ενώ σε τριμηνιαία βάση μει-
ώθηκαν κατά 6,1% και διαμορφώθηκαν
σε 512,9 εκατ. ευρώ, λόγω χαμηλότε-
ρων κερδών χρηματοοικονομικών
πράξεων και λοιπών εσόδων. 
3.Η τράπεζα «νίκησε» τον πληθωρι-

σμό σε επίπεδο εξόδων, καθώς αυτά
μειώθηκαν κατά 3%. Η συγκράτηση του
κόστους στα τρία πρώτα τρίμηνα του
έτους επέτρεψε ένα γενναίο… άνοιγμα
στα έξοδα του δ’ τριμήνου, καθώς αυτά
αυξήθηκαν κατά 11,2%, ως αποτέλεσμα
των υψηλότερων εξόδων προβολής και
διαφήμισης, της αύξησης των επενδύ-

σεων σε υποδομές πληροφορικής και
των αμοιβών τρίτων. 

Θετικές προοπτικές 
Εφαλτήριο για τη βελτίωση των μεγε-

θών της Alpha Bank αποτέλεσε η ισχυρή
αναπτυξιακή δυναμική της ελληνικής οι-
κονομίας, η οποία αναμένεται να συνεχι-
στεί και τη φετινή χρονιά.

Στις βασικές παραδοχές της φετινής
χρονιάς περιλαμβάνεται η νέα αύξηση
του ΑΕΠ, έστω και με πιο χαμηλή… τα-
χύτητα, ενώ οι καθαρές εξαγωγές ανα-
μένεται να ενισχυθούν από την ανα-
βάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών
και την αύξηση των εισροών άμεσων
ξένων επενδύσεων. Συνεπεία αυτών,
αναμένεται να υπάρξει ενίσχυση της
ανταγωνιστικότητας της οικονομίας,
λόγω και της συμβολής των πόρων του
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας, καθώς και του ΕΣΠΑ. 

Με δεδομένα τα παραπάνω, η Alpha
Bank, με βάση τους στόχους του επιχει-
ρηματικού της σχεδίου, αναμένει αύξηση
των εξυπηρετούμενων δανείων κατά 10%
στην Ελλάδα και 9% στις διεθνείς δραστη-
ριότητες, ενώ αναμένεται να αυξηθεί το
ποσοστό του καθαρού εσόδου τόκων, λό-
γω των υψηλότερων επιτοκίων. Ταυτό-
χρονα, αναμένεται διαφοροποίηση των
πηγών εσόδων μέσω της ενίσχυσης των
προμηθειών, περαιτέρω εξοικονόμηση
κόστους παρά τις πληθωριστικές πιέσεις,
βελτίωση της ποιότητας του δανειακού
χαρτοφυλακίου, οργανική δημιουργία
κεφαλαίων καθώς και περαιτέρω πρό-
οδος προς την επίτευξη των στόχων ανα-
φορικά με την ελάχιστη απαίτηση για ίδια
κεφάλαια και επιλέξιμες υποχρεώσεις.

«Μαζεύτηκαν» 
τα κόκκινα δάνεια
και… απλώθηκαν 
οι χρηματοδοτήσεις

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

«Το 2022 υπήρξε έτος μετασχηματισμού και σημαντικών επιτευγμάτων
για την Alpha Bank», υπογράμμισε ο διευθύνων σύμβουλος Βασίλης Ψάλτης 

κατά την παρουσίαση των οικονομικών αποτελεσμάτων

Οι τέσσερις «άσοι» των ισχυρών κερδών
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Α
πό τη στιγμή που έγινε γνωστό ότι ο Μάικλ
Τζόρνταν επιθυμεί να πουλήσει τις μετο-
χές που έχει στους Σάρλοτ Χόρνετς, των
οποίων είναι ιδιοκτήτης, έχουν προκύψει

πολλά ονόματα υποψήφιων αγοραστών.
Το όνομα που έχει απασχολήσει τελευταία τα μεγά-

λα αθλητικά δίκτυα ενημέρωσης είναι εκείνο του Ελ-
ληνοκαναδού δισεκατομμυριούχου Στιβ Αποστολό-
πουλου, ο οποίος φέρεται να είχε επαφές με τον θρύλο
του NBA. Όπως αναφέρουν ξένα δημοσιεύματα, ο κ.
Αποστολόπουλος προσέγγισε τον Μάικλ Τζόρνταν, εί-
χαν κάποιες συζητήσεις, αλλά αυτές δεν προχώρησαν.

Έτσι, ο Ελληνοκαναδός κροίσος φαίνεται να εξετά-
ζει άλλες επιλογές του και, όπως αναφέρει το ESPN,
ξαναστρέφει το ενδιαφέρον του για να αποκτήσει το
πλειοψηφικό πακέτο των μετοχών των Ουάσιγκτον
Κομάντερς του NFL. Οι ιδιοκτήτες των Κομάντερς
Νταν και Τάνια Σνάιντερ ανακοίνωσαν την πρόθεσή
τους να πουλήσουν την ομάδα τον Νοέμβριο. Το
«Forbes» έχει αναφέρει την αξία του franchise στα
5,6 δισ. δολάρια.

Σε κάθε περίπτωση το όνομα του Στιβ Αποστολό-
πουλου πρωταγωνιστεί τις τελευταίες μέρες στα
αθλητικά Μέσα και περισσότερες λεπτομέρειες για
τη ζωή και την πορεία του στον επιχειρηματικό χώρο
γίνονται γνωστές.

Ο «πατριάρχης» της οικογένειας
Ο Στιβ Αποστολόπουλος γεννήθηκε το 1977 στο Το-

ρόντο του Καναδά και είναι γιος του Ανδρέα Αποστο-
λόπουλου. Ο τελευταίος ήταν ο «πατριάρχης» της οι-
κογένειας. Γεννήθηκε το 1952 και το 1969 αποφάσισε
να φύγει από την Καλαμάτα. Από τη Μεσσήνη μετα-
νάστευσε στον Καναδά, όπου πέρασε δύσκολα χρό-
νια. Δούλεψε ως εργάτης σε εργοστάσιο με πλαστι-
κές σακούλες, ως θυρωρός, ως επιστάτης. Συγκέν-
τρωσε κάποια χρήματα και αγόραζε σιγά σιγά μικρές
εταιρείες. Με τα χρόνια ίδρυσε την Triple Group of
Companies με έδρα το Τορόντο, που είναι εταιρεία
real estate.

O Άντι, όπως τον φώναζαν στον Καναδά και στις
ΗΠΑ, αγόραζε ακίνητα σε υποβαθμισμένες περιοχές,
τα οποία μετέτρεπε σε… φιλέτα. Γρήγορα εξαπλώθη-
κε και στις ΗΠΑ και το 2009 έγινε γνωστός σε όλο τον
κόσμο αγοράζοντας το Pontiac Silverdome στο Μί-
τσιγκαν.

Η εταιρεία του Ανδρέα Αποστολόπουλου έδωσε
583.000 δολάρια για ένα στάδιο 82.000 θέσεων και
επένδυσε εκατομμύρια για να το μετατρέψει μετά το
2010 σε πολυχώρο ψυχαγωγίας και άθλησης. Το γή-
πεδο του συγκροτήματος ήταν για χρόνια έδρα των
Detroit Lions του NFL αλλά και των Detroit Pistons
του NBA. Εκεί είχε φιλοξενηθεί και All Star Game
του NBA.

To παιχνίδι του Παναθηναϊκού με τη Μίλαν
Το ποδοσφαιρικό γήπεδο φιλοξένησε αγώνες του

Μουντιάλ 1994 αλλά και τον φιλικό αγώνα του Πανα-
θηναϊκού με τη Μίλαν το 2010, ενώ είχε αγοραστεί
από την οικογένεια.

«Από την αρχή η οικογένειά μου ήθελε να φέρει
ένα αθλητικό γεγονός αυτού του διαμετρήματος στο
Silverdome και είμαστε απίστευτα ενθουσιασμένοι
που θα επαναφέρουμε το κορυφαίο διεθνές ποδό-
σφαιρο στο Ντιτρόιτ. Αυτό το παιχνίδι θα είναι μια
γιορτή για την αναβίωση του Silverdome ως αθλητι-
κού και ψυχαγωγικού χώρου παγκόσμιας κλάσης»,
είχε πει ο Στιβ Αποστολόπουλος στη συνέντευξη Τύ-
που πριν από τον αγώνα έχοντας μπροστά του στο
τραπέζι μια φανέλα του Παναθηναϊκού. Για την ιστο-
ρία, ο πρωταθλητής τότε Παναθηναϊκός έμεινε στο 0-
0 με τη Μίλαν, αλλά έχασε 5-3 στα πέναλτι. Το παιχνίδι
είχε διαφημιστεί ως «match of the Titans».

Ο θάνατος του πατέρα και η συνέχεια
Ο Ανδρέας Αποστολόπουλος πέθανε σε ηλικία

69 ετών το 2021 και το κουμάντο ανέλαβε ο γιος του
Στιβ, ο οποίος έχει και άλλα δύο αδέλφια, τους Πί-
τερ και Τζιμ. 

Ο Στιβ Αποστολόπουλος συνέχισε να μεγαλώνει
την εταιρεία του πατέρα του, αλλά το 2017 ίδρυσε και
άλλη εταιρεία, τη SIX Ventures. Είναι εταιρεία επι-
χειρηματικών κεφαλαίων με έδρα το Το-
ρόντο και επενδύει σε εταιρείες
που δραστηριοποιούνται σε κλά-
δους τεχνολογίας. Σύμφωνα με
το ESPN, ο Στιβ σπούδασε στο
Χάρβαρντ. 

Έχει αναπτύξει έντονη φι-
λανθρωπική δράση. Η οικογέ-
νεια Αποστολόπουλου διαθέ-
τει τη μεγαλύτερη εταιρεία
real estate στον Καναδά και
από τις μεγαλύτερες στις
ΗΠΑ. Η οικογένεια επίσης
έχει το πλειοψηφικό πακέτο
σε πολυχώρο με καζίνο, ξε-
νοδοχεία και εστιατόρια στο
Οντάριο.

amaliakatzou@gmail.com

Γράφει 
η Αμαλία Κάτζου

Ο κροίσος από 
την Καλαμάτα που 
θέλει τους Χόρνετς
του Τζόρνταν

ΣΤΙΒ ΑΠΟΣΤΟΛΟΠΟΥΛΟΣ

Στα 5,6 δισ. δολάρια η περιουσία του -
Οι σπουδές στο Χάρβαρντ, το real

estate και η φιλανθρωπική δράση 
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Α
πογειώθηκε η αεροπορική
κίνηση τον Φεβρουάριο σε
όλα τα αεροδρόμια της χώ-
ρας. Σύμφωνα με τα στατι-

στικά στοιχεία της Υπηρεσίας Πολιτι-
κής Αεροπορίας (ΥΠΑ), ο δεύτερος μή-
νας του έτους κατέγραψε εντυπωσιακή
κίνηση, σημειώνοντας αύξηση σε πο-
σοστό 53% συγκρίνοντας την κίνηση με
την ίδια χρονική περίοδο το περασμένο
έτος (2022).

Αναλυτικά, τον Φεβρουάριο στον αε-
ρολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος Βενι-
ζέλος», στα 24 αεροδρόμια που διαχει-
ρίζεται η ΥΠΑ και στα 14 περιφερειακά
αεροδρόμια που βρίσκονται κάτω από

την ομπρέλα της Fraport Greece διακι-
νήθηκαν 2.072.960 επιβάτες. Τον αντί-
στοιχο μήνα του 2022 είχαν διακινηθεί
στο σύνολο μόλις 1.351.951 επιβάτες.

Κατά 1,5% αυξήθηκε η κίνηση τον
Φεβρουάριο του 2023 σε σχέση με τον
Φεβρουάριο του 2019, καθώς τότε οι
διακινηθέντες επιβάτες, ανά την επι-
κράτεια, έφτασαν τους 2.042.595.

Ρεκόρ διμήνου
Αναφορικά με τα στοιχεία της ΥΠΑ

για το α’ δίμηνο του έτους στην Ελλάδα,
τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του
2023, το σύνολο των διακινούμενων
επιβατών στα αεροδρόμια, τόσο στις
αφίξεις όσο και στις αναχωρήσεις στις
πτήσεις εξωτερικού και εσωτερικού,

έφτασε τους 4.282.553. Τη στιγμή που
το ίδιο χρονικό διάστημα του 2022 εί-
χαν διακινηθεί 2.605.083 επιβάτες, γε-
γονός που μεταφράζεται σε αύξηση
της επιβατικής κίνησης κατά 64,4%.

Συγκρίνοντας τα στοιχεία του α’ δι-
μήνου του φετινού έτους σε σχέση με
την ίδια χρονική περίοδο του 2019,
προκύπτει ότι το α’ δίμηνο του 2019 εί-
χαν διακινηθεί συνολικά 4.178.269
επιβάτες, ενώ η ποσοστιαία αύξηση
αγγίζει το 2,5%.

Αύξηση πτήσεων
Σε ό,τι αφορά τις πτήσεις των αερο-

σκαφών, στο σύνολο των αφίξεων και
των αναχωρήσεων του εσωτερικού
και του εξωτερικού, τον φετινό Φε-

βρουάριο πραγματοποιήθηκαν
19.605 πτήσεις. Οι πτήσεις που είχαν
πραγματοποιηθεί την ίδια περίοδο
του 2022 ήταν 17.445, με τον δείκτη
της αεροπορικής κίνησης να αυξάνει
σε ποσοστό 12,4%.

Οριακή μείωση κατέγραψαν οι πτή-
σεις του Φεβρουαρίου, συγκρίνοντάς
τες με την ίδια περίοδο του 2019. Στο -
1,6% καταγράφεται σε ποσοστό η κίνη-
ση των αεροσκαφών, καθώς συνολικά
είχαν πραγματοποιηθεί 19.930 πτήσεις.

Τα στατιστικά στοιχεία των πτήσεων
για το α’ δίμηνο (Ιανουάριος - Φε-
βρουάριος) δείχνουν πως πραγματο-
ποιήθηκαν 41.933 πτήσεις το 2023,
έναντι 36.211 το 2022. Αντίστοιχα το
2019 είχαν πραγματοποιηθεί 42.149
πτήσεων το 2019, με τον δείκτη αερο-
πορικής κίνησης του πρώτου διμήνου
να σημειώνει άνοδο 15,8% σε σύγκριση
με το 2022 και οριακή μείωση 0,5% σε
σύγκριση με το 2019.

Με εντατικό ρυθμό προχωρούν τα έργα αποκα-
τάστασης των ζημιών που είχαν εντοπιστεί στη Γέ-
φυρα Σερβίων και είχαν ως αποτέλεσμα τη διακο-
πή της κυκλοφορίας όλων των οχημάτων από αυ-
τήν.

Η Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας πέτυχε χρη-
ματοδότηση ύψους €2,5 εκατ. από το υπουργείο
Μεταφορών και Υποδομών κατά την πρόσφατη συ-
νάντηση που πραγματοποίησαν οι δύο πλευρές.

Η πρώτη φάση των εργασιών για την αποκατά-
σταση των ρωγμών και την ενίσχυση με οπλισμό

των δύο τενόντων της Γέφυρας Σερβίων ολοκλη-
ρώθηκε, σύμφωνα με όσα είπε ο περιφερειάρχης
Δυτικής Μακεδονίας Γιώργος Κασαπίδης κατά τη
διάρκεια συνέντευξης τύπου που παραχώρησε.

Στο προβληματικό σημείο θα τοποθετηθεί ειδι-
κός νάρθηκας που θα ελαχιστοποιεί την καταπόνη-
ση που δέχονται οι δύο τένοντες, ενώ παράλληλα
θα προχωρήσουν και τα έργα στο οδόστρωμα της
γέφυρας. Σκοπός είναι τα νερά της βροχής να διευ-
θετηθούν με τέτοιο τρόπο ώστε να μη διαβρώνουν
τα σημεία των τενόντων. Τα συνεργεία που επιχει-

ρούν στο σημείο, αφού ολοκληρώσουν τις εργα-
σίες, θα πραγματοποιήσουν εξονυχιστικό έλεγχο
και στους υπόλοιπους 48 τένοντες της γέφυρας.

Ο κ. Κασαπίδης ανέφερε πως προχωρά και η επι-
καιροποίηση της μελέτης για την ολοκλήρωση της
κατασκευής του δρόμου Κοζάνης - Ρύμνιου, με
χρηματοδοτήσεις που είναι εξασφαλισμένες από
την προηγούμενη περιφερειακή διοίκηση, ώστε να
υπάρχει μια εναλλακτική διαδρομή, ακόμη και
όταν ολοκληρωθούν οι εργασίες συντήρησης της
γέφυρας.

Ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση εργασιών σε ρωγμές και τένοντες της Γέφυρας Σερβίων

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

Εκτόξευση κίνησης στα αεροδρόμια με 2.072.960 επιβάτες
έναντι 1.351.951 την αντίστοιχη περίοδο του 2022

Φεβρουάριος«απογείωσης»!
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Σ
ε ένα εύρος τιμών από 8,9
έως 18,48 λεπτά του ευρώ
ανά κιλοβατώρα διαμορφώ-
νονται οι τελικές τιμές των

χρεώσεων στους λογαριασμούς ρεύ-
ματος για τον μήνα Απρίλιο μετά την
ανακοίνωση της επιδότησης στο 1,5

ευρώ ανά κιλοβατώρα
για τον επόμενο μήνα. Η
μέση τιμή μετά τις επι-
δοτήσεις για τον επόμε-
νο μήνα κυμαίνεται στα

14,2 λεπτά του ευρώ ανά
κιλοβατώρα, από 16,2 λε-
πτά τον Μάρτιο. 

Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε χθες ο
υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Κώστας Σκρέκας, η αξία της επιδότησης
του ρεύματος για νοικοκυριά και αγρό-
τες τον Απρίλιο ανέρχεται στα 24,4 εκατ.
ευρώ. Παράλληλα, ο κ. Σκρέκας προ-
ανήγγειλε και την έναρξη δύο ακόμη
προγραμμάτων, του «Εξοικονομώ -
Ανακαινίζω για Νέους» και του νέου
«Εξοικονομώ 2023».

Πιο συγκεκριμένα, και αυτήν τη φορά
η ενίσχυση αφορά όλες τις παροχές, κύ-
ριας και μη κύριας κατοικίας, ενώ παρέ-
χεται χωρίς εισοδηματικά κριτήρια και

ανεξαρτήτως προμηθευτή ηλεκτρικής
ενέργειας. Επίσης, η 1η κλίμακα κατα-
νάλωσης καλύπτει το 90% των οικιακών
καταναλωτών.

Για τα νοικοκυριά με μεγαλύτερες κα-
ταναλώσεις, θα υπάρξει και αυτή τη φο-
ρά bonus εξοικονόμησης, στην περί-
πτωση που περιορίσουν τη μέση κατα-
νάλωση ρεύματός τους κατά 15%, σε
σχέση με την αντίστοιχη περσινή χρονι-
κή περίοδο. Το bonus θα είναι 1,5 λεπτό
του ευρώ ανά κιλοβατώρα.

Στην περίπτωση των δικαιούχων Κοι-
νωνικού Οικιακού Τιμολογίου (ΚΟΤ), η
επιδότηση για τον επόμενο μήνα καθο-
ρίστηκε στα 54 ευρώ ανά μεγαβατώρα
(5,4 λεπτά του ευρώ ανά κιλοβατώρα),
απορροφώντας έτσι το σύνολο της αύ-
ξησης.

Για τους αγρότες η επιδότηση θα είναι
15 ευρώ ανά μεγαβατώρα (1,5 λεπτό του
ευρώ ανά κιλοβατώρα). Σύμφωνα με τον
υπουργό, το κόστος των μέτρων στήριξης
νοικοκυριών και αγροτών για τον επόμε-
νο μήνα αγγίζει τα 24,4 εκατ. ευρώ.

Σε φάση υλοποίησης
Ο κ. Σκρέκας αναφέρθηκε επίσης στα

δύο προγράμματα που μπήκαν σε φάση

υλοποίησης και τα οποία εκμεταλ-
λεύονται το άπλετο ηλιακό δυναμικό της
χώρας μας προς όφελος των πολιτών.

1. Το πρόγραμμα «Ανακυκλώνω - Αλ-
λάζω Θερμοσίφωνα», ύψους 100 εκατ.
ευρώ, από το οποίο θα επωφεληθούν
άμεσα τουλάχιστον 120.000 νοικοκυριά.
Υπολογίζεται ότι η κατανάλωση ρεύμα-
τος για τη χρήση ζεστού νερού θα μει-
ωθεί κατά περίπου 65%.

2. Το πρόγραμμα «Φωτοβολταϊκά στη
Στέγη», ύψους 200 εκατ. ευρώ, με ση-
μαντικές επιδοτήσεις, έως 75% για νοι-
κοκυριά και 60% αγρότες. Η εξοικονό-
μηση στους λογαριασμούς ενέργειας
μπορεί να φτάσει και τα 3.000 ευρώ ετη-
σίως.

«Η κυβέρνηση μας εγγυάται ότι θα
στηρίζει αδιάλειπτα τους πολίτες όσο
χρειαστεί, προκειμένου να αντιμετω-
πίσουμε όλοι μαζί αυτή την πρωτό-

γνωρη ενεργειακή κρίση».

Παραδείγματα
Σύμφωνα με παραδείγματα λογαρια-

σμών ρεύματος που δημοσίευσε το
υπουργείο Ενέργειας και αφορούν τη
διαμόρφωση της τελικής χρέωσης μετά
την εφαρμογή της επιδότησης για τις
καταναλώσεις Απριλίου, ένα νοικοκυριό
με μέση μηνιαία κατανάλωση 400k-
Wh/μήνα θα πλήρωνε χωρίς την επιδό-
τηση 66 ευρώ, ενώ με την επιδότηση θα
πληρώσει τελικά 60 ευρώ. 

Επιπρόσθετα, ένα νοικοκυριό με μέ-
ση μηνιαία κατανάλωση 1.200kWh/μή-
να θα πλήρωνε χωρίς την επιδότηση 198
ευρώ, ενώ με την επιδότηση (μέχρι τις
500kWh) θα πληρώσει τελικά 190,5 ευ-
ρώ. Επίσης, αν το ίδιο νοικοκυριό εξοι-
κονομήσει 15% στην κατανάλωσή του, θα
πληρώσει 180 ευρώ. 

Τον επόμενο μήνα δύο νέα προγράμματα 
για την εξοικονόμηση ενέργειας

Το εξειδικευμένο Τμήμα Cardiovascular της Y-
Logimed, μέλος του μεγαλύτερου ιδιωτικού ομί-
λου παροχής υπηρεσιών υγείας στην Ελλάδα Hel-
lenic Healthcare Group, απέσπασε μια σημαντική
διάκριση από τον Οίκο Abbott Vascular στη φετινή
τελετή απονομής του EMEA Sales Award Meeting
2023 «Together in Every Sense».

Η εν λόγω διάκριση αποτελεί επιβράβευση των
πολύ καλών αποτελεσμάτων του 2022 αλλά και της
εξαιρετικά επιτυχημένης συνεργασίας. Η Y-Logi-
med αποτελεί Αποκλειστικό Αντιπρόσωπο στην
Ελλάδα του Οίκου Abbott Vascular, από το 2014 για

τα προϊόντα υψηλής τεχνολογίας με εξειδίκευση
στις επεμβάσεις αποκατάστασης καρδιακών και
αγγειακών παθήσεων. 

Με τη συνεργασία αυτή η Y-Logimed διαχειρί-
ζεται ένα ευρύ χαρτοφυλάκιο εξελιγμένων προ-
ϊοντικών λύσεων και τεχνολογικών δυνατότητων
για σύγχρονες, καινοτόμες θεραπείες ασθενών
που αφορούν τις Διαδερμικές Επεμβάσεις Στε-
φανιαίων Αγγείων (PCI), προσφέροντας προϊόντα
Επεμβατικής Καρδιολογίας και τις Διαδερμικές
Επεμβάσεις Περιφερικών Αγγείων, διαθέτοντας
προϊόντα Επεμβατικής Ακτινολογίας και Αγγει-

οχειρουργικής. Το Τμήμα Cardiovascular, υπό την
Εμπορική Διεύθυνση της Y-Logimed, απαρτίζεται
από στελέχη με άρτια γνώση του τομέα της Υγείας,
επιστημονική κατάρτιση και τεχνική εξειδίκευση
επί των ιατροτεχνολογικών προϊόντων της Abbott
Vascular. Σε συνεργασία με τον κατασκευαστικό
οίκο παρέχεται εκπαίδευση και υψηλού επιπέδου
κλινική υποστήριξη στους επιστήμονες και επαγ-
γελματίες υγείας σε όλη την επικράτεια, οι οποίοι
εφαρμόζοντας τις θεραπευτικές λύσεις της Ab-
bott Vascular επιτυγχάνουν εξαιρετικά θεραπευ-
τικά αποτελέσματα.

Τιμητική βράβευση της Y-Logimed από τον Οίκο Abbott Vascular στο Sales Award Meeting 2023

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης

Στο 1,5 ευρώ
ανά κιλοβατώρα
η επιδότηση
τον Απρίλιο 



H
Intrakat βρίσκεται σε διερευνητικές επα-
φές προς τον σκοπό εξαγοράς του 100%
των μετοχών της Άκτωρ, θυγατρικής της
εταιρείας Ελλάκτωρ, έχοντας υποβάλει

σχετική έγγραφη πρόταση. 
Αυτό διευκρινίζει η εισηγμένη με αφορμή δημοσι-

εύματα που εμφανίστηκαν στον ημερήσιο Τύπο και
προς απάντηση σε σχετική επιστολή της Επιτροπής
Κεφαλαιαγοράς.

Η εταιρεία αναμένει την απάντηση από τα αρμόδια
Διοικητικά Συμβούλια των μετόχων της Άκτωρ ΑΤΕ.
Ωστόσο, διευκρινίζει ότι έως αυτή τη στιγμή ουδεμία
συμφωνία υφίσταται η οποία να
αφορά την υλοποίηση της ως άνω
εξαγοράς. Περαιτέρω, η εταιρεία
διαβεβαιώνει ότι θα προβεί στις
απαραίτητες γνωστοποιήσεις,
εφόσον υπάρξει οποιαδήποτε
εξέλιξη που να δημιουργεί υπο-
χρέωση δημοσιοποίησης.

Όπως αναφέρεται, «στο
πλαίσιο της επιχειρηματικής
της δραστηριότητας εξετάζει
διαρκώς επιλογές και αναζητά κατάλληλες
επενδυτικές ευκαιρίες που συνάδουν με το
στρατηγικό της πλάνο, όπως άλλωστε έχει κατα-
στεί ευρέως γνωστό στο επενδυτικό κοινό μέσω
του ενημερωτικού δελτίου της εταιρείας, στο
πλαίσιο της προσφάτως ολοκληρωθείσας αύξη-
σης του μετοχικού κεφαλαίου, η οποία είχε
αποφασιστεί από την Έκτακτη Γενική Συνέλευ-

ση των μετόχων της εταιρείας την 1η Δεκεμβρί-
ου 2022».

Ελλάκτωρ: «Λάβαμε μη δεσμευτική επιστολή 
προθέσεως για την εξαγορά της Άκτωρ»

Σε απάντηση επιστολής της Επιτροπής Κεφαλαιαγο-
ράς που παραπέμπει σε προχθεσι-
νά δημοσιεύματα, η Ελλάκτωρ ενη-
μερώνει το επενδυτικό κοινό ότι
έγινε αποδέκτης μη δεσμευτικής
επιστολής προθέσεως (Letter of
Intent) εξαγοράς της θυγατρικής
της εταιρείας Άκτωρ ΑΤΕ από την
εταιρεία Ιντρακάτ ΑΕ. Η επιστολή
προθέσεως υπόκειται σε όρους,
αιρέσεις και προϋποθέσεις, και
δεν έχει ακόμα αξιολογηθεί από το

Διοικητικό Συμβούλιο της εταιρείας.
Η εταιρεία, συμμορφούμενη πάντα με το δίκαιο της

κεφαλαιαγοράς και ειδικότερα με το άρθρο 17 του
Κανονισμού (ΕΕ) 596/2014 και τις ρυθμίσεις του Κα-
νονισμού Χρηματιστηρίου Αθηνών, διαβεβαιώνει ότι
θα προβεί στις απαραίτητες γνωστοποιήσεις, εφόσον
υπάρξει οποιαδήποτε εξέλιξη που να δημιουργεί
υποχρέωση δημοσιοποίησης κατά τα ανωτέρω.

DDeutsche Bank: Το «μαύρο
πρόβατο» των ευρωπαϊκών
τραπεζών - «Βουλιάζει» η μετοχή

Στην Deutsche Bank έχουν εστιάσει αγορές
και επενδυτές, καθώς φαίνεται ότι αποτελεί το
επόμενο «μαύρο πρόβατο» του ευρωπαϊκού
banking, ενόσω εντείνονται οι ανησυχίες για
τη σταθερότητα του χρηματοπιστωτικού συ-
στήματος.

Η μετοχή της γερμανικής τράπεζας «βου-
λιάζει» κατά 14%, στη χειρότερη συνεδρίαση
από το 2020, με αποτέλεσμα να υποχωρεί στο
όριο των 8 ευρώ (χαμηλό 5μήνου).

Την ίδια ώρα, το κόστος ασφάλισης έναντι
πιθανής χρεοκοπίας -γνωστό και ως CDS-
εκτοξεύεται στις 220 μονάδες βάσης, κατα-
γράφοντας απότομη άνοδο κατά τουλάχιστον
80 μονάδες βάσης μέσα σε λίγες ώρες.

«Είναι μια ξεκάθαρη περίπτωση των αγορών,
όπου πρώτα πουλάς και μετά κάνεις ερωτή-
σεις», δηλώνει ο Πολ ντε λα Μπάουμε, αναλυτής
της FlowBank. «Οι traders δεν έχουν διάθεση
για ρίσκο, προκειμένου να κρατήσουν τις θέσεις
τους, δεδομένου του υπάρχοντος τραπεζικού
ρίσκου και του τι συνέβη με την Credit Suisse».

«Εξακολουθεί να υπάρχει μια τεράστια ανη-
συχία ότι η τραπεζική κρίση θα μπορούσε να
οδηγήσει σε ένα βαρύτερο γεγονός για τις αγο-
ρές», σπεύδει να προσθέσει, μιλώντας στο
πρακτορείο Bloomberg.

Μην ξεχνάμε ότι οι μνήμες από την έκτακτη
διάσωση της Credit Suisse, η χρεοκοπία της
οποίας απετράπη στο… παρά πέντε, είναι αρ-
κετά νωπές, ενώ πριν από μερικές ημέρες εί-
χαν προηγηθεί και οι καταρρεύσεις των περι-
φερειακών τραπεζών στις ΗΠΑ (Silicon Valley
Bank, Signature Bank, Silvergate).

Όλα αυτά, εύλογα, έχουν υπονομεύσει αι-
σθητά την εμπιστοσύνη των επενδυτών, οι
οποίοι αντιδρούν σπασμωδικά σε κάθε ερέθι-
σμα ή πληροφορία. Έτσι, η Deutsche Bank, η
οποία βρίσκεται σε περίοδο ανάκαμψης έπειτα
από μια σειρά διαδοχικών κρίσεων, φαίνεται
ότι αποτελεί το τελευταίο (χρονικά) «χτύπημα».

«Οι επενδυτές ανησυχούν για την έκθεση
της Deutsche Bank στο real estate των ΗΠΑ
αλλά και στην αγορά των παραγώγων», σημει-
ώνει, από την πλευρά του, ο αναλυτής της Au-
tonomous Research, Στιούαρτ Γκράχαμ, ο
οποίος βέβαια θεωρεί ότι η κατάσταση δεν εί-
ναι τόσο τρομακτική όσο φαίνεται. «Δεν έχου-
με ανησυχίες για τη βιωσιμότητα της Deutsche
Bank. Ας είμαστε ξεκάθαροι. Η Deutsche δεν
είναι η επόμενη Credit Suisse», επισημαίνει
στο Bloomberg, παραπέμποντας και στα CDS
της ελβετικής τράπεζας, τα οποία είχαν ξεπε-
ράσει τις 1.000 μονάδες βάσης στην κορύφω-
ση της κρίσης.

Την ίδια στιγμή, ο Μπιλ Γουίντερς της Stan-
dard Chartered, αν και εκτιμά ότι τα χειρότερα
της τραπεζικής κρίσης έχουν περάσει, θεωρεί
ότι υπάρχουν ορισμένα ζητήματα τα οποία πρέ-
πει να διευθετηθούν.
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Σε διερευνητικές επαφές 
για εξαγορά της Άκτωρ

«Λάβαμε Letter of Intent 
που υπόκειται σε όρους, δεν έχει

αξιολογηθεί», σημειώνει η Ελλάκτωρ
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Τ
ο ελληνικό χρηματιστήριο
μετά τα υψηλά των 1.140
μονάδων, που καταγράφη-
καν την 1η Μαρτίου, μπήκε

σε τροχιά διόρθωσης έως τις 998,29
μονάδες την περασμένη Δευτέρα
και πλέον αναζητά νέες ισορροπίες
στη ζώνη των 1.050 μονάδων, όπου
τις τελευταίες ημέρες παρατηρείται
συσσώρευση. Αυτό που προβλημα-
τίζει είναι η σημαντική μείωση της
αξίας συναλλαγών, κάτι που κατα-
δεικνύει τη διστακτικότητα των
ισχυρών παικτών στην παρούσα φά-
ση. Η εγχώρια αγορά τις επόμενες
ημέρες θα έχει στραμμένη την προ-
σοχή της στο κλίμα που θα επικρα-
τήσει στα διεθνή χρηματιστήρια, ενώ

στο εσωτερικό έχει επανέλθει ο πα-
ράγοντας του πολιτικού ρίσκου και
ειδικότερα οι υπολογισμοί για τον
σχηματισμό κυβέρνησης. Μέσα σε
αυτό το τοπίο, οι επενδυτές προτι-

μούν τη στάση αναμονής, χωρίς
όμως να προχωρούν σε γενικευμέ-
νες πωλήσεις, με αποτέλεσμα ο Γε-
νικός Δείκτης να παραμένει πάνω
από τις 1.000 μονάδες.

Space Hellas: Έκδοση
ομολογιακού 9,6 εκατ. 

Η Space Hellas ανακοίνωσε την έκδοση
κοινού ομολογιακού δανείου συνολικής
ονομαστικής αξίας (κεφαλαίου) 9.600.000
ευρώ βάσει των διατάξεων του ν. 4548/2018
(άρθρα 59 έως και 74) και του ν. 3156/2013
(άρθρο 14), ως ισχύουν, για χρηματοδότηση
επιλέξιμων δαπανών επενδυτικού σχεδίου
στο πλαίσιο του Ταμείου Ανάκαμψης και
Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ). Εκδότρια είναι η
Space Hellas και ομολογιούχοι δανειστές:
α) το ελληνικό Δημόσιο (ομολογιούχος Α)
σε ποσοστό 62,5% και β) η Alpha Τράπεζα
Ανώνυμη Εταιρεία (ομολογιούχος Β) σε πο-
σοστό 37,5%. Διαχειριστής πληρωμών και
εκπρόσωπος των ομολογιούχων είναι η Al-
pha Τράπεζα Ανώνυμη Εταιρεία.

Βιοκαρπέτ: Διαψεύδει
κατασκευή μονάδας 
στη Σαουδική Αραβία

Η Βιοκαρπέτ διαψεύδει δημοσίευμα
σχετικά με την κατασκευή παραγωγικής
μονάδας αλουμινίου στη Σαουδική Αρα-
βία, από τη θυγατρική της εταιρεία ΕΞΑΛ-
ΚΟ ΑΕ, για την υποστήριξη του πολύ μεγά-
λου πρότζεκτ οικολογικής πόλης που έχει
δρομολογήσει η κυβέρνηση της Σαουδι-
κής Αραβίας. Επίσης, σχετικά με το ενδε-
χόμενο εισόδου του κρατικού fund της
Σαουδικής Αραβίας στο μετοχικό κεφά-
λαιο της εισηγμένης εταιρείας Βιοκαρπέτ
ΑΕ κατηγορηματικά δηλώνει ότι δεν έχει
γίνει κάποια συζήτηση και αν και όταν
υπάρξουν συζητήσεις, θα ανακοινωθούν
επισήμως από την εταιρεία.

Στα Aria Hotels 
το Villa Pueblo στο Ναύπλιο

Τα Aria Hotels, η οικογενειακή αλυσίδα
boutique ξενοδοχείων και ανεξάρτητων
κατοικιών, εντάσσουν στο χαρτοφυλάκιό
τους το Villa Pueblo, το πρώτο κατάλυμά
τους στο Ναύπλιο, το οποίο είναι διαθέσιμο
για κρατήσεις από 1η Μαΐου. Σύμφωνα με
σχετική ανακοίνωση, τα Aria Hotels επε-
κτείνονται στην περιοχή του Ναυπλίου και
συγκεκριμένα στα παραθαλάσσια Ίρια, πα-
ρέχοντας τη δυνατότητα διαμονής σε μια
βίλα. Το Villa Pueblo βρίσκεται στην ακτο-
γραμμή που ενώνει το Πόρτο Χέλι με το
Ναύπλιο, μπροστά από παραλία.

Το 2022 υπήρξε για τον Οργανισμό Λιμένος
Ηρακλείου (ΟΛΗ) χρονιά έντονης δραστηριότη-
τας, με εντυπωσιακή ανάπτυξη όλων των οικονο-
μικών μεγεθών. Με βάση τις οικονομικές κατα-
στάσεις, τα αποτελέσματα της χρήσης αξιολο-
γούνται ως ιδιαίτερα θετικά, καθώς o Οργανισμός
επέδειξε σημαντική λειτουργική κερδοφορία
διατηρώντας παράλληλα άρτια χρηματοοικονομι-
κή ισορροπία και υψηλή ρευστότητα. Συγκεκρι-
μένα, τα προ φόρων αποτελέσματα της χρήσης
2022 διαμορφώθηκαν σε 3,77 εκατ. ευρώ, ήτοι
βελτιωμένα κατά 2 εκατ. ευρώ (+114,75%) περίπου
σε σχέση με την προηγούμενη χρήση, γεγονός που αποδίδεται στα ακόλουθα οικονομικά γεγονότα: Ο κύκλος
εργασιών παρουσίασε σημαντική αύξηση, της τάξης του 37,42%, διαμορφούμενος σε 7.788.370 ευρώ έναντι
5.667.530 ευρώ κατά την προηγούμενη χρήση 2021, υπερβαίνοντας και τα αντίστοιχα μεγέθη του 2019 κατά
18,52%, οπότε και είχε διαμορφωθεί σε 6.571.242 ευρώ.

ΧΑ: Διστακτικότητα και μετρημένες κινήσεις

Αυξημένη λειτουργική κερδοφορία για τη ΔΕΗ το
2022, παρά τη μεγάλη αύξηση των λειτουργικών δαπα-
νών και κυρίως των δαπανών για αγορές ενέργειας
και για φυσικό αέριο. Συγκεκριμένα, τα κέρδη προ τό-
κων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) σε επαναλαμ-
βανόμενη βάση διαμορφώθηκαν σε 953,7 εκατ. ευρώ,
αυξημένα κατά 82 εκατ. ευρώ (9,4%) σε σχέση με το
2021. Ειδικότερα για το δ’ τρίμηνο του 2022, το EBITDA
σε επαναλαμβανόμενη βάση διαμορφώθηκε σε 309,4
εκατ. ευρώ έναντι 245,3 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο τρί-
μηνο του 2021. Τα αποτελέσματα προ φόρων διαμορ-
φώθηκαν σε ζημίες 26 εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 149,8

εκατ. ευρώ το 2021. Στα αποτελέσματα προ φόρων του 2022 συμπεριλαμβάνεται θετική επίπτωση ύψους 177,5 εκατ.
ευρώ λόγω αντιστροφής μέρους της απομείωσης της επένδυσης της νέας λιγνιτικής μονάδας Πτολεμαΐδα 5. Η αντι-
στροφή αυτή οφείλεται στο γεγονός ότι λόγω της ενεργειακής κρίσης και συνακόλουθα των υψηλών τιμών στη χον-
δρεμπορική αγορά, η λιγνιτική παραγωγή δεν είναι πλέον ζημιογόνα.

Επαναλαμβανόμενα EBITDA 953 εκατ. για τη ΔΕΗ το 2022

ΟΛΗ: Αύξηση 37,42% στον περσινό τζίρο
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Δήμος Ωρωπού 

Έργο… αναφοράς
Ιστορική υπογραφή από τον δήμαρχο

Ωρωπού Γ. Γιασημάκη για την υλοποίηση του
εμβληματικού έργου του Κέντρου Ιστορίας,
Δημοκρατίας και Δομών Πολιτισμού στις
εγκαταστάσεις των ιστορικών Παλαιών Φυ-
λακών Ωρωπού. «Νιώθω πραγματικά πως
σήμερα έβαλα ένα λιθαράκι να πάει ο τόπος
μας μπροστά. Το έργο που ονειρευόμαστε
εδώ και δεκαετίες θα υλοποιηθεί σύντομα
και θα αποτελέσει σημείο αναφοράς για όλη
την Ελλάδα», τόνισε ο δήμαρχος.

Φοβούνται και συγκλίνουν
Τη δυναμική της Νέας Δημοκρατίας και

του περιφερειάρχη Αττικής Γ. Πατούλη φαίνε-
ται πως φοβούνται οι παρατάξεις των Ρ. Δού-
ρου και Γ. Σγουρού. Τρανή απόδειξη η εκδή-
λωση που προωθείται στα social media ως
«εκδήλωση-πρωτοβουλία για τη σύγκλιση
των δημοκρατικών και προοδευτικών δυνά-
μεων στην Περιφέρεια Αττικής» και την οποία
συνδιοργανώνουν ο περιφερειακός σύμβου-
λος με τη «Δύναμη Ζωής» Χρ. Καραμάνος και
ο έτερος περιφερειακός σύμβουλος με την
«Ανεξάρτητη Αυτοδιοίκηση Αττικής» Δ. Κα-
τσικάρης. Όσο για το hashtag με το οποίο  την
προωθούν, «#Ο_Τραμπισμός_Πατούλη πρέ-
πει να λάβει τέλος», πάει άπατο!

Δήμος Πηνειού 

Συνάντηση δημάρχου 
με Θεοδωρικάκο  

Θέματα που άπτονται της ασφάλειας του
Δήμου Πηνειού συζητήθηκαν στη συνάντη-
ση που είχε δήμαρχος Α. Μαρίνος με τον
υπουργό Προστασίας του Πολίτη Τ. Θεοδω-
ρικάκο. «Ως δήμος, διατηρούμε τα στοιχεία
της γειτονιάς και αγωνιζόμαστε ώστε να πα-
ραμείνουμε πόλη ανθρώπινη και οικεία
στους δημότες της», τόνισε ο δήμαρχος.

Δήμος Χερσονήσου

Σέγκος για δεύτερη θητεία
Δυναμικά προχωρά ο νυν δή-

μαρχος Χερσονήσου Γιάννης
Σέγκος με στόχο την ανανέωση
της θητείας του στις προσεχείς
αυτοδιοικητικές εκλογές. «Στις
εκλογές του 2019, ο τόπος μας
γύρισε σελίδα. Στις εκλογές
του Οκτωβρίου μπαίνει οριστι-
κά τέλος στο παλιό, με πίστη
στη νέα προοπτική για τον τόπο
μας και όραμα για την ισχυρή
αναπτυξιακή δυναμική του Δή-
μου Χερσονήσου», έγραψε στο
μήνυμά του.

Δήμος Αθηναίων 

Πυρετώδεις
εργασίες στο Θέατρο
Λυκαβηττού

Αυτοψία στο ιστορικό Θέατρο Λυκα-
βηττού έκανε ο δήμαρχος Αθηναίων Κ.
Μπακογιάννης. Τα συνεργεία δου-
λεύουν πυρετωδώς, προκειμένου να
είναι όλα έτοιμα μέχρι το τέλος Αυγού-
στου και ο ιστορικός χώρος ύστερα από
15 χρόνια να ανοίξει ξανά, φιλοξενών-
τας την πρώτη συναυλία αρχές του Σε-
πτέμβρη.

Δήμος Λυκόβρυσης-Πεύκης 

Επίσκεψη Μαυρίδη
στο ΥΠΕΝ

Στο υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας βρέθηκε ο Δήμαρχος Λυ-
κόβρυσης-Πεύκης Τάσος Μαυρίδης,
όπου είχε συνάντηση με τον γενικό
γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού και
Αστικού Περιβάλλοντος Ε. Μπακο-
γιάννη. Ο δήμαρχος, παρόλο που δεν
θα είναι υποψήφιος στις επικείμενες
αυτοδιοικητικές εκλογές, δεν αφή-
νει μέρα να πάει χαμένη προς όφε-
λος της πόλης του. 

Συνάντηση Μαλέλη
με τους δημάρχους
Σάμου

Με τους δημάρχους Ανατολικής
και Δυτικής Σάμου Γ. Στάντζο και Α.
Λυμπέρη συναντήθηκε ο υποψήφιος
περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου
Σταμάτης Μαλέλης κατά τη διάρκεια
της περιοδείας του στο νησί. Συζητή-
θηκαν τα προβλήματα της περιοχής
αλλά και η ανάγκη να υπάρξει ένας
νέος σχεδιασμός για την ανάπτυξη. 

Χαμός για το στεφάνι
Ο χαμός με τις εκπρο-

σωπήσεις υποψηφίων για
τις εορταστικές εκδηλώ-
σεις της 25ης Μαρτίου
συμβαίνει παραδοσιακά
όσο οι εκλογές πλησιά-
ζουν. Μια τέτοια περίπτω-
ση κοινοποίησε δημοσι-
εύοντας την αλληλογρα-

φία η υποψήφια δήμαρχος Αχαρνών Ε. Κοσμίδη, που αρχικά είχε
οριστεί εκπρόσωπος της Περιφέρειας Αττικής για την κατάθεση
στεφάνου στον δήμο, αλλά όπως σημείωσε «μετά από αντιδημο-
κρατικές πιέσεις της διοίκησης του Δήμου Αχαρνών στο γραφείο
αντιπεριφερειάρχη Ανατολικής Αττικής δημιουργήθηκε έγγραφο
“ορθή επανάληψη” αντικατάστασής μου». Βέβαια το… φαινόμενο
αντικατάστασης δεν ήταν το μόνο.

Σ
ε φιλική συγκέντρωση στο
Μαρούσι, με καλεσμένους
τον υπουργό ανάπτυξης Ά.

Γεωργιάδη και τον αναπληρωτή
υπουργό ανάπτυξης Ν. Παπαθα-
νάση, παρέστη ο περιφερειάρχης
Αττικής Γ. Πατούλης. Ο περιφερει-
άρχης παίρνοντας τον λόγο έστει-
λε μήνυμα ενότητας και νίκης της
Νέας Δημοκρατίας σε όλες τις
εκλογικές μάχες, ενώ έπλεξε το
εγκώμιο των Γεωργιάδη, Παπαθανάση δίνοντάς τους ψήφο εμπιστοσύνης. 

Στο φινάλε της ομιλίας του, ο Γ. Πατούλης ανακοίνωσε ότι στις προσεχείς περιφερειακές
εκλογές θα έχει μαζί του τον επί σειρά ετών συνεργάτη του στον Δήμο Αμαρουσίου Βαγγέλη
Κάββαλο. Ο νυν αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων του δήμου αφήνει τον πρώτο βαθμό Τοπικής
Αυτοδιοίκησης για να δοκιμάσει στον δεύτερο, αποδεχόμενος την πρόταση να είναι υποψή-
φιος περιφερειακός σύμβουλος με τη «Νέα Αρχή για την Αττική» στον Βόρειο Τομέα. Το χει-
ροκρότημα στο άκουσμα της είδησης θερμό και η μαρουσιώτικη υποστήριξη δεδομένη. 

Με εισήγηση της Επιτροπής Θε-
σμών και Διαφάνειας της Κεντρι-
κής Ένωσης Δήμων, μετά από δη-
λώσεις δημάρχων και σχετικά δη-
μοσιεύματα, το ΔΣ της Ένωσης πή-
ρε θέση σχετικά με τις καταγγελίες
του Πανελληνίου Κέντρου Οικολο-
γικών Ερευνών για «δήθεν επικίν-
δυνες για κολύμβηση παραλίες στη
χώρα». 

Το σχετικό ψήφισμα καταγγέλλει
«τη δράση του ΠΑΚΟΕ, τις πρακτικές που ακολουθεί και τις σκοπιμότητες που υπη-
ρετεί» και ζητά «την ανάληψη περαιτέρω νομοθετικών πρωτοβουλιών από την κυ-
βέρνηση που θα θωρακίζουν θεσμικά την ελληνική Πολιτεία και τους κατοίκους αυ-
τής της χώρας, προκειμένου να τηρείται απαρέγκλιτα η νομοθεσία σχετικά με το ποι-
ος έχει εντέλει την αποκλειστική αρμοδιότητα της παρακολούθησης ποιότητας των
υδάτων και να επιβάλλονται οι απαραίτητες κυρώσεις σε μη πιστοποιημένους ή ελλι-
πώς πιστοποιημένους φορείς».

ΚΕΔΕ: Σημαντικές καταγγελίες για το ΠΑΚΟΕ 

Τα έργα και τις ημέ-
ρες σε δήμο Αττικής κυ-

κλοφόρησε σε 50σέλιδο
έντυπο δήμαρχος που θέλει να
ανανεώσει τη δημαρχιακή θη-
τεία. Ωστόσο, σε πολλά σημεία
δεν αναφέρονται οι φορείς χρη-
ματοδότησης ή προμήθειας!
Άραγε το… ξέχασε ή δεν ήθελε; 

Διά στόματος Πατούλη η υποψηφιότητα
Βαγγέλη Κάββαλου στην περιφέρεια
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Η
Coca-Cola πάει με όλα, πάει και με την
ανακύκλωση. Οι εν Ελλάδι εταιρείες
της (Coca-Cola Τρία Έψιλον και Coca-
Cola Hellas), πιστές στο όραμά τους

«Για Έναν Κόσμο Χωρίς Απορρίμματα», στηρίζουν
την εθνική προσπάθεια για αύξηση των ποσοστών
ανακύκλωσης. 

Σε αυτή την κατεύθυνση αλλάζουν τον σχεδιασμό
στα μπουκάλια όλων των αναψυκτικών, χυμών και
ροφημάτων, υιοθετώντας σε όλες τις πλαστικές συ-
σκευασίες το νέο μη αποσπώμενο καπάκι, υλοποι-
ώντας την Ευρωπαϊκή Οδηγία και τη σχετική ελλη-
νική νομοθεσία έναν χρόνο νωρίτερα από το 2024
που προβλέπουν οι αντίστοιχες προθεσμίες. Χάρη
στην αλλαγή αυτή, 256 εκατομμύρια καπάκια παρα-
μένουν πλέον προσαρτημένα στο δαχτυλίδι ασφα-
λείας του μπουκαλιού. 

Έτσι ο καταναλωτής έχει τη δυνατότητα να απο-

λαύσει το αγαπημένο του αναψυκτικό, να ξανακλεί-
σει το καπάκι και να απορρίψει με εύκολο τρόπο
ολόκληρη τη συσκευασία στους κάδους ανακύκλω-
σης. Παράλληλα, στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβου-
λίας και με στόχο την εξοικείωση των καταναλωτών
με τα νέα μη αποσπώμενα καπάκια, η Coca-Cola
στην Ελλάδα κυκλοφορεί την καμπάνια επικοινω-
νίας «Για Πάντα Μαζί». 

Η καμπάνια έρχεται να εκπαιδεύσει τους πολίτες
ως προς την ορθή χρήση και ανακύκλωση των νέων
συσκευασιών, να τους παρέχει τις κατάλληλες γνώ-
σεις γύρω από την κυκλική οικονομία με στόχο την
αλλαγή στάσης απέναντι στα απορρίμματα και τη
συνολική αύξηση των εθνικών ποσοστών συλλογής
και ανακύκλωσης. 

Η υιοθέτηση των μη αποσπώμενων καπακιών εν-
τάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική της Coca-Cola
στην Ελλάδα για ένα βιώσιμο μέλλον. 

Το Ελληνικό Ίδρυμα Πολιτισμού προκηρύσ-
σει ανοικτό ηλεκτρονικό διαγωνισμό για «Υπη-
ρεσίες προβολής-δημοσιότητας 19ης Διε-
θνούς Έκθεσης Βιβλίου Θεσσαλονίκης, 4-7
Μαΐου 2023». Το έργο περιλαμβάνει τις ακό-
λουθες υπηρεσίες: Δημόσια προβολή και επι-
κοινωνία, Υπηρεσίες Γραφείου Τύπου Δημό-
σιας Προβολής και Επικοινωνίας ΔΕΒΘ, Γραφι-
στικός Σχεδιασμός και Παραγωγή Ενημερωτι-
κού και Προωθητικού Υλικού της Έκθεσης,

Παραγωγή και Προσαρμογές Τηλεοπτικού και
Ραδιοφωνικού Σποτ, Βιντεοσκόπηση, Σκηνο-
θετική Προσέγγιση, Μοντάζ και Μιξάζ Εκδη-
λώσεων Προβολής και Πεπραγμένων Εκθέσε-
ως με μουσικό χαλί, Διαμόρφωση και Λειτουρ-
γία Χώρου Livestream Studio Helexpo. Ο προ-
ϋπολογισμός ανέρχεται σε 121.418 ευρώ, περι-
λαμβανομένου ΦΠΑ, με καταληκτική ημερο-
μηνία υποβολής των ηλεκτρονικών προσφο-
ρών τις 30/3/2023.

Η Ελληνική Ραδιοφωνία Τηλεόραση ΑΕ
προσκάλεσε κάθε ενδιαφερόμενο να κα-
ταθέσει προτάσεις και να υποβάλει προ-
σφορές για την εμπορική εκμετάλλευ-
ση/αξιοποίηση του συνόλου του διαφημι-
στικού χρόνου των αγώνων Basket
League για τη χρονική περίοδο από Μάρ-
τιο έως Ιούνιο 2023 με ελαχίστη τιμή εκ-
κίνησης το ποσό των 117.040 ευρώ.

Διαγωνισμός 
για την προβολή

της Διεθνούς
Έκθεσης Βιβλίου

Θεσσαλονίκης

� O Λευτέρης Λαζάρου, ο πρώτος Έλληνας σεφ που βρα-
βεύτηκε με αστέρι Michelin, ανανέωσε και για το 2023

τη συνεργασία του με τη Sheepfish για την επικοινωνία του
εστιατορίου «Βαρούλκο» και τη δική του στα μέσα κοινω-
νικής δικτύωσης. 

� Ο Όμιλος ΑΝΤΕΝΝΑ προχώρησε σε μια σημαντική επιχει-
ρηματική κίνηση και ανακοίνωσε ότι η Fairfax Financial

Holdings Limited (Fairfax), ένα από τα ισχυρότερα funds παγ-
κοσμίως, αποκτά μέσω αύξησης μετοχικού κεφαλαίου το 15%
του ΑΝΤ1+. Η Fairfax, διεθνής κολοσσός με έδρα τον Καναδά,
διαχειρίζεται κεφάλαια 89 δισ. δολαρίων και αποτελεί έναν
από τους κορυφαίους ξένους επενδυτές στην Ελλάδα.

� Στο κατάστημα Ga-
leries Lafayette στο

Παρίσι έχει πλέον πα-
ρουσία το Oύζο Πλωμαρί-
ου, καθώς διαθέτει τη δι-
κή του θέση στον κατάλο-
γο του βραβευμένου με
αστέρι Michelin εστιατο-
ρίου «Μαυρομμάτης»
που βρίσκεται εκεί. Ση-
μειώνεται ότι το Ούζο
Πλωμαρίου εξάγεται αυ-
τήν τη στιγμή σε περίπου
50 χώρες.

� Tα «MmmFeelGood - Βοy» και «MmmFeelGood - Girl»
είναι τα δύο τηλεοπτικά σποτ της καμπάνιας των McDon-

ald’s για τα νέα προϊόντα Quarter Pounder, την παραγωγή
των οποίων επιμελήθηκε η Central Athens, σε στενή συνερ-
γασία με τη δημιουργική ομάδα της DDB.

� Στον αέρα βρίσκεται η νέα καμπάνια για τα νηστίσιμα
προϊόντα της Alfa, την οποία υπογράφει η Solid Havas.

Σύμφωνα με το concept, λείπει η Alfa από τη Σαρακοστή;
Όχι και για αυτό προτείνει νηστίσιμες πίτες, πιτάκια και
γλυκά Alfa, ώστε να «δώσουμε γεύση στη νηστεία».

Spec €117.040 της ΕΡΤ για εκμετάλλευση 
διαφημιστικού χρόνου της Basket League

Mικρά - μικρά

Επιμέλεια:Ορέστης Κατσαρέας

«Για Πάντα Μαζί» με την Coca-Cola και 
τα νέα καπάκια για ευκολότερη ανακύκλωση
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Μια ιστορία ζωής, που γεννήθηκε μέσα

από τα συντρίμμια της τουρκικής ει-

σβολής, εμπνευσμένη από πραγματικά γε-

γονότα. Με αφορμή την επέτειο των 50

χρόνων από την τούρκικη εισβολή στην Κύ-

προ, το τρίδυμο των επιτυχιών Αντρέας Γε-

ωργίου, Βάνα Δημητρίου, Κούλλης Νικο-

λάου θα φέρουν στις οθόνες του Mega μια

σειρά 24 επεισοδίων, το «Famagusta», εμ-

πνευσμένη από πραγματικά γεγονότα με

επίκεντρο μια ιστορία αγάπης που θα μας

συγκινήσει.

�Κρούση στον Γιάννη Αϊβάζη και

τη Μαρία Κορινθίου φαίνεται να

έχει κάνει το Star, ώστε να αναλάβουν

το πρωινό την επόμενη σεζόν. Την ίδια

στιγμή, όμως, υπάρχουν και φωνές εν-

τός του καναλιού που λένε πως η πο-

ρεία του «Breakfast@Star» με την

Ελένη Χατζίδου και τον Ετεοκλή Παύ-

λου είναι αρκετά ικανοποιητική και δεν

υπάρχει λόγος αντικατάστασης. Σε κά-

θε περίπτωση, ο καιρός μέχρι το καλο-

καίρι είναι πολύς…

� Η Τζένη Μελιτά θα παρουσιάσει τη φετινή

Eurovision για λογαρια-

σμό της ΕΡΤ. «Έτσι όπως

μαζεύω κόσμο σπίτι

μου και τους καλώ

εκείνη τη μέρα και

τρώμε, αυτό το κλίμα

θέλω να περάσω και

στον κόσμο. Θα είμαι μαζί

με τη Μαρία Κοζάκου, φυσικά.

Θα μάθω πολλά. Ανυπομονώ», δήλωσε η ίδια.

�
Συνεχίζεται το «θρίλερ» με το

«Dr Oz», την εκπομπή που θα

παρουσιάζει η Σοφία Αλιμπέρτη. Μια

αναβολή του γυρίσματος έφερε ως νέα

ημερομηνία πρεμιέρας τη Δευτέρα 3

Απριλίου. Αυτά από την πλευρά της

εταιρείας παραγωγής, γιατί από την

πλευρά του ΑΝΤ1 κανείς δεν επιβεβαι-

ώνει μέχρι στιγμής ότι η εκπομπή θα

κάνει πρεμιέρα τη σημερινή μέρα, κα-

θώς παίζει και το σενάριο να προβλη-

θούν τα επεισόδια αργότερα.

� Η Γωγώ Αυγερινοπούλου είναι το νέο

πρόσωπο που θα ενισχύσει την ομάδα

του «Dot» στο Star. Η πολύπειρη δημοσιογρά-

φος του lifestyle αναλαμβάνει τις συνεντεύ-

ξεις με μεγάλα ονόματα της showbiz, οι οποί-

ες θα γυρίζονται σε εξωτερικούς χώρους.

Επιμέλεια: Γιώργος Σκρομπόλας

Εν αναμονή αποφάσεων για τη Mega ψυχαγωγία

Π
ολλά τα ερωτηματικά που περιτριγυρίζουν το
ζωντανό ψυχαγωγικό πρόγραμμα του Mega για
την επόμενη σεζόν. Παρουσιάστριες και εκπομ-
πές βρίσκονται σε μια αναμονή, η οποία φαίνεται

πως θα κρατήσει μερικό καιρό ακόμα, κυρίως επειδή το κα-
νάλι επιθυμεί σε πρώτη φάση να πάρει τις αποφάσεις του για
τη βραδινή ζώνη, εκεί όπου ρίχνει τα βαριά χαρτιά του. Οι
πληροφορίες την παρούσα στιγμή, πάντως, λένε πως η Ελεο-
νώρα Μελέτη, η Δανάη Μπάρκα και η Σίσσυ Χρηστίδου θα συ-
νεχίσουν κανονικά και τη νέα χρονιά. Όμως, οι αλλαγές σε
συνεργάτες τόσο μπροστά όσο και πίσω από τις κάμερες θα
πρέπει να θεωρηθούν κάτι παραπάνω από δεδομένες. Ένα
παζλ που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον να δούμε πώς θα διαμορ-
φωθεί τους επόμενους μήνες.

Στο Star αναζητούν τον βασικό κορμό
του προγράμματος για την επόμενη
χρονιά, δηλαδή, τα προγράμματα εκεί-
να που θα αποτελέσουν το βαρύ πυρο-
βολικό της prime time ζώνης. Και αυτό
γιατί κάποια πρότζεκτ θα μπουν στον

πάγο… Το «Greece’s Next Top Model»,
σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, μέ-
νει οριστικά εκτός την ερχόμενη σεζόν.
Το ριάλιτι δεν απέδωσε φέτος τα προσ-
δοκώμενα και οδηγείται σε υποχρεωτι-
κή… ξεκούραση. Αντιθέτως, η
πορεία του «MasterChef»
στους πίνακες τηλεθέασης
της Nielsen φαίνεται να
του εξασφαλίζει το εισιτή-
ριο για ακόμα έναν κύκλο,
το 2024.

Με βάση τα παραπάνω, οι
ιθύνοντες του προγράμματος
εξετάζουν ήδη κάποιες
προτάσεις μεγάλων πρό-
τζεκτ που θα ενταχθούν
στο πρόγραμμα από το
φθινόπωρο του 2023. Η
πρώτη πρόταση έχει να κάνει
με τη γνώριμή μας «Φάρμα», την
οποία τελευταία φορά είδαμε στον
ΑΝΤ1 και όχι με ιδιαίτερη επιτυχία. Αυ-
τή τη φορά, τα δικαιώματα του ριάλιτι
έχει πάρει η εταιρεία παραγωγής
Green Pixel και θεωρείται πως το συγ-

κεκριμένο πρότζεκτ θα επιστρέψει
ανανεωμένο και θα καταφέρει να πεί-
σει το τηλεοπτικό κοινό.

Το δεύτερο πρότζεκτ είναι το «Fame
Story», τα δικαιώματα του οποίου έχει

η BarkingWell Media. Ο Νίκος Κο-
κλώνης μετά την οριστική απο-

μάκρυνσή του από τον ΣΚΑΪ
επιθυμεί μια νέα συνεργασία
με το κανάλι της Κηφισιάς.
Παρ’ όλα αυτά, από πλευράς

καναλιού υπάρχουν ακόμα κά-
ποιοι ενδοιασμοί σχετικά με το αν
θα πρέπει να επενδύσουν σε ένα

καθημερινό μουσικό ριάλιτι.
Στο τραπέζι έχει πέσει και

ένα ακόμα πρόγραμμα, που
θυμίζει κάτι από Ηλία Μαμα-

λάκη και το μαγειρικό τηλε-
παιχνίδι με τις δύο ομάδες: της

«Ντομάτας» και της «Πιπεριάς».
Εάν προχωρήσει η συγκεκριμένη ιδέα,
οι δύο πιθανοί μάγειρες επικεφαλής
των ομάδων θα είναι οι νικητές του
«MasterChef» Σταύρος Βαρθαλίτης και
Μαργαρίτα Νικολαΐδη.

«GNTM» out, «MasterChef» in και τα άλλα σχέδια του Star

ΣΚΑΪ για την Κουτσελίνη αλλά…
Στενό μαρκάρισμα στη Ζήνα Κουτσελίνη κάνει τις τελευταίες εβδομάδες ο ΣΚΑΪ. Ο

σταθμός θέλει να προχωρήσει σε ανατροπές με τα προγράμματα των ζωνών του την
επόμενη σεζόν. Τι ακριβώς εννοούμε; Η Φαίη Σκορδά παραμένει αμετακίνητη στην
ώρα της και οι άνθρωποι του καναλιού πιστεύουν ότι η εκπομπή της θα μπορούσε να
«παντρευτεί» ιδανικά με αυτήν της Ζήνας Κουτσελίνη, παίρνοντας την ώρα των
«Αταίριαστων». Με την αποχώρηση του Νίκου Μουτσινά, ο Χρήστος Κούτρας και ο
Γιάννης Ντσούνος θα μπορούσαν να μετακομίσουν στην απογευματινή ζώνη, επανα-
φέροντας την ενημέρωση στο slot 15.00-17.00. Όμως, οι πληροφορίες μας λένε ότι η
Ζήνα Κουτσελίνη δεν φαίνεται να αποχωρίζεται τόσο εύκολα το Star, κάτι που σημαί-
νει ότι τα σχέδια του ΣΚΑΪ ίσως δεν προχωρήσουν όπως θα ήθελαν κάποιοι.
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Δ
ύο ρεκόρ, το ένα παγκόσμιο,
έσπασαν με τις εθνικές τους
ομάδες ο Κριστιάνο Ρο-
νάλντο και ο Άγγλος Χάρι

Κέιν προχθές για τα προκριματικά του
Euro 2024 που θα γίνει στη Γερμανία. Ο
Πορτογάλος σούπερ σταρ, την ώρα που
στο Μπουένος Άιρες γινόταν η φιέστα
του αιώνα στο ματς της παγκόσμιας

πρωταθλήτριας εθνι-
κής Αργεντινής κόντρα
στον Παναμά (2-0),
συμπλήρωνε 197 συμ-
μετοχές με το εθνόση-
μο. Και από γκολ; Ο
38χρονος επιθετικός
έφτασε τα 120 με την
Πορτογαλία, ενώ ο Μέ-

σι έχει 99 σε 172 συμμετοχές στην Αρ-
γεντινή. Αν ο Αργεντινός πρώτος των
πρώτων, μπορεί και όλων των εποχών,
συνεχίσει στην εθνική, δεν αποκλεί-
εται να τον ξεπεράσει. Ακόμα και στο
σύνολο των γκολ, καθότι ο Πορτογάλος
έχει σημειώσει 830 και ο Μέσι 801.

Στο ματς με το Λίχτενσταϊν 4-0, ο
Κριστιάνο πέτυχε δυο γκολ, το ένα με

πέναλτι, το άλλο με φάουλ. Και δήλωσε
ότι όσο καλείται, θα παίζει με τα εθνικά
χρώματα. Πλέον, αγωνίζεται στην Αλ
Νασρ της Σαουδικής Αραβίας με ετή-
σιες απολαβές 200 εκατ. ευρώ.

Στο εναρκτήριο ματς του 3ου ομίλου
των προκριματικών του Euro 2024 η
Αγγλία νίκησε 2-1 την Ιταλία στο
«Ντιέγκο Μαραντόνα» της Νάπολι και ο
αρχηγός της (και της Τότεναμ) Χάρι
Κέιν σημείωσε γκολ με πέναλτι. Ήταν
το 54ο γκολ με το εθνόσημο, ένα περισ-
σότερο από τον Γουέιν Ρούνεϊ. Ο Κέιν
είναι ένας δεινός σκόρερ, αλλά ο Κρι-
στιάνο με τον Μέσι δεν πλησιάζονται.
Στην Τότεναμ, ο 29χρονος Κέιν έγινε ο
πρώτος σκόρερ όλων των εποχών με
204 γκολ, ξεπερνώντας τον θρυλικό
Τζίμι Γκριβς.

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Αποκαλυπτικά ρεπορτάζ, εξαιρετικά άρθρα, σημαντικά σχόλια και παρασκήνια, 
και ΚΑΘΕ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ του ΘΡΥΛΟΥ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΑΣ, σε όλα τα σπορ!

Όλα στο ΚΟΚΚΙΝΟ!!!

Στην διεύθυνση

www.kokkinosprotathlitis.eu 
μπορείτε να ΞΕΦΥΛΛΙΣΕΤΕ σελίδα σελίδα τον ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ

και να διαβάσετε τα ΠΑΝΤΑ!!!

Για κάθε φίλο του Ολυμπιακού που ζει στο εξωτερικό, 

για εκείνους που αγαπούν τον ΘΡΥΛΟ, 

και ΕΠΙΛΕΓΟΥΝ την ΑΞΙΟΠΙΣΤΙΑ και την ΚΑΘΑΡΟΤΗΤΑ της ΠΟΡΕΙΑΣ 

του ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΗ, 
υπάρχει η δυνατότητα της αγοράς του από το Διαδίκτυο.

www.kokkinosprotathlitis.eu

Παγκόσμιο ρεκόρ ο Κριστιάνο

Έφτασε τις 197 συμμετοχές 
στην εθνική, μόνο ο Μέσι
μπορεί να τον απειλήσει 
και στα γκολ
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Γ
ια να γίνει κατανοητό αυτό το μπάχαλο στο
ελληνικό ποδόσφαιρο, η «Political» προ-
σεγγίζει τη ρίζα του προβλήματος, την
οποία η Πολιτεία, διαχρονικά, δεν επιδιώ-

κει να ξεριζώσει, λόγω του «πολιτικού κόστους».
Σε μια αντιπαραβολή με το πολιτικό σκηνικό της
χώρας από το 1981, όταν το ΠΑΣΟΚ βρέθηκε στην
εξουσία και άρχισαν οι πελατειακές σχέσεις με τη
δημιουργία των «πρασινοφρουρών», που πλέον

συγκυβερνούσαν, κάτι αντίστοιχο
συνέβαινε και θα εξακολουθήσει να
συμβαίνει με το ποδόσφαιρο. 

Η ρίζα του κακού είναι οι πρόεδροι
των τοπικών ποδοσφαιρικών ενώσε-
ων (ΕΠΣ) των νομών. Αυτοί εκλέγουν
τον εκάστοτε πρόεδρο της ΕΠΟ, με βά-
ση το καταστατικό των δύο υπερκεί-
μενων συνομοσπονδιών, FIFA και UE-

FA. Στις εκλογές, πάντα, εμπλέκονται και οι «μεγά-
λοι» του ποδοσφαίρου, που διαχρονικά θέλουν «δικό
τους» τον πρόεδρο. Μάλιστα, σε κάθε εκλογική διαδι-
κασία έχει γραφτεί -και δεν διαψεύστηκε ποτέ- ότι
διάφοροι «αετονύχηδες» εξαγόραζαν τις ψήφους των
προέδρων των ΕΠΣ. Σε βάθος εικοσαετίας, ο Ολυμ-
πιακός «στήριζε» τους πρώην προέδρους Πιλάβιο,
Γκιρτζίκη, Γκαγκάτση, Σαρρή, το συμμαχικό σχήμα
ΠΑΟΚ και ΑΕΚ τον Γραμμένο και ο νυν Τάκης Μπαλτά-
κος εξελέγη με τη «στήριξη» της ΑΕΚ και του ΠΑΟΚ.

Ο εκάστοτε πρόεδρος είναι αυτός που επιλέγει
τον αρχιδιαιτητή και αυτός καταρτίζει τους πίνακες
των διαιτητών κάθε καλοκαίρι.

Πολλά από τα ονόματα στους πίνακες είναι και
προϊόν συνδιαλλαγής του προέδρου της ΕΠΟ με
τους ψηφοφόρους συναδέλφους του των ΕΠΣ.
Δεν είναι απαραίτητο να είναι όλοι ταλέντα για να
αναρριχηθούν, γιατί «καθαρίζει» ο τοπικός πρό-
εδρος. Και η ερώτηση είναι πολύ απλή: όταν ένας
διαιτητής γνωρίζει το παρασκήνιο της εκλογής
του εκάστοτε προέδρου, τι ακριβώς έχει στο μυα-
λό του στον αγωνιστικό χώρο; Πού θα δώσει (του-
λάχιστον) τα λεγόμενα «σπόρια» στη γλώσσα της
πιάτσας; Ξέρει αυτός. Για αυτό και είναι αμέτρητοι
οι ξυλοδαρμοί των διαιτητών στην Ελλάδα, αλλά
ουδείς από αυτούς έφυγε αηδιασμένος, ενώ θα
έπρεπε, για λόγους αξιοπρέπειας και μόνο. Παρα-
μένουν, όμως, κι ας τους βρίζουν ολόκληρο το γε-
νεαλογικό τους δέντρο. Έτσι, αφού γνώρισαν την
απαξίωση, FIFA και UEFA αποφάσισαν να επιβά-

λουν διοικούσα επιτροπή στην ΕΠΟ και να θέσουν
υπό διεθνή εποπτεία το ελληνικό ποδόσφαιρο. Το-
ποθέτησαν τον Άγγλο Μαρκ Κλάτενμπεργκ επικε-
φαλής της διαιτησίας, με βοηθό του τον σημερινό
και συμπατριώτη του Στιβ Μπένετ. Μόλις εξελέγη
ο Τάκης Μπαλτάκος, με τη γνωστή διαδικασία,
έδιωξε τον Κλάτενμπεργκ «γιατί ελληνοποιήθη-
κε» και έβαλε στη θέση του τον Μπένετ, τον οποίο
δεν ήθελαν οι 10 από τις 14 ομάδες της Super
League 1 και τον δέχτηκαν μόνο η ΑΕΚ, ο ΠΑΟΚ
και ο Βόλος, με τη Λαμία να ρίχνει λευκό. Και με-
τά, ήρθαν οι… μέλισσες. 

Ο Μπένετ αδυνατεί να φέρει ξένους elite διαι-
τητές, όπως ο προκάτοχός του, και περιορίστηκε
σε Ιρακινούς, Λετονούς και Μαυροβούνιους που
τίναξαν στον αέρα τα παιχνίδια, με συνέπεια στο
ματς Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός 0-0 να εισβά-
λει στο γήπεδο ο Β. Μαρινάκης. Το αφήγημα του
Μπένετ ότι δεν έρχονται elite διαιτητές είναι
αναληθές, διότι ο Κλάτενμπεργκ το έκανε. Απλώς
δεν απευθύνθηκε ποτέ στην UEFA ο μίστερ Μπέ-
νετ να ζητήσει. Την προσεχή Δευτέρα ο Μπένετ
κάλεσε στο γραφείο του τους ιδιοκτήτες ή προ-
έδρους του Παναθηναϊκού, της ΑΕΚ, του Ολυμ-
πιακού και του ΠΑΟΚ. Μπορεί να μην πάει κανέ-
νας, γιατί δεν υπάρχει αντικείμενο συζήτησης.
Θα είναι ένα «θέατρο της Δευτέρας». Συμπέρα-
σμα; Καμία σωτηρία…

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Οι «πρασινοφρουροί» 
του ποδοσφαίρου
Οι «πρασινοφρουροί» 
του ποδοσφαίρου

Η «Political» αποκαλύπτει 
όλο το «παιχνίδι» με τη διαιτησία 

στη Super League 1
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Από τις 3 Απριλίου 2023 θα μπορούν οι ιδιοκτήτες οχημάτων που τα έχουν σε
φορολογική ακινησία να πραγματοποιήσουν άρση αυτής καταβάλλοντας μει-
ωμένα Τέλη Κυκλοφορίας, επιβεβαιώνοντας το ρεπορτάζ της «Political». Να το-
νίσουμε ότι πρώτη φορά ξεκινά να ισχύει τόσο νωρίς το ευνοϊκό μέτρο που αφο-
ρά εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες ΙΧ αλλά και εκατοντάδες εταιρείες ενοικιά-
σεων και leasing.

Το οικονομικό επιτελείο επιδιώκει με αυτό τον τρόπο να δώσει κίνητρο στους
ιδιοκτήτες των οχημάτων που είναι σε ακινησία και αδυνατούν να καταβάλουν τα

ετήσια τέλη κυκλοφορίας, να προβούν σε προσωρινή άρση αυτής, για χρονικό
διάστημα που επιθυμούν, καταβάλλοντας τα αναλογούντα Τέλη Κυκλοφορίας.

Οι ιδιοκτήτες οχημάτων θα πρέπει να γνωρίζουν πως διάστημα άρσης ακινη-
σίας μικρότερο του μηνός λογίζεται για τους σκοπούς του παρόντος ως ολόκλη-
ρος μήνας και καταβάλλεται για αυτό ποσό ίσο με ένα δωδεκατημόριο των ετή-
σιων Τελών Κυκλοφορίας.

Η διαδικασία άρσης ακινησίας με την καταβολή μειωμένων Τελών Κυκλοφο-
ρίας επιτρέπεται μόνο μία φορά τον χρόνο.
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Πιο νωρίς από ποτέ τα μειωμένα Τέλη Κυκλοφορίας

Ο
ι συστάσεις για τη Mercedes-Benz C-
Class είναι περιττές, καθώς αποτελεί το
δημοφιλέστερο μοντέλο της γερμανικής
αυτοκινητοβιομηχανίας με πάνω από

10,5 εκατ. μονάδες.
Η νέα γενιά της C-Class φαίνεται ότι ρίχνει το γάντι

στον ανταγωνισμό και κυρίως στην BMW, καθώς δανεί-

ζεται πολλά στοιχεία από την S-Class και ο χαρακτηρι-

σμός ως μικρογραφία της ναυαρχίδας σε καμία περί-

πτωση δεν είναι υπερβολή. Τα 52.999 ευρώ της Mer-

cedes-Benz C-Class των 170 ίππων δικαιολογούνται

από το κορυφαίο επίπεδο ποιότητας και τεχνολογίας,

όπως επίσης και από το χαμηλό κόστος χρήσης. Στα πα-

ραπάνω, βέβαια, θα πρέπει να συνυπολογίσει κανείς και

την πολύ υψηλή μεταπωλητική αξία που δεν υπάρχει σε

άλλες μάρκες με αντίστοιχα μοντέλα…

Σπορ εμφάνιση, κορυφαία αεροδυναμική
Η νέα C-Class είναι ξεκάθαρο ότι έχει επηρεαστεί

σχεδιαστικά από την S-Class, καθώς δανείζεται πολλά

στοιχεία από τη ναυαρχίδα της γερμανικής αυτοκινητο-

βιομηχανίας.

Ωστόσο το άκρως εντυπωσιακό στοιχείο αφορά τον

αεροδυναμικό συντελεστή οπισθέλκουσας 0,24, ο οποί-

ος ενισχύει τον αεροδυναμικό σχεδιασμό και προσδίδει

μια άκρως σπορ εμφάνιση στο γερμανικό μοντέλο.

Οι αναλογίες του αμαξώματος σε συνδυασμό με τη

δυναμική σχεδίαση προσδίδουν μια αέναη κίνηση ακό-

μα και όταν η C-Class είναι σταματημένη. Το μακρύ κα-

πό με τις έντονες ακμές του, οι στάνταρ προβολείς LED

High Performance και ο σπορ προφυλακτήρας συνθέ-

τουν τη μυώδη εμπρός όψη. Στο οπίσθιο μέρος η σχε-
διαστική φιλοσοφία είναι γνώριμη για ένα sedan της
Mercedes-Benz με πρωταγωνιστές τα φωτιστικά σώ-
ματα που είναι χωρισμένα σε δυο τμήματα. Η πολύ κομ-
ψή αισθητική του πίσω τμήματος ολοκληρώνεται ιδανι-
κά με τα διακοσμητικά στοιχεία που υπάρχουν στον
προφυλακτήρα.

Τεχνολογία και πολυτέλεια
Οι σχεδιαστές της Mercedes-Benz πραγματικά έδω-

σαν τον καλύτερο εαυτό τους όταν δημιουργούσαν την
καμπίνα επιβατών της νέας C-Class. Η τεχνολογία είναι
διάχυτη σε όλο το εσωτερικό όπως επίσης και η πολυτέ-
λεια.

Ο εντυπωσιακός και πλήρως παραμετροποιήσιμος
πίνακας οργάνων των 12,3 ιντσών, αλλά και η OLED οθό-
νη των 11,9 ιντσών σε κάθετη διάταξη μαγνητίζουν τα
βλέμματα των επιβατών, ενώ το νέας γενιάς σύστημα M-
BUX είναι ακόμα πιο «έξυπνο», καθώς ανταποκρίνεται
σε φωνητικές εντολές, αναγνωρίζοντας μάλιστα τους
επιβάτες από τις φωνές τους. Σημαντική ευκολία προ-
σφέρει και η αναγνώριση του δακτυλικού αποτυπώμα-
τος, με τον αισθητήρα που υπάρχει κάτω από τη μεγάλη
οθόνη και φορτώνει το προφίλ κάθε καταχωρισμένου
χρήστη.

Κάτω από το καπό της Mercedes-Benz C-Class της
δοκιμής μας είχε τοποθετηθεί ο γνωστός υπερτροφο-
δοτούμενος βενζινοκινητήρας χωρητικότητας 1,5 λί-
τρου, ο οποίος αποδίδει 170 ίππους με 250Nm ροπής. Ο
οδηγός όταν ενεργοποιείται το EQ Boost έχει στη διάθε-
σή του επιπλέον 20 ίππους και 200Nm ροπής που προ-
έρχονται από το ήπιο υβριδικό σύστημα! Η ενέργεια για

την μπαταρία του ηλεκτρικού μοτέρ των 48V ανακτάται
κατά την πέδηση.

Η κίνηση μεταφέρεται στον πίσω άξονα μέσω ενός
αυτόματου κιβωτίου 9 σχέσεων (9G-Tronic), το οποίο
διακρίνεται για τις ομαλές αλλαγές, ενώ τα paddles πί-
σω από το τιμόνι λειτουργούν άψογα στη χειροκίνητη
λειτουργία. Όσον αφορά την κατανάλωση, η μέση τιμή
ανήλθε σε 7 λίτρα για κάθε 100 χλμ, ενώ αν επιλέξετε το
πρόγραμμα Eco από τα οδηγικά προφίλ, εύκολα μπο-
ρείτε να δείτε 6,2 λίτρα/100 χλμ.

Οδηγική απόλαυση
Από τα πρώτα κιόλας χιλιόμετρα ο οδηγός αντιλαμβά-

νεται ότι βρίσκεται πίσω από το τιμόνι ενός premium
μοντέλου και θα εντυπωσιαστεί είτε κινείται γρήγορα εί-
τε συνετά.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, τα χιλιόμετρα διανύονται με
απίστευτη ευκολία και άνεση, ενώ το αυτοκίνητο παρα-
μένει σταθερό και ευθύβολο ακόμη και όταν το ταχύμε-
τρο έχει ξεπεράσει κατά πολύ το όριο του ΚΟΚ και πνέ-
ουν και ισχυροί πλευρικοί άνεμοι.

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές, η
C180 παραμένει εκπληκτικά ευκολοδήγητη, με το αμά-
ξωμα να παίρνει μικρές κλίσεις, ενώ αν ο οδηγός κινη-
θεί οριακά, τότε αναλαμβάνουν τα ηλεκτρονικά να τον
επαναφέρουν στην τάξη.

Μέσα στην πόλη, ο οδηγός της Mercedes-Benz C180
θα απολαύσει την ηρεμία που υπάρχει στην καμπίνα
επιβατών και βέβαια θα εκτιμήσει δεόντως το τιμόνι αλ-
λά και το αυτόματο κιβώτιο. Βέβαια, τα ελαστικά χαμη-
λού προφίλ χρειάζονται προσοχή, καθώς τραυματίζον-
ται εύκολα και το κόστος αντικατάστασης είναι υψηλό…

44 Επιμέλεια: Γιώργος Κ. Ανδρής

Δοκιμάζουμε τη Mercedes-Benz
C180 με 170 ίππους



Βασίλης Μπισμπίκης: 
Παχύσαρκος 
με φαλάκρα 
και τιράντες
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Επιμέλεια: 
Δήμητρα Δάρδα
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γνώριστος με πολλά κιλά και
σε προχωρημένη ηλικία εμ-
φανίστηκε στην κεντρική
σκηνή της «Στέγης» ο Βασίλης

Μπισμπίκης. Ο πρωταγωνιστής και σκη-
νοθέτης της παράστασης « Έγκλημα και
Τιμωρία» μεταμορφώθηκε -για τις ανάγ-
κες του ρόλου του- σε έναν πλαδαρό χον-
δρό άνδρα με λίγα μαλλιά, φορώντας τι-
ράντες και ρούχα που δεν θα επέλεγε πο-
τέ στην καθημερινότητά του, αφήνοντας
κυριολεκτικά άφωνο το κοινό στην προχ-
θεσινή πρεμιέρα του έργου.

Εκπληκτικό μακιγιάζ, φαλάκρα και
προθέματα στα πόδια και την κοιλιά απέ-
δωσαν ένα εντυπωσιακό αποτέλεσμα, θυ-
μίζοντας έντονα το κινηματογραφικό μο-
τίβο του χολιγουντιανού σταρ Μπρένταν
Φρέιζερ στην ταινία «Η φάλαινα». Μόνο
που ο οσκαρικός αστέρας πήρε πράγματι
πολλά κιλά για τον ρόλο του.

Στην πρεμιέρα η αγαπημένη του Δέ-
σποινα Βανδή ήταν ανάμεσα στο θεατρό-
φιλο κοινό και τον αποθέωσε με παρατε-
ταμένα χειροκροτήματα, ανεβάζοντας
φωτογραφίες από τη βραδιά. Το ζευγάρι

κατά την αποχώρησή του από τη «Στέγη»
πόζαρε στο Instagram αγκαλιασμένο να
προχωρά στο κέντρο της Αθήνας, με την
ερωτευμένη τραγουδίστρια να σχολιάζει
τρυφερά: «Η πιο ωραία στιγμή. Την ώρα
που γυρνάς σπίτι μετά από μια τόσο καλή
πρεμιέρα»!

Πώς τελείται ένα έγκλημα;
Στην ολοκαίνουργια διασκευή το εμ-

βληματικό μυθιστόρημα του Ντοστογιέφ-
σκι φέρνει την ιστορία, με τη μέθοδο της
γραμμικής αφήγησης, στους δρόμους και

τις γειτονιές της σύγχρονης Αθήνας.
Τι σημαίνει άραγε, εν έτει 2023, η αυτο-

δικία που διαπράττει ο νεαρός φοιτητής
της Νομικής Ροντιόν Ρομάνοβιτς Ρασκόλ-
νικοβ, όταν παίρνει τον νόμο στα χέρια του
και δολοφονεί την Αλιόνα Ιβάνοβνα, μια
γριά τοκογλύφο; Πόσο επίκαιρη παραμέ-
νει στις μέρες μας η ιστορία και ποιες ανα-
γωγές μπορούν να γίνουν στο σήμερα;

Ο ίδιος ο Ντοστογιέφσκι αναφέρει σε
επιστολή που έστειλε το 1865 στον εκδότη
του Ρώσου «Αγγελιοφόρου» προσπαθών-
τας να τον πείσει να δημοσιεύσει το μυθι-

στόρημα στο περιοδικό του: «Το μυθιστό-
ρημα είναι μια ψυχογραφική αφήγηση
ενός εγκλήματος. Ένας νεαρός φοιτητής
μεσοαστικής καταγωγής που ζει σε από-
λυτη ένδεια αποβάλλεται από το πανεπι-
στήμιο. Κάτω από επιφανειακές και αδύ-
ναμες σκέψεις, επηρεασμένος από κά-
ποιες “ημιτελείς” ιδέες που πλανώνται
στην ατμόσφαιρα, αποφασίζει να βγει
γρήγορα από τη δύσκολη θέση στην οποία
έχει βρεθεί δολοφονώντας μια γριά γυ-
ναίκα, τοκογλύφο και χήρα κρατικού
υπαλλήλου. […] Μετά την πράξη ξεδιπλώ-
νεται η ψυχολογική διεργασία του εγκλή-
ματος. Η θεϊκή αλήθεια και ο επίγειος νό-
μος τον καλούν να καταβάλει το τίμημα
και εκείνος αισθάνεται στο τέλος την υπο-
χρέωση να παραδοθεί».

Τον θίασο απαρτίζουν, μεταξύ άλλων, οι
ηθοποιοί: Λευτέρης Αγουρίδας, Μπέττυ
Βακαλίδου, Μάνος Καζαμίας, Άννα Μά-
σχα, Έρρικα Μπίγιου, Δημήτρης Παπάζο-
γλου, Φοίβος Παπακώστας, Νατάσα Πα-
πανδρέου, Νίκη Σερέτη, Γιώργος Σιδέρης,
Θοδωρής Σκυφτούλης, Στέλιος Τυριακί-
δης, Κώστας Φαλελάκης.
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Οι «Μυστικοί Κήποι»
της Αγλαΐας Περράκη

Φως και χρώματα στο κέντρο της Αθήνας! Η ανοιξιάτικη έκθεση της ει-

καστικού Αγλαΐας Περράκη με υπέροχα έργα εμπνευσμένα από την πα-

τρίδα της, τη μαγευτική Κρήτη, αλλά και εξωτικά τοπία από τα ταξίδια της

στον κόσμο, παρουσιάζεται αυτές τις μέρες στην γκαλερί Tsantilis Art.

Στα εγκαίνια πλήθος κόσμου -φιλότεχνοι, καλλιτέχνες, δημοσιογράφοι

και επιχειρηματίες- έδωσαν το «παρών» θαυμάζοντας τους υπέροχους

πίνακες του «Secret gardens» της βραβευμένης με δύο χρυσά μετάλλια

(Λουξεμβούργο, International Biennale - Tuzla) Ελληνίδας καλλιτέχνι-

δας, η οποία δέχτηκε τα θερμά συγχαρητήρια των επισκεπτών. Ο Πέτρος Ξενάκης με την Αγλαΐα Περράκη και τους Αχιλλέα Τσαντίλη, Εύα Αγγελοπούλου

Η Τζένη Οικονόμου με την όμορφη παρέα 
των Υβόννης Ντόστα, Ναταλίας Ρίζου, Αγγελικής Τσιώνου

Η Θεοδώρα Μιχαλολιάκου με την Όλγα
Καραβερβέρη και τη Μαρία Κωτρώτσιου

Κωνσταντίνα Γιάτση 
και Γρηγόρης Κωνσταντέλλος

Οι απαστράπτουσες Εύα Αγγελοπούλου
και Ιωάννα Στραγάλη

Ο Γιάννης Αθητάκης με 
την εντυπωσιακή Μαρίνα Βερνίκου 
και τον Γιώργο Μπουνιά Στα εγκαίνια παρόντες ο Ηλίας

Σκούρτης και η Τότα Σταυριανού Η Καίτη Τομαζίνου, ο Νάσος Στρουμπούλης και η Ιωάννα Μισελή
Ο Αλέξανδρος Κασσανδρινός 
με την ηθοποιό Κατερίνα Θεοχάρη
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Μία ιστορικός και ένας φιλόσοφος συνομίλησαν για τον «Άνθρωπο, το παρόν και το
μέλλον»! Η Μαρία Ευθυμίου, συγγραφέας και καθηγήτρια στο ΕΚΠΑ που τα τελευταία
15 χρόνια ταξιδεύει σε όλη την Ελλάδα παραδίδοντας μαθήματα ελληνικής
Ιστορίας, και ο Στέλιος Ράμφος, πανεπιστημιακός και συγγραφέας του best seller «Η
λογική της παράνοιας», ήταν οι κύριοι ομιλητές της εκδήλωσης «ImpacTalk» που
πραγματοποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Δυτικής Αττικής.

Παρέλαση επωνύμων στο Από
Μηχανής Θέατρο! Η παράσταση
«Οιδίπους Τύραννος», σε μετά-
φραση Μίνω Βολανάκη και σκη-
νοθεσία- δραματουργική επεξερ-
γασία Θανάση Σαράντου, σήκωσε
αυλαία, με το θεατρόφιλο κοινό να
αποθεώνει τον θίασο στην πρεμιέ-
ρα. Καλλιτέχνες, πολιτικοί και εκ-
πρόσωποι της Τέχνης έδωσαν το
«παρών» στη θεατρική βραδιά και
πόζαραν χαμογελαστοί στον φακό
της «Political».

Μαρία Ευθυμίου - Στέλιος Ράμφος: 

Συνάντηση κορυφής 

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα

Οι κορυφαίοι ομιλητές Μαρία Ευθυμίου και Στέλιος Ράμφος

Στην εκδήλωση παραβρέθηκαν η Ντόρα Καλλιτσάντση, 
η Σάντρα Πρετεντέρη και η Νινέτα Βαφειά 

Ο φιλόσοφος Στέλιος Ράμφος με τον συντονιστή 
της βραδιάς Μάκη Προβατά Ο πρύτανης Παναγιώτης Καλδής με την Εύη Καρατζά-Πατρικίου

Λαμπερή πρεμιέρα για τον «Οιδίποδα Τύραννο»

Ο ηθοποιός Μάνος Ζαχαράκης με τον σκηνοθέτη Θανάση Σαράντο και τον Γιώργο Ζώη
Η βολεϊμπολίστρια Βιργινία Δικαιούλια 
με τον ηθοποιό Πάρη Σκαρτσολιά

Ο Χάρης Ρώμας
ανάμεσα στη
Νεφέλη
Κουλούρη και
τη σπουδαία
κυρία του
θεάτρου Μάνια
Παπαδημητρίου

Έλενα Ασημακοπούλου, Παναγιώτα Βιτετζάκη, Μαρία Ζορμπά, Ζέτα Δούκα, Ευθύμης Χρήστου



E
να αισθητικό πρόβλημα που ενοχλεί
πολύ κυρίως τις γυναίκες σε όλο τον
κόσμο είναι οι ευρυαγγείες. Οι ευρυαγ-
γείες είναι γνωστές και ως φλεβίτιδα.

Παρατηρούνται πιο συχνές στις γυναίκες παρά
στους άνδρες. 

Το βασικό θέμα είναι να μάθει κανείς γιατί τις
απέκτησε και πώς μπορεί να τις θεραπεύσει. Οι
γιατροί έχουν πλέον στη φαρέτρα τους μια σειρά
από τεχνικές, που εξειδικεύονται ανάλογα με τις
ανάγκες του κάθε ασθενούς.

Υπάρχουν αρκετοί λόγοι για τους οποίους οι
γυναίκες είναι πιο επιρρεπείς στο να εμφανί-
σουν ευρυαγγείες σε σχέση με τους άνδρες.
Πρωτίστως οι λόγοι είναι ορμονικοί. «Οι γυναί-
κες βιώνουν διακυμάνσεις στα επίπεδα οιστρο-
γόνων καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής τους, γεγο-
νός που μπορεί να αποδυναμώσει τα τοιχώματα
των φλεβών και να τις κάνει πιο επιρρεπείς σε
βλάβες. Η εγκυμοσύνη είναι επίσης ένας παρά-
γοντας που συμβάλλει, καθώς η αυξημένη πίε-
ση στις φλέβες μπορεί να προκαλέσει τη διαστο-
λή τους. Τα ψηλά τακούνια και τα στενά ρούχα,
που κολακεύουν τη γυναικεία σιλουέτα, μπορεί
να περιορίσουν τη ροή του αίματος και να αυξή-
σουν τον κίνδυνο ανάπτυξης ευρυαγγειών», επι-
σημαίνει ο κ. Γεώργιος Ελευθερίου, αγγειοχει-
ρουργός, διδάκτωρ Ιατρικής Σχολής Πανεπιστη-
μίου Αθηνών. 

Εκτός από τους παραπάνω παράγοντες (ορμο-
νικές αλλαγές, εγκυμοσύνη, συνήθειες), άλλοι
παράγοντες που ευνοούν/προκαλούν την εμφά-

νιση των ευρυαγγειών είναι η γενετική προδιά-
θεση, η γήρανση και παράγοντες που οφείλονται
στον τρόπο ζωής, όπως παρατεταμένη ορθοστα-
σία, συνεχής έκθεση στη θερμότητα, καθιστική
δουλειά-ζωή.

Αν και δεν είναι δυνατή η πλήρης πρόληψή
τους, υπάρχουν πολλά πράγματα που μπορείτε
να κάνετε για να μειώσετε τον κίνδυνο εμφάνι-
σης ευρυαγγειών. Ασκηθείτε τακτικά για να βελ-

τιώσετε την κυκλοφορία του αίματος, διατηρή-
στε ένα υγιές βάρος, αποφύγετε να στέκεστε όρ-
θιοι ή να κάθεστε για μεγάλα χρονικά διαστήμα-
τα/περιόδους, φορέστε κάλτσες συμπίεσης, ση-
κώστε τα πόδια σας όταν κάθεστε ή ξαπλώνετε,
αποφύγετε να σταυρώνετε τα πόδια σας, αποφύ-
γετε οτιδήποτε αυξάνει τη θερμοκρασία στα πό-
δια σας (καυτά μπάνια, παρατεταμένη έκθεση
στον ήλιο, θερμαντικά σώματα κ.ά.).

Ωστόσο υπάρχουν αρκετές θεραπευτικές επι-
λογές. «Εάν δεν είστε ευχαριστημένες με την
εμφάνιση των φλεβών σας, υπάρχουν πολλές
διαθέσιμες επιλογές θεραπείας. Αυτές περι-
λαμβάνουν σκληροθεραπεία, μια ελάχιστα
επεμβατική διαδικασία κατά την οποία ένα διά-
λυμα εγχέεται στις προσβεβλημένες φλέβες,
προκαλώντας τη σταδιακή εξαφάνισή τους, σε
ένα εύλογο χρονικό διάστημα. Θεραπεία με λέι-
ζερ, μια μη επεμβατική θεραπεία, κατά την
οποία χρησιμοποιείται λέιζερ για τη στόχευση
και την καταστροφή των προσβεβλημένων φλε-
βών. Κατάλυση με ραδιοσυχνότητες, μια ελάχι-
στα επεμβατική θεραπεία, κατά την οποία χρη-
σιμοποιείται η ενέργεια των ραδιοσυχνοτήτων
για τη θερμοπηξία των αντιαισθητικών φλε-
βών», αναφέρει ο δρ Ελευθερίου.
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kpapakosto@yahoo.gr

Πιο επιρρεπείς οι γυναίκες 
στο να εμφανίσουν φλεβίτιδα 
σε σχέση με τους άνδρες

Συχνό πρόβλημα ειδικά
μετά την εγκυμοσύνη
«Οι ευρυαγγείες αποτελούν συχνό πρόβλη-
μα για πολλές γυναίκες, ιδιαίτερα μετά
την/τις εγκυμοσύνες. Αν και συνήθως είναι
μόνο αισθητικό πρόβλημα, μπορεί να απο-
τελούν σημάδι υποκείμενων προβλημάτων
υγείας και να προκαλούν έντονα συμπτώμα-
τα, επομένως είναι σημαντικό να τις αξιολο-
γήσει ένας εξειδικευμένος αγγειοχειρουρ-
γός. Εάν σας απασχολεί ένα τέτοιο πρόβλη-
μα, να θυμάστε ότι έχετε στη διάθεσή σας
όλες αυτές τις θεραπευτικές επιλογές που
περιγράφονται πιο πάνω και, επιλέγοντας
κάποια με τη βοήθεια του ιατρού σας, μπο-
ρείτε να το λύσετε ανακτώντας και την αυτο-
πεποίθησή σας και ένα πιο λείο και όμορφο
δέρμα», καταλήγει ο δρ Ελευθερίου.

Γεώργιος Ελευθερίου, 
αγγειοχειρουργός, διδάκτωρ 

Ιατρικής Σχολής
Πανεπιστημίου Αθηνών

Ευρυαγγείες: Τι είναι 
και πώς θα απαλλαγείτε 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Από αυτό το Σαββατοκύριακο θα αρχίσετε
να ασχολείστε σταδιακά με υποθέσεις που
αφορούν την οικογένειά σας, αλλά και κά-
ποιο ακίνητο. Ο Άρης θα γίνει η αιτία να
έχετε κάποιες ατυχείς στιγμές με αγαπη-
μένα σας πρόσωπα. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ξεκινά μια περίοδος με έντονη κινητικότητα
στις επικοινωνίες, τα ταξίδια, τις πνευματι-
κές ενασχολήσεις. Είναι πολύ πιθανό να αρ-
χίσετε σπουδές, σεμινάρια και να αναπτύξε-
τε κάποιο χόμπι. Η Σελήνη από την Κυριακή
θα περάσει στο ζώδιο των Διδύμων, με την
προσοχή σας να στρέφετε στα οικονομικά
σας. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Οι υποχρεώσεις σας αυξάνονται και θα
έχετε από αυτό το διήμερο και για δύο μή-
νες ακόμη την προσοχή σας στραμμένη σε
οικονομικά θέματα και υποχρεώσεις. Ίσως
να έχετε την τάση να ξοδεύετε τα χρήματά
σας χωρίς πολλή σκέψη. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Από αυτό το Σαββατοκύριακο ο Άρης θα βρί-
σκεται στο δικό σας ζώδιο έως τις 20 Μαΐου.
Αυτές τις μέρες θα έχετε έντονη κινητικότη-
τα σε προσωπικούς σας στόχους. Είναι πολύ
πιθανόν να διεκδικήσετε και να θελήσετε να
κάνετε νέα ξεκινήματα.

Λέων
(23/7-22/8)
Ο Άρης από σήμερα θα περάσει στον δωδέ-
κατο τομέα σας, όπου θα σας δημιουργήσει
την επιθυμία να απομονωθείτε, να επανε-
ξετάσετε τις καταστάσεις, ενώ συχνά θα
νιώθετε μια εσωτερική αναστάτωση. Προ-
σοχή στο παρασκήνιο, που μάλλον κρύβει
πολλούς κινδύνους. 

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είστε σε μια έντονη περίοδο που αφορά
την κοινωνικότητά σας, το φιλικό σας
περιβάλλον και τα μελλοντικά σας σχέ-
δια. Δεν αποκλείεται να μπείτε σε μια
ομάδα ανθρώπων που θα έχετε κοινούς
στόχους.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Από την Κυριακή θα έχετε πολύ καλή διά-
θεση, εφόσον η Σελήνη θα βρεθεί στο ζώ-
διο των Διδύμων και θα ανεβάσει την ψυ-
χολογία σας. Επίσης ο Άρης, στο ζενίθ του
ωροσκοπίου σας, θα προωθήσει νέα επαγ-
γελματικά σχέδια, έως τις 20 Μαΐου.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Ο Άρης περνά αυτό το Σαββατοκύριακο
στο ζώδιο του Καρκίνου και σας δημιουρ-
γεί πολύ καλές προοπτικές για ταξίδια,
συνεργασίες, ενώ δεν αποκλείεται να
γνωρίσετε πρόσωπα που μένουν στο εξω-
τερικό ή έχουν διαφορετική κουλτούρα
από τη δική σας.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το Σαββατοκύριακο θα έχετε μια έν-
τονη επιθυμία να έρθετε κοντά με τα αγα-
πημένα σας πρόσωπα. Ο Άρης από το ζώ-
διο του Καρκίνου θα σας κάνει περισσότε-
ρο ευαίσθητους με τις αντιδράσεις των άλ-
λων και καλό είναι να είστε πολύ ξεκάθαροι
με κάποια χρήματα που αφορούν και άλλα
πρόσωπα εκτός από εσάς.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Οι διαπροσωπικές σας σχέσεις μέχρι τον
Μάιο θα έχουν ένταση και ίσως νιώσετε
ότι δεν είστε ήρεμοι με την επιλογή συν-
τρόφου. Πολλές διαφωνίες θα συμβούν
αυτό το διάστημα και μάλλον θα χάνετε το
δίκιο σας, αν προσπαθήσετε να περάσετε
τη δική σας άποψη για κάποια πράγματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είστε γεμάτοι υποχρεώσεις και τους επό-
μενους δύο μήνες θα είστε ακόμη περισ-
σότερο απασχολημένοι με το φορτωμένο
σας πρόγραμμα. Προσοχή να δώσετε στην
υγεία και τη διατροφή σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Τα συναισθήματά σας από αυτό το Σαββα-
τοκύριακο έως τις 20 Μαΐου θα έχουν έν-
ταση και θα επικεντρωθείτε σε ό,τι σας
κάνει χαρούμενους. Η διάθεσή σας θα εί-
ναι αρκετά καλή και πολύ πιθανόν να γίνε-
τε αυτή την περίοδο περισσότερο δημι-
ουργικοί.

ΣΑΒΒΑΤΟ 25 ΜΑΡΤΙΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΖΩΔΙΑ49

OΆρης περνά στο ζώδιο του Καρκίνου, βάζοντας
πολλή ενέργεια και δράση στα παρορμητικά
ζώδια (Κριός, Καρκίνος, Ζυγός και Αιγόκερως). Η
παραμονή του θα διαρκέσει μέχρι τις 20 Μαΐου

και σίγουρα είναι η χρονική στιγμή που καινούργια
γεγονότα θα συμβούν και θα υπάρξουν νέες εκκινήσεις
σε πολιτικοκοινωνικά ζητήματα. .
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Χρόνια πολλά, 
Ελλάδα!

Μ
έρα που είναι σήμερα, η στήλη είναι
αφιερωμένη στον αναστοχασμό, για τα
όσα έχουμε ζήσει ως Έθνος και στη σκέ-

ψη για το μέλλον. Έχουν περάσει 202 χρόνια από
την Επανάσταση του 1821 και συνεχίζουμε να με-
τράμε. Αυτό από μόνο του είναι κάτι καλό. 

Είναι θετικός ή αρνητικός ο απολογισμός μας;

Αν κοιτάξουμε γύρω μας στον πλανήτη, μάλλον
θα πρέπει να νιώθουμε αρκετά ικανοποιημένοι με
την πορεία μας. Το 1821 ήμασταν ένα μικρό και
αδύναμο κράτος, χωρίς υποδομές, χωρίς θεσμούς.
Μια πρώην επαρχία αυτοκρατορίας που κινδύνευε
να γίνει αποικία των μεγάλων δυνάμεων. 

Σήμερα, είμαστε πλήρες μέλος της ΕΕ και της
ΟΝΕ, συμμετέχουμε σε ισχυρές συμμαχίες όπως
το ΝΑΤΟ, διαθέτουμε σύγχρονες υποδομές,
ισχυρούς θεσμούς, αλλά -πάντα βρίσκουμε αυτή
τη λέξη μπροστά μας- μας καταδυναστεύουν και
μας πληγώνουν μια σειρά από παθογένειες. 

Τις οποίες δεν θα πρέπει να βά-
λουμε κάτω από το χαλί, ούτε να
επιτρέψουμε να υπονομεύσουν τα
όσα έχουμε πετύχει, να υποσκά-
ψουν τις δυνατότητές μας για ένα
καλύτερο αύριο. 

Όπως κινδύνεψε η Επανάσταση
από τον διχασμό, όπως κάθε φορά
που διχαστήκαμε ζήσαμε τραγω-
δίες, έτσι και σήμερα η διχόνοια μας
απειλεί. Συνεχίζουμε να ορθώνου-

με τείχη και να κλεινόμαστε σε στρατόπεδα, ενώ
θα έπρεπε να επιδιώκουμε την ενότητα. Η ισχύς
εν τη ενώσει! Προσοχή! Ενότητα δεν σημαίνει να
έχουμε όλοι την ίδια άποψη. Ενότητα σημαίνει να
μπορούμε να συζητάμε και να αποφασίζουμε,
χωρίς ο ένας να θεωρεί τον άλλον εχθρό. Είναι
κακός σύμβουλος ο φανατισμός. 

Έχουμε μέλλον; Προφανώς. Είναι στο χέρι μας.

• Ας διδαχτούμε από τη Θρησκεία μας, που το-
νίζει τη σημασία της αγάπης! Δηλαδή: ενδιαφέ-
ρον, συντροφικότητα, προσφορά, προστασία,
ηπιότητα, κατανόηση, αλληλεγγύη. 

• Ας διδαχτούμε από τους προγόνους μας.
Αναζητώντας την ιδανική Πολιτεία, γέννησαν τη
Δημοκρατία. Που σήμερα έχουν υιοθετήσει τα

πλέον προηγμένα κράτη της Γης. 

Προφανώς και πρέπει να συνεχίσουμε να
ψάχνουμε και να αναζητούμε. Να μαλώ-
νουμε στην Αγορά. Χωρίς όμως να απαξιώ-
νουμε και να ενοχοποιούμε ο ένας τον άλ-
λον. Μπορούμε να συνεχίσουμε να αμφι-
βάλλουμε και να δυσπιστούμε, χωρίς

όμως να ξεχνάμε το «ειρήνη υμίν». Χρό-
νια πολλά!

Αν επιθυμείτε να συμπεριφέρεστε στην Αγιά
Σοφιά σαν να είναι αιχμάλωτός σας, «προϊόν»
κατάκτησης όπως λέτε, είναι επιλογή σας. Μη
σας κακοφαίνεται, όμως, όταν ο υπόλοιπος κό-
σμος σάς κρίνει. Κυριαρχείτε πολλά χρόνια
στην τουρκική πολιτική σκηνή, κύριε πρόεδρε.
Αλλά το τουρκικό οικονομικό θαύμα δεν κράτη-
σε πολύ. Και αντί προόδου και ευημερίας, «που-
λάτε» τώρα στον λαό σας όνειρα για ανασύστα-
ση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, για παν-
τουρκισμό, για νίκη του Ισλάμ έναντι του Χρι-
στιανισμού, για τη «Γαλάζια Πατρίδα», το «Κόκ-
κινο Μήλο», λέτε ότι ο 21ος αιώνας θα είναι ο αι-

ώνας της Τουρκίας κοκ. Η Τουρκία είναι πράγ-
ματι μεγάλη χώρα, κύριε πρόεδρε. Αλλά δεν θα
πρέπει να υποτιμάτε όλα τα άλλα έθνη. Ούτε να
θεωρείτε όλες τις χώρες με τουρκογε-
νείς πληθυσμούς δεδομένες. Στα
αλήθεια πιστεύετε ότι περιμέ-
νουν εσάς να ηγηθείτε του συνα-
σπισμού; Ενός συνασπισμού
που δεν υπάρχει. Όπως δεν
υπάρχουν και πολλά από αυ-
τά που «πουλάτε» στον λαό
σας. Günaydın Sayın

Başkan!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

� Η στήλη σάς το είχε γράψει, η εφημερίδα μας το
έκανε και πρωτοσέλιδο, αλλά οι άνθρωποι δεν

διαβάζουν. Δεν ακούν. Μόνο όσα τους συμφέρουν. Ο
Απόστολος Γκλέτσος έφτασε στο σημείο να «βγάλει» γι-
αουρτάκια με το πρόσωπο του πρωθυπουργού, αλλά
στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν απλώς Πέμπτη! 

••••••••••••

� Ίσως τελικά να έχει δίκιο η «Ομάδα Αλήθειας»
που έθεσε το ερώτημα και έδωσε την απάντη-

ση: «Πιστεύετε εσείς ότι υπάρχει πιθανότητα να
διαγράψει ο Τσίπρας τον Γκλέτσο; Θα είναι σαν να
διαγράφει τον εαυτό του». Και για «απόδειξη» δη-
μοσίευσε ένα παλαιότερο βίντεο συνέντευξης του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στον Γιώργο Παπαδάκη. Τι
έλεγε τότε ο κ. Τσίπρας; Απολαύστε τον: «Δύο χρό-
νια τώρα έχουν οργιάσει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι με τη
βία, η βία, η βία… η βία είναι κανένα γιαουρτάκι, εί-
ναι μεγάλη βία»! Ουάου… 

� Κουίζ: «Δεν ξαφνιάστηκα καθόλου που στην παι-
δική χαρά του ΣΥΡΙΖΑ ξαναγύρισε στις τραμπά-

λες ο Πολάκης. Αποδεικνύοντας ότι ο αρχηγός λέει και
ξελέει, ότι ο μεγάλος Κρητικός είναι μικρό παιδί και ζη-
τάει συγγνώμη για να ξαναμπεί στο ψηφοδέλτιο και ότι
με το ίδιο παρεάκι δεν μπορείς να φέρεις ένα διαφορε-
τικό μέλλον. Το ίδιο αστειάκι. Και δημιουργείται αυτή η
απίστευτη βαρεμάρα και στασιμότητα στο κόμμα της
αντιπολίτευσης». Ποιος το είπε; Α) Ο Λαζόπουλος. Β) Ο
Λάκης. Γ) Ένας από τους «Δέκα Μικρούς Μήτσους». 

••••••••••••

� Για δείτε καιρό που διάλεξε ο Λάκης να τα γυρίσει.
Τώρα που ο Νίκος ο Μουτσινάς άστραψε και η Κατε-

ρίνα η Καινούργιου βρόντηξε. Τώρα που ο Μικρούτσικος
-μετά τα νιάτα του Άρη Πορτοσάλτε- θυμήθηκε και την
εφηβεία της Όλγας Τρέμη. Τελικά είχαν δίκιο οι συνω-
μοσιολόγοι: μας ψεκάζουν ή κάτι μας ρίχνουν στο νερό!
Δεν εξηγούνται αλλιώς τα όσα ζούμε. 
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Έξω, σύντροφοι, πάμε καλά! Εξάγουμε σοσιαλισμό! Σερ αμί, σερ καμαράντ!
(σ.σ.: Αγαπητοί μου φίλοι, αγαπητοί μου σύντροφοι -το φωτογραφικό στιγμιότυπο

είναι από την επίσκεψη του Δ. Κουτσούμπα στο Παρίσι)

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!


